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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 153/4  zum 
Erstehungspreis. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
Das Aufgeld schliesst die Mehrwertsteuer ein; der Bruttopreis 
(einschliesslich Mehrwertsteuer) berechnet sich aus dem Zu-
schlagspreis + 15°/o. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,- 	25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
vision gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot 
hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 
Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berück-
sichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis: 4,— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81427 
Postscheckkonto Köln 2970 
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Erhaltung Preservation Conservation 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni 
II F. d. c. II Uncirculated II Fleur de coin 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe 
IV Sehr schön IV Very fine IV Tres beau 
V Schön V Fine V Beau 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Törs bien conserve 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, dass diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 
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Antike 

MÜNZEN DER GRIECHISCHEN WELT 

1 	Macedonien, Archelaos 1., 413-399 v. Chr., Stater, Vs.: Jünglingskopf mit 
Teenie v. v., Rs.: Pferd n. r. in Quadratum incusum, 10,54 g, BMC 4 

2* 	Philipp II., 359-336 v. Chr., Vs.: Zeuskopf n. r., Rs.: Jüngling zu Ross n. r. 
reitend, unter Pferd Beizeichen A (Amphipolis), leicht barbarisiertes Gepräge, 
13,22 g, Pozzi 31 

3* 	— donaukeltische Nachahmung eines Staters, ähnlich wie vor, barbarisiert, 
auf der Hinterhand des Pferdes windmühlenförmiger Gegenstempel, 13,3 g 

4 	— Philipp II., 359-336 v. Chr., Tetrobol, Vs.: belorb. Kopf des Apoll n. r., 
Rs.: Reiter n. r., Beiz. Zweig, 2,5 g, vgl. Pozzi 860 

5* 	— Alexander d. Gr., 336-323 v. Chr., Goldstater von Perinthus, Vs.: Athena- 
kopf mit korinth. Helm, Rs.: stehende Nike mit Kranz, 8,59 g, Müller 394, 
leichte Kratzer 	 Gold 

6 	— Tetradrachme, Vs.: Herakleskopf n. r., Rs.: Zeus auf Thron, Beiz. Helm, 
17,1 g, Müller 232 

7 	Tetradrachme, wie vor, ohne Beiz., Mzst. Amphipolis, 17,06g, Müller 102 

8 	Tetradrachme, wie vor, Mzst. Chios, 16,57 g, Müller — (vgl. 1103) 

9 	Tetradrachme, wie vor, 17,1 g, Müller 717 

10* 	Tetradrachme, ähnl. wie vor, Mzst. Odessa, 15,72 g, Müller 429 

11 	Tetradrachme, ähnl. wie vor, Mzst. Odessa, 16,06 g, Müller — (vgl. 429) 

12 	Philipp 111., 323-316 v. Chr., Tetradrachme, Vs.: Kopf n. r., Rs.: thronender 
Zeus, 17,1 g, Müller 1542 

13 	— barbarisierte Tetradrachme nach dem Typ Philipp III., wie vor, 16,54 g 

14* 	— Demetrius Poliorcetes, 306-283 v. Chr., Tetradrachme, Amphipolis, 289 
bis 288 v. Chr., Vs.: Kopf des Königs mit Diadem und Widderhorn n. r., Rs.: 
n. 1. stehender nackter Poseidon mit Dreizack, rechten Fuss auf Felsen ge-
stützt, ausserhalb der Schrift i. F. zwei Monogramme, 16,8 g, Korrosions-
spuren, vgl. Pozzi 959 

15* 	— Philipp V., 220-179 v. Chr., Didrachme, Vs.: bärtiger diademierter Kopf 
n. r., Rs.: Keule zwischen Schrift, 8,4 g, Pozzi 974 	 RR 

16 	— (unter röm. Herrschaft), 158-146 v. Chr., Tetradrachme, Vs.: Macedoni- 
scher Schild, in der Mitte Kopf der Artemis n. r. mit Bogen und Köcher über 
der Schulter, Rs.: Keule n. r. in Eichenkranz, darüber und darunter Schrift, 
links Blitzbündel, 16,72 g, BMC 2 

17 	— Aesillas, Quaestor, 92-88, Tetradrachme ca. 89 v. Chr., Vs.: Kopf Ale- 
xanders d. Gr. n. r., links Beizeichen, Rs.: Keule, unten links Geldkiste, rechts 
Hocker, alles von Laubkranz umschlossen, 16,74 g, BMC 81 

18 	Thracia, Königreich, Lysimachos, 323-281 v. Chr., Tetradrachme, Vs.: Kopf 
des vergöttl. Alexander mit Ammonshorn n. r., Rs.: gerüstete Athena n. 1. 
sitzend, i. d. Rechten Nike haltend, Beiz. geflügelter Dreizack, auf flachem 
grossem Flan, leicht barbarisiert, postume Prägung, 16,3 g, Müller 148 ff. 

IV 860,- 

IV 380,- 

V 350,- 

IV 75,- 

III-  900,- 

111-1V 240,- 

IV 220,- 

IV 220,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV 180,- 

IV 240,- 

IV 200,- 

IV-  950,- 

IV 600,- 

IV 250,- 

IV 250,- 

IV 240,- 
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19 	- Donaukeltischer Stater vom Typ abstrahierter Lysimachoskopf und «Sat- 
telkopfpferd», Vs.: stilisierter Kopf n. r., Rs.: Pferd n. I. in Perlkreis, darüber M, 
zwischen den Beinen des Pferdes Vogel und A, 5,76 g, vgl. Pink 304 

20* 	Thasos, Stater, spätes 6. Jh. v. Chr., Vs.: nackter ithyphallischer Silen n. r., 
in den Armen eine Nymphe mit ausgestreckten Armen haltend, Rs.: vertieftes 
Quadratum incusum, 9,94 g, Babelon IT, 55, 18 var. 	 R 

21 	- Tetradrachme um 88 v. Chr., Vs.: Dionysoskopf n. r. mit Efeukranz, Rs.: 
nackter Herakles v. v. stehend mit Keule und Löwenfell, zwischen Keule und 
Bein M, 16,24 g, Imhoff-Blumer 1 

22* 	Athen, Attica, Tetradrachme, vor 407 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Steinkauz mit Oelzweig und Halbmond, 17 g, zu Svoronos Tf. 15/40 

23* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, 17,08 g, zu Svoronos Tf. 15/32, kleiner Ein- 
hieb 

24* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, 17,16 g, zu Svoronos Tf. 17/9 

25 	- Drachme, 403-365 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: Steinkauz mit 
Oelzweig, 4,14 g, zu Svoronos Tf. 16/25 	 R 

26 	Sicyon, Sicyonia, Tetrobol, ca. 400-300 v. Chr., Vs.: Chimäre n. I., Rs.: n. 1. 
fliegende Taube, 2,76 g, SNG Fitzwilliam Mus. 3518 

27 	Paphlagonia, Sinope, Drachme, 5.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe n. I., 
Rs.: Seeadler n. 1. über Delphin, vgl. Syl. v. Aul. 201 

28 	Bithynia, Königreich, Nikomedes III., 120-92 v. Chr., Tetradrachme, Vs.: Kopf 
des Königs n. r., Rs.: Zeus Stratios n. 1. stehend mit Zepter, i. F. Adler auf 
Blitz, Jahr 181 = 117 v. Chr., 16,06 g, Syl. v. Aul. 6895 

29* 	Aeolis, Myrina, Tetradrachme, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Apollokopf n. r. mit Lor- 
beerkranz, Rs.: Apollo von Gryneion mit Schale und Lorbeerzweig mit herab-
hängenden Taenien, vor ihm Omphalos u. Amphora, das Ganze von Lorbeer-
kranz umrandet, versch. Monogramme, (Rs. schwach ausgeprägt), 16,24 g, 
Syl. v. Aul. 1660, feiner Stil 

30* 	Mysien, Kyzikos, Elektronstater, ca. 450 v. Chr., Vs.: nackter Perseus n. r. 
kniend, zurückblickend, in der Rechten Harpe, in der Linken Gorgoneion, 
unten Thunfisch n. r., Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, 16,105 g, Syl. 
v. Aul. 7308 	 Gold R 

31* 	- Elektronstater, 6.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Apollon schräg v. v. mit 
Lorbeerkranz, unten Thunfisch n. r., Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, 
15,88 g, Sammlung Warren 1436, Tf. XXXIII 	 Gold RR 

32* 	- Elektronstater, 6.-7. Jh. v. Chr., Vs.: nackter Herakles n. 1. kniend mit 
der Rechten Keule schulternd, im linken Arm ein Füllhorn, rechts i. F. Thun-
fisch aufrecht, Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, 16,078 g, Sammlung 
Warren 1482, Tf. XXXIV 	 Gold RR 

33* 	- Lampsakos, Elektronstater, Ende 6. Jh. v. Chr., Vs.: Pegasusvorderteil, 
oben Weinranke, Rs.: Quadratum incusum, 15,16 g, Syl. v. Aul. 1289 	Gold 

34* 	- Tetrobol, Satrap Orontes, ca. 362 v. Chr., Vs.: Athenakopf n. 1., Rs.: 
Pegasusproton n. r., 2,54 g, Syl. v. Aul. - 

35* 	Lesbos, Elektron-Hekte, ca. 480-440 v. Chr., Vs.: Gorgoneion, Rs.: Herakles- 
kopf mit Löwenfell, incus geprägt, darunter Keule, 2,48 g, Syl. v. Aul. 1691, 
Pozzi 2314 	 Gold 

36* 	lonia, Phocaea, Elektron-Hekte, 6.-4. Jh. v. Chr., Vs.: Athenakopf n. 1., Rs.: 
viergeteiltes Quadratum incusum, BMC 45, vgl. Bab. II 2111, 2,529 g 	Gold 

37 	- wie vor, 2,549 g 	 Gold 

IV 200,- 

IV-V 550,- 

IV-V 120,- 

IV+ 650,- 

IV 550,- 

IV 500,- 

V 300,- 

IV 140,- 

111 280,- 

IV 300,- 

111-1V 650,- 

IV+ 7300,- 

IV 7000,- 

IV 7000,- 

V 2000,- 

IV 250,- 

IV 600,- 

IV 600,- 

IV 600,- 
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38 	Karien, Knidos, Rhodische Drachme, 3.-2. Jh. v. Chr., Vs.: diadem. Artemis- 
kopf n. r., Rs.: Dreifuss mit Beamtenname, 2,44 g, vgl. Syl. v. Aul. 2611 	111-IV 	150,- 

39 	— Mallos, Trihemiobol, 425-385 v. Chr., Vs.: stehender Schwan mit halb- 
offenen Schwingen, Rs.: Astragalos, 0,91 g, Syl. v. Aul. 5711 	 V 	150,- 

40* 	— Rhodos, Tetradrachme um 370 v. Chr., Vs.: Helioskopf v. v., leicht n. r. ge- 
wendet, Rs.: halberblühte Rose am Stiel, rechts Ranke mit Trieb, i. F. links (I), 
15,335 g, BMC 19 var., sehr feiner Stil und hohes Relief 	 RR III 	8500,- 

41* 	— Didrachme, 304-189 v. Chr., Vs.: Helioskopf in Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Rose mit Trieb rechts, links Athena mit Aphlaston, darüber Beamtenname, 
i. F. PO, 6,66 g, Syl. v. Aul. 2807 	 III 	300,- 

42 	— Drachme, 304-189 v. Chr., Vs.: Helioskopf in Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Rose, links Dreizack, darüber Beamtenname, i. F. PO, 2,88 g, Syl. v. Aul. 2810 IV 	150,- 

43 	— Hemidrachme, 304-189 v. Chr., Vs.: Helioskopf n. r., in Strahlenkrone, 
Rs.: Rose, rechts Trieb, links Angelhaken, 1,20 g, Syl. v. Aul. 2818 	 III 	120,- 

44 	— Hemidrachme, 167-88 v. Chr., Vs.: Helioskopf in Strahlenkrone v. v., Rs.: 
Rose mit Trieb, darüber Beamtenname, Beiz. PO in Quadratum incusum, 
1,38 g, Syl. v. Aul. 2829 	 III 	80,- 

45 	Rhodische Peraia, Drachme, 2. Hälfte des 2. Jh. v. Chr., Vs.: Helioskopf v. v., 
links davor Adler n. r., Rs.: Rose mit zwei Trieben u. versch. Beizeichen, 
2,04 g, vgl. Syl. v. Aul. 2864 	 IV 	75,- 

46 	— Macedonische Nachprägung einer leichten rhodischen Drachme durch 
einen Münzmeister des Perseus, 168 v. Chr., Vs.: Helioskopf, Rs.: Rose, dar- 
über Münzmeisterzeichen, 2,26 g 	 III 	150,- 

47 	Phrygien, Apameia, Cistophor unter C. Fannius, Praetor 49-48 v. Chr. ge- 
prägt, Vs.: Cista mystica mit Schlange in Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um 
Rundtempel bekrönt von einer weiblichen Gestalt mit Schale u. Zepter, 
11,228 g, Syl. v. Aul. 3464, Vs. leicht dezentriert 	 IV 	350,- 

47 a* Lykien, unbestimmte Dynasten, 5. Jh. v. Chr., Stater, Vs.: geflügelte Sphinx 
mit erhobenem rechtem Vorderfuss n. I., Rs.: ähnliche Darstellung von fei-
nerem Schnitt n. r. in Quadratum incusum in schraffierter Begrenzung, 
9,36 g, BMC —, vgl. Syl. v. Aul. 4085 mit anderer Einfassung d. Incusums RRR IV 	2800,- 

47 b* — ähnl. wie vor, aber das Incusum der Rs. in Stäbchen-Kasettenfassung, 
9,32 g, BMC 	Syl. v. Aul. — 	 RRR IV 	2800,- 

47 c* — Stater, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Krabbe von oben gesehen, die Scheren liegen 
vor dem Gesicht, Rs.: Quadratum incusum mit Krabbe von unten gesehen, 
Scheren unter Kopf in Perlquadrat, darunter lyk. Buchstabe T in Perlfassung, 
von äusserster Seltenheit, 9,4 g, BMC 	Syl. v. Aul. 	 RRR IV 	2500,- 

47 d* — ähnl. wie vor, 9,3 g 	 RRR IV 	2000,- 

47 e* — Stater, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Pistris (Seeschlange) in Perireif mit Andeutung 
lyk. Schrift, Rs.: Quadratum incusum mit ähnl. Darstellung in Perlfassung, 
Doppelschlag, äusserst selten, 9,3 g, BMC 	Syl. v. Aul. — 	 RRR IV- 	3000,— 
(Bei der vorstehenden Gruppe lyk. Statere handelt es sich um praktisch un- 
edierte Exemplare aus einem jüngeren Fundvorkommen. Bemerkenswerte Art 
der Darstellungen, die die Fabelwesen u. Tiere auf Vs. u. Rs. der Münzen 
auch stets von den entgegengesetzten Seiten zeigen.) 

48* 	Lykien, Patera (?), Drachme ca. 400 v. Chr., Vs.: Herakleskopf n. r., Rs.: Del- 
phin, 1,99 g, Syl. v. Aul. 	BMC — 	 RR III 	250,- 

49* 	— Phaselis, Stater ca. 3. Jh. v. Chr., Vs.: Schiffsvorderteil n. r., Rs.: Schiffs- 
heck n. I., 10,30 g, vgl. Syl. v. Aul. 4427 	 IV 	450,- 

50 	— Perikle u. Vedevie, 390-360 v. Chr., Diobol, Vs.: Löwe n. r., auf Stier, Rs.: 
Athenakopf v. v. mit korinth. Helm, 1,08 g, Syl. v. Aul. 4247 	 IV 	200,- 
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51* 	Pamphylien, Aspendos, 370-330 v. Chr., Stater, Vs.: zwei Ringer auf Boden- 
linie, zwischen ihnen MA, Rs.: Schleuderer n. r., i. F. Triskeles u. Schrift, das 
Ganze in Perlquadrat, 10,7 g, Syl. v. Aul. 4559 

52 	— Side, 190-136 v. Chr., Tetradrachme, Vs.: Athenakopf in korinth. Helm 
n. r., Rs.: Nike mit Kranz n. I. eilend, i. F. Granatapfel u. Schrift KAEYX, 
16,68 g, Syl. v. Aul. 4797, BMC 39 var. 

53* 	Kilikien, Tarsos, Datames, 378-372 v. Chr., Stater, Vs.: thronender Baaltars 
n. I. (1), Himation um Unterkörper, vorn Thymiaterion, Aehre u. Weintraube, 
Rs.: Ana r. stehend, nackt, Rechte erhoben, gegenüber Datames n. I. ste-
hend in langem Gewand, zwischen ihnen Thymiaterion, in Linienquadrat, 
9,95 g, Bab. II 621 	 R 

54 	Myriandros/Issos, Satrap Mazaios, 361-333 v. Chr., Stater, Vs.: thronender 
Baaltars n. I., Rs.: Löwe schreitet n. I. auf Bodenlinie, i. F. Beizeichen F, 
17,16 g, vgl. Syl. v. Aul. 5462, Pozzi 2871 

55' 	Persia, Achemeniden, Darius II., 337-330 v. Chr., Dareike, Vs.: König in lan- 
gem Gewand n. r., in Knielauf mit Speer u. Bogen, Rs.: unregelmässiges 
Incusum, 8,36 g, BMC Tf. XXV, 20 	 Gold R 

56* 	— Arsakiden, Arsakes I., 250-248 v. Chr., Drachme, Vs.: Kopf n. I. mit Pare- 
gnathidenhelm, Rs.: Arsakes in Harnisch mit Bogen n. I. sitzend, Beiz. Adler, 
4,05 g, vgl. Petrowitz 1. Tf. I, I 

57* 	— Sasaniden, Ardaser I., 224-241 n. Chr., Drachme, Vs.: bekrönte, bärtige 
Büste n. 1., Rs.: Feueraltar, Göbl 10 

57 a* — ähnl. wie vor 

58* 	— Sapur I., 241-272 n. Chr., Drachme, Vs.: Büste mit sasan. Krone und 
wehendem Haarschopf n. r., zwei Priester neben Feueraltar, Goebel 23 var. 

58 a* — ähnl. wie vor, Göbl. 23 var. 

59* 	Syrien, Demetrius II., 146-138 v. Chr., Tetradrachme, Jahr 169 = 143 v. Chr., 
Vs.: Büste mit Königsbinde n .r., Rs.: Adler mit Palme n. I., rechts i. F. Keule 
u. Datierung, 16,86 g, Bab. 963 

60 	Phönizien, Tyros, Tetradrachme (Schekel) nach 126 v. Chr., Vs.: Kopf des 
Melkarth n. r., Rs.: Adler steht n. I. mit Palmzweig, Beiz. Keule, Jahr AA (sic!), 
rechts Monogramm, 14,03 g 

61* 	Judaea, 2. Revolte, 132-135 n. Chr., Bronzemünze, Vs.: Weinblatt in Um- 
schrift, Rs.: Palme, BMC 22 

62 	Ägyptos, Ptolemaios IV., 222-204 v. Chr., Grossbronze, Vs.: Zeuskopf n. r. 
mit Diadem, Rs.: Adler mit geöffneten Schwingen auf Blitz n. I., i. F. Füllhorn, 
rot-braune Patina 

RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

63 	L. Sempronius Pitio, ca. 155-120 v. Chr., Denar, Vs.: Romakopf n. r., unterm 
Kinn X, links PITIO, Rs.: zwei Dioscuren n. r., L. SE MP ROMA, RRC 402 

64 	Appius Claudius, T. Mallius, ca. 106 v. Chr., Denar, Vs.: Romakopf n. r., dahin- 
ter kreisförmiges Beizeichen, Rs.: Victoria in Triga n. r., T.M.AP. CL. QK, 
RRC 570 a 

65* 	P. Fonteius, P. f. Capito, ca. 61 v. Chr., Denar, Vs.: verschleierte Büste der 
Concordia n. r., P. FONTEIVS CAPITO III VIR CONCOR DIA., Rs.: Villa Pu-
blica, ein zweistöckiger Bau mit Arkaden, T. DIDI. IMP. VIL. PVB., 
RRC 901 	 R 

10 

111-IV 340,- 

IV- 220,- 

IV 350,- 

IV-V 350,- 

III 2000,- 

600,- 

111/IV 120,- 

III 120,- 

III 120,- 

111-IV 100,- 

III 480,- 

IV 260,- 

IV 250,- 

111-IV 75,— 

IV 65,- 

IV 65,- 

III 350,- 



66* 	Q. Caepio Brutus, ca. 60 v. Chr., Denar, Vs.: Kopf der Libertas mit aufgesteck- 
tem Haar n. r., LIBERTAS, Rs.: der Konsul L. Junius Brutus zwischen zwei 
Liktoren n. 1. schreitend; davor Accensus, BRVTVS, RRC 906 

67* 	M. Aemilius Scaurus, ca. 58 v. Chr., Denar, Vs.: König Aretas kniet n. r. hält 
Kamel u. Olivenzweig, über Kamel: SCAVR AED. CVR, seitl. EX - S.C., unten 
REX ARETAS, Rs.: Jupiter in Quadriga n. I., vor den Pferden Skorpion, 
P. HYPSA AED. CVR C. HYPSAE COS. PRIEVE, RIC 914 

68* 	Q. Cassius, ca. 57 v. Chr., Denar, Vs.: Kopf der Libertas n. r., Umschrift: 
LIBERT Q. CASSIVS, Rs.: Tempel der Vesta, darauf kleine Figur mit Zepter 
u. Patera, im Inneren curulischer Sessel, links Urne, rechts Stimmzettel mit 
AC, RRC 918 

69* 	Mn. Acilius, ca. 55 v. Chr., Denar, Vs.: Kopf der Salus n. r. mit kreuzförmigen 
Ohrringen, Haar zu einem Knoten im Nacken, SALVTIS, Rs.: Salus steht n. 1. 
hält mit der Rechten Schlange, W. ACILIVS III VIR. VALEV, RRC 922 

70* 	Paullus Aemilius Lepidus, ca. 55 v. Chr., Denar, Vs.: Kopf der Concordia n. r. 
mit Schleier und Diadem, PAVLLVS LEPIDVS CONCORD, Rs.: verzierter 
Brunnen, PVTEAL SCRIBON LIBO, RRC 927 

71* 	C. Vibius Varus, ca. 39 v. Chr., Denar Vs.: Kopf des Hercules n. r., Rs.: Mi- 
nerva steht n. r. hält Speer u. Victoriola, zu ihrer Seite Schild, C. VIBIVS 
VARVS, RRC 1139 

72* 	Petillius Capitolinus, ca. 37 v. Chr., Denar, Vs.: Adler mit geöffneten Schwin- 
gen n. r., unter ihm Donnerkeil, PETILLIVS CAPITOLINVS, Rs.: sechssäuliger 
Tempel, dessen Dach mit verschiedenen Statuen geschmückt ist, RRC 1150 

73* 	M. Antonius, ca. 34 v. Chr., Denar, Vs.: Kopf n. r. ANTON AVG IMP. III COS 
DES III IIIV RPC, Rs.: ANTONIVS AVG IMP III in zwei Zeilen, RRC 1209 

74* 	Octavian, ca. 40 v. Chr., Denar, Vs.: Kopf des Octavian n. r., CAESAR III VIR. 
R.P.C., Rs.: kurulischer Stuhl mit Kranz und der Aufschrift: CAESAR DIC. 
PER, in der Mitte der Rs. nicht voll ausgeprägt, RRC 1322 

Kaiserzeit 

75 	Augustus, 27 v. Chr. bis 14 n. Chr., Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Gaius 
u. Lucius stehen einander gegenüber, zwischen ihnen Schilde u. Speere, 
C. 42, RIC 350, BMC 513 

76 	— As, Vs. Büste n. 1., Rs.: SC in Umschrift, C. 226, RIC 219 

77 	Agrippa, As, ca. 12 n. Chr., Vs.: Büste mit Rostralkrone n. 1., Rs.: Neptun 
steht n. I. mit Delphin u. Dreizack, RIC 32, C. 3 

78* 	Tiberius, 14-37 n. Chr., Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Livia sitzt n. r., 
hält Zweige C. 15, RIC 3, BMC 30 

79 	— Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Livia sitzt n. r., hält Zweige, C. 15, 
RIC 3, BMC 30 

80 	Domitian, 81-96 n. Chr., Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Minerva steht 
n. I. hält Blitz, Speer u. Schild, C. 260, RIC 149 

81 	Nerve, 96-98, Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Justitia sitzt n. r., hält 
Zepter u. Zweige, C. 99, RIC 6 

82 	— Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Aequitas steht n. I. hält Waage u. Füll- 
horn, C. 91, RIC 43 

III 350,- 

1V-111 300,- 

III 280,- 

III 200,- 

11-111 200,- 

III 350,- 

250,- 

IV-V 450,- 

11-111 700,— 

IV 85,- 

IV 80,- 

IV 95,- 

IV+ 110,— 

IV 100,— 

IV 40,— 

IV 90,— 

IV 90,- 
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83 	Hadrian, 117-138, Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Pietas steht n. 1. vor 
Altar, C. 1032, RIC 259 	 IV 	40,- 

84 	Antoninus Plus, 138-161, Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: Diana steht n. r. mit 
Pfeil u. Bogen, C. 68, RIC 7 	 IV+ 	50,- 

85 	- Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Fortuna steht n. 1. hält Ruder u. Füll- 
horn, C. 263, RIC 179 

86 	- Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Antoninus steht n. 1. opfernd über 
Dreifuss, COS 1111, RIC 294 

87 	- As, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Kaiser opfernd mit Patera über Dreifuss, 
VOTA, C. 1096, RIC 852 

881' 	Faustina, t 141, Aureus, Vs.: diadem. Büste n .r., darunter antiker Gegenstem- 
pel Stierkopf, zwischen den Hörnern 1, Rs.: verschleierte Ceres steht n. 1. 
hält Fackel u. Zepter, C. 95, RIC 356 	 Gold 

89 	- Denar, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Ceres steht n. 1. hält Fackel, C. 101, 
RIC 361 

90 	Marcus Aurelius, 161-180, Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: nackter Mars 
schreitet mit Speer u. Trophäe n. r., C. 353, RIC 322 

91 	- Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: behelmter Mars steht n. r. hält Speer 
u. Schild, C. 290, RIC 261 

92 	Lucille, t 164, Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: Juno steht n. 1., hält Kind, C. 38, 
RIC 771, BMC 313 

93 	Commodus, 177-182, Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Concordia steht 
v. v. hält Feldzeichen in jeder Hand, CONC. MIL, C. 49, RIC 107 a 

94 	Septimius Severus, 193-211, Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Kaiser steht 
mit Speer n. 1. hält Patera über Dreifuss, RIC 167, C. 599 

95 	- Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: weibl. Gestalt sitzt n. 1. hält Blume, 
C. 555, RIC 239 	 R 

96 	Julia Domna, 193-211, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus sitzt n. 1. mit 
ausgestreckter Hand u. Zepter, C. 212, RIC 388 

97 	- Denar, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Fortuna steht mit Füllhorn auf 
Ruder gelehnt, C. 55, RIC 552 

98 	- Denar, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Cybele sitzt auf Thron zwischen 
zwei Löwen mit Zweig u. Zepter, RIC 364, C. 123 	 R 

99 	- Denar, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Isis steht n. r. mit Fuss auf Boot, 
hält Horusknaben an die Brust, RIC 577, C. 174 

100 	Caracalla, 198-217, Denar, Rom 205, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Mars 
in Panzer mit Schild u. Speer, RIC 83, C. 424 

101 	Plautilla, Gem. des Caracalla, Denar, Laodicea ad Mare, Vs.: diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA sitzt n. 1. mit Patera u. doppeltem Füllhorn, 
C. 8, RIC 372 	 R 

102 	- Denar, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Pietas steht n. r., 
mit Zepter u. Kind, C. 16, RIC 367 	 R 

103 	Geta, 209-212, Denar, Rom 200/202, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Securitas sitzt 
n. 1. mit Globus, C. 183, RIC 20 

104 	- Denar, Rom 203/209, Vs.: Büste n. r., Rs.: nackter Genius hält Patera über 
Altar u. Aehren, C. 114, RIC 59 
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IV 40,- 

IV 40,- 

III 180,- 

11 3600,- 

IV- 35,- 

45,- 

IV- 35,- 

60,- 

IV- 40,- 

IV 35,- 

IV 45,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 45,- 

IV 35,- 

IV+ 42,- 

III- 100,- 

IV 90,- 

111-IV 45,- 

IV 44,- 



105 	Severus Alexander, 222-235, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Ju- 
piter sitzt n. I. mit Speer u. Victoriola, C. 95, RIC 144 

106 	- Denar, Vs.: jugendl. Büste n. r., Rs.: Fides steht n. I. hält zwei Standarten 
(Feldzeichen), C. 52, RIC 139 

107* Balbinus, 238 n. Chr., Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Jupiter n. I. stehend, 
nackt mit Mantel auf den Schultern, hält Donnerkeil u. Zepter, C. 8, RIC 2 R 

108 - Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS MVTVA AVGG, zwei inein-
anderfassende Hände, C. 17, RIC 12 

109 	Gordian III., 238-244, Denar, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: DIANA LVCI 
FERA, Diana steht n. r., C. 69, RIC 127 	 R 

110 	- wie vor, Rs.: n. I. reitender Kaiser mit erhobener Hand und Speer, C. 134, 
RIC 81 	 R 

111 	- wie vor, Rs.: Pietas steht v. v. beide Hände erhoben, C. 186, RIC 129 

112* Macrianus, 260-261, Antoninian, Vs.: jugendl. Büste n. r., Rs.: nackter n. I. 
stehender Apoll mit Zweigen u. Lyra, C. 2, RIC 6 

113 	- wie vor 

114 	- wie vor 

115 	- ähnl. wie vor, Rs.: Roma sitzt n. I. auf Schild, hält Victoriola u. Speer, 
C. 11, RIC 9 

116* Quietus, 260-261, Antoninian, Vs.: jugendl. Büste n. r., Rs.: nackter Apoll 
steht n. I. mit Zweigen u. Lyra, C. 4, RIC 3 

117 	- wie vor 

118 	- wie vor, aber links i. F. Stern 

119 	- ähnlich wie vor, Rs.: Jupiter sitzt n. I. hält Patera u. Zepter, zu seinen 
Füssen Adler, C. 8, RIC 6 

120* Maximinus II. Daia, 305-310, Aureus 310 n. Chr., Vs.: Kopf n. r., Rs.: CON-
SVL PP PROCONSVL, der Kaiser mit Lorbeerkranz in Toga steht v. v. mit n. r. 
gewendetem Kopf, in der ausgestreckten Rechten Globus, in der Linken Stab, 
i. A. SMA.:, C. 10, RIC 127 a var., oben leichter Randschaden 	Gold RR 

121 	Helena, Mutter d. Constantin I., red. Follis, Vs.: drap. diadem. Büste n. r., Rs.: 
Helena steht n. I., C. 12 

122 	Constantin I., 307-337, red. Follis, Vs.: geharn. belorb. Büste n. r., Rs.: Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Umschrift: SOLI INVICTO C MITI (sic!), Mzst. Trier 

123 	- red. Follis, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Stadttor mit zwei Türmen, SMANTB, 
interessante Variante des Tortyps, C. 454, RIC 153 

124 	Delmatius, 335-337, red. Follis, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: zwei Sol- 
daten stehen neben Standarte, C. 7 

125 	Constantius II., 337-361, Siliqua, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., Rs.: VOTIS 
XXX MVLTIS XXXX in Kranz, darunter CA, C. 342 

111/IV 38,- 

IV 36,- 

III 320,- 

IV 250,- 

III 50,- 

IV 50,- 

111/IV 48,- 

IV+ 140,- 

IV+ 140,- 

IV+ 140,- 

IV 120,- 

IV+ 140,- 

IV 120,- 

IV 140,- 

IV 140,- 

IV 3600,- 

IV+ 40,- 

IV 70,- 

III 36,- 

IV- 120,- 

IV 200,- 
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BYZANTINISCHE MÜNZEN 

126* Arcadius, 383-395, Solidus, Vs.: drap. diadem. Büste n. r., Rs.: Constantino-
polis v. v. mit Schild darauf VOT V/MVLT X, rechter Fuss auf Schiffsbug, 
Ratto 5 	 Gold 111-IV 	350,- 

127 	Theodosius II., 408-450, Solidus, Vs.: bekr. und behelmt. Brustb. v. v. mit 
Schild und Lanze, Rs.: Constantinopolis sitzt n. I. mit Kreuzglobus, Zepter 
und Schild, R 153, Kratzer auf Vs. 	 Gold IV 	320,- 

128 	- Solidus, Vs.: behelmt. u. geharn. Brustb. v. v., Rs.: Theodosius u. Valen- 
tinian III. sitzen v. v. auf Thron, jeder hält Kreuz in der Linken und Schrift- 
rolle in der Rechten, R 156 var. 	 Gold IV 	300,- 

129 	Focas, 602-610, Solidus, Vs.: bekr. Büste v. v., in der Rechten Kreuz, Rs.: 
Victoria mit Langkreuz und Globus, R 1180 	 Gold IV 	200,- 

130 	Constantinus VI. u. s. Mutter Irene, 780-797, Miliaresion, Vs.: Stufenkreuz, 
Rs.: 5 Zeilen Schrift, vgl. R 1778 	 R IV- 	150,- 

131 	Basilius I. u. s. Sohn Constantinus, 869-879, Miliaresion, Vs.: Stufenkreuz 
über Globus, Rs.: 6 Zeilen Schrift, R 1860 	 III 	170,- 

132 	- Miliaresion, ähnl. wie vor 	 140,- 

MÜNZEN DER TURKVOLKER 

134 	Ortokiden von Keyfa und Amid, Kutb-ed-din Sukman II., 1185-1200, Kupfer- 
Dirhem, Vs.: Brb. eines Königs v. v. mit Zepter u. Globus (Typ Follis Justi-
nians I.), Rs.: arab. Schrift, 0 28 mm, Edhem 13, BMC 343 

144 	- Nasir-ed-din Mahmud, 1200-1222, Kupfer-Dirhem, Vs.: doppelköpfiger 
Adler Rs.: arab. Schrift, 0 29 mm, E 14, BMC 349 

145 	Ortokiden von Maridin, Nejm-ed-din Alpie, 1152-1176, Kupfer-Dirhem, Vs.: 
diadem. Büste mit Mantel schräg v. v., Rs.: bekr. Büste v. v. (byzant. Typ), 
0 29 mm, E 34, BMC 375 

146 	- - Kupfer-Dirhem, Vs.: zwei diadem. Köpfe nebeneinander, (byzant. Typ), 
Rs.: Kopf v. v. mit dicken Locken, 0 31 mm, E 38, BMC 380 

147 	- Kutb-ed-din Eel-Ghazie, 1176-1184, Kupfer-Dirhem, Vs.: in Perlquadrat 
diadem. Kopf n. r. (Typ einer Münze Constantins I.), Rs.: arab. Schrift, 
0 30,5 mm, E 39, BMC 392 

148 	- - Kupfer-Dirhem, Vs.: grosse und kleinere diadem. Büste nebeneinander 
v. v. (Typ einer Münze des Heraclius und Sohn), Rs.: arab. Schrift, 	34 mm, 
E 43, BMC 386 ff. 

149 	- Hosam-ed-din Yuluk-Arslan, 1184-1200, Kupfer-Dirhem, Vs.: diadem. 
Büste n. I. (Nero?), links davon bekr. Büste schräg v. v. (byzant. Typ), Rs.: 
arab. Schrift, E 47, BMC 405 

150 	- - Kupfer-Dirhem, Vs.: Brustb. v. v. mit grossem Diadem (Typ einer 
Münze von Nicophores oder Artavasdes), Rs.: arab. Schrift in Hexagramm, 
E 53, BMC 398 

151 	- - Kupfer-Dirhem, ähnl. wie vor 
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IV 40,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

V/IV 50,- 

IV 50,- 

IV/III 65,- 

IV 50,- 

IV 45,- 

IV- 40,- 



152 - - Kupfer-Dirhem, Vs.: vier Figuren (Beweinung des Saladdin), Rs.: arab. 
Schrift, E 56, BMC 409 ff. IV 45,- 

153 - - Kupfer-Dirhem, 	Vs.: 	sitzende Figur v. v. 	in 	der Rechten Schwert 
schwingend, in der Linken menschl. Kopf, Rs.: arab. Schrift, E 59, BMC 417, 
Pozzi 2693 IV 50,- 

154 - Nasir-ed-din Urtuk-Arslan, 1200-1239, Kupfer-Dirhem, Vs.: Kentaur n. r. 
stehend schiesst mit Bogen n. 1., Rs.: arab. Schrift, E 	BMC 433 ff. V 30,- 

155 - - Kupfer-Dirhem, Vs.: 	Reiter auf Löwe n. I., Rs.: arab. Schrift, 	E 74, 
BMC 438 ff. IV 45,- 

156 - - Kupfer-Dirhem, ähnl. wie vor IV-V 40,- 

157 - - Kupfer-Dirhem, Vs.: belorb. Kopf etwas n. 1. (byzant. Typ), Rs.: arab. 
Schrift, E 78, BMC 442 IV 

158 - - Kupfer-Dirhem, ähnl. wie vor IV 

159 - - Kupfer-Dirhem, Vs.: Kopf n. r. (Imitation nach einer Münze des Clau-
dius), Rs.: arab. Schrift, E 85, BMC 453 IV-V 50,- 

159 - - Kupfer-Dirhem, ähnlich wie vor V-IV 45,- 

160 - - Kupfer-Dirhem, 	Vs.: 	Gesicht 	v. 	v. 	in 	Umschrift, 	Rs.: 	arab. 	Schrift, 
E 99, BMC 772 var. V+ 45,- 

161 Beni Zengi, Seyf-ed-din Ghaze II., 1169-1180, Kupfer-Dirhem, Vs.: Kopf v. v. 
unter 	zwei 	schwebenden 	Engeln, 	Rs.: 	arab. Schrift, 	0 28 mm, 	E 120, 
BMC 510 ff. IV- 48,- 

162 - - Kupfer-Dirhem, ähnl. wie vor, Doppelschlag V 35,- 

163 - Izz-ed-din Mesud 1., 1180-1193, Kupfer-Dirhem, Vs.: v. v. sitzende Figur 
hält mit beiden Händen Halbmond vor Brust, Rs.: arab. Schrift, r 	29,5 mm, 
E 130, BMC 529 ff., Pozzi 2698 IV 50,- 

164 - Nasir-ed-din Mahmud, 1219-1233, Kupfer-Dirhem, Vs.: ähnlich wie vor, 
Rs.: arab. Schrift, q) 26 mm, E 138, BMC 567 ff. IV 45,- 

165 - Bedr-ed-din Lu-Lu, 1233-1258, Kupfer-Dirhem, Vs.: in Perlquadrat dia-
dem. Kopf n. r., Rs.: arab. Schrift, 0 25 mm, E 147, BMC 576 ff. IV 55,- 

166 - - Kupfer-Dirhem, ähnl. wie vor IV- 42,- 

167 Bekteginen, 	Mudhaffar-ed-din 	Kuk-Borie, 	1190-1232, 	Kupfer-Dirhem, 	Vs.: 
Reiter auf Löwen n. I., Rs.: arab. Schrift, 0 26,5 mm, E 181, BMC 661 V 35,- 

168 Ejubiten, EI-Aadil Seifeddin, 1195-1200, Kupfer-Dirhem, Vs.: bekr. Büste mit 
grossem Mantel v. v., Rs.: arab. Schrift, E 192 IV 46,- 

169 - EI-Ewhad Nedjmeddin, 1200-1210, Kupfer-Dirhem, Vs.: bekr. Büste v. v., 
Rs.: arab. Schrift in Hexagramm, E 194 V 35,- 

170 - EI-Eschref Muzzafereddin, 1210-1221, Kupfer-Dirhem, Vs.: v. v. sitzende 
Figur mit untergeschlagenem Bein, in der Rechten Globus, Rs.: arab. Schrift 
in Dreipass, E 195 IV- 48,- 

171 - - Kupfer-Dirhem, ähnl. wie vor, Ueberprägung V 44,- 

172 Seldjuken, Suleiman II., 1203-1210, Kupfer-Dirhem, Vs.: Reiter n. r., dahinter 
Stern, in Perlkranz, Rs.: arab. Schrift, BMC 105 IV 30,- 

173 - - Kupfer-Dirhem, ähnl. wie vor IV- 25,- 

174 - - Kupfer-Dirhem, ähnl. wie vor, ohne Perliv.-eis, BMC 107 V 20,- 

175 - - ähnl. wie vor V 20,- 

175 a Kay-Khusru II., 1236-1246, Silber Dirhem, Vs.: Sonne mit Gesicht über n. r. 
schreitendem Löwen, Rs.: arab. Schrift, BMC 190 ff. IV 50,- 
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Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich 
- Oesterreich 

176 	Ferdinand I., 1521-1564, Taler o. J., Vs.: bekr. Hüftbild mit Zepter n. r., Rs.: 
Adler mit vierfeld. Wappen, Mzst. Linz, Markl 350 

177* - ähnl. wie vor, Rs.: nimbierter einköpfiger Adler mit Kärntener Brustschild, 
Mzst. Klagenfurt, M. z. A. 2/36, Markl 1449 var. 

178 	- Taler o. J., Vs.: geharn. u. bekröntes bärtiges Brustb. n. r., Rs.: einköpfiger 
Adler mit Brustschild Kastilien/Oesterreich, Mzst. Tirol, Enz. 63, Markl 1602 

179* - Taler o. J., ähnl. wie vor, Umschriftvariante der Rs., Enz. -, M. z. A. -, 
Markl - 

180* - 1/2  Guldentaler 1562, Vs.: bekröntes Hüftbild n. r. mit umgürtetem Schwert, 
in der Rechten Zepter, in der Linken Reichsapfel mit Wertzahl 30, Rs.: be-
krönt. Doppeladler mit quadriertem Wappen von Ungarn u. Böhmen, Mzst. 
Hall, Markl 1752 var., M. z. A. 3/37 

181* Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Guldentaler 1571, Vs.: Hüftbild des Erz-
herzogs in geschobenem Harnisch n. r., Rs.: Schild in Rankenornament, Mzst. 
Hall, Enz. 114 

182 	- Taler o. J., Vs.: bekröntes Hüftbild n. r., Harnisch mit drei Streifen, Lilien- 
zepter u. Schwertknauf, Rs.: grosses Wappen in Vliesskette, Mzst. Hall, vgl. 
Enz. 368, leicht justiert 

183 	- Taler o. J., Vs.: bekröntes Hüftbild mit Zepter u. Schwertknauf n. r., Har- 
nisch mit Ranke bis zur halben Höhe. Rs.: grosses Wappen mit Vliesskette, 
Mzst. Hall, vgl. Enz. 243 

184 	- Taler o. J., ähnl. wie vor, Mzst. Hall, Enz. 471 var. 

185 	- Taler o. J., Vs.: bekröntes Hüftb. n. r., in der Rechten Zepter, in der Linken 
Schwertknauf, Rs.: bekröntes Wappen in Vliesskette, Mzst. Hall, M. z. A. 9/19, 
Enz. 287 a var. 

186* Maximilian II., 1564-1576, Medaille 1570 (nach Antonio Abondio), Vs.: be-
lorb. Brustb. n. 1. in Harnisch u. Halskrause, Rs.: Adler v. v., in den Fängen 
Weltkugel, die mit Ketten umspannt ist, C/) 24 mm, 7,3 g, Habich 3438, 
Doneb. 1232 (geprägtes Original) 

187 - wie vor, minim. Henkelspur 

188* - Taler 1573, Vs.: bekröntes u. geharn. Hüftbild mit Zepter u. Vliesskette, 
Rs.: Doppeladler mit Brustschild, darüber Madonna, i. F. KB, Mzst. Krem- 
nitz 	 R 

189 	- Taler 1574, ähnl. wie vor 	 R 

190* - Taler 1575, ähnl. wie vor, vgl. M. z. A. 8/213 

191 	- Taler 1576, Vs.: bekröntes geharn. Hüftbild n. r., Rs.: bekrönter Doppel- 
adler mit Brustschild, Mzst. Kuttenberg, Böhmen 

192* - 1/4  Taler 1573, Vs.: bekröntes Huftb. n. r., darunter böhmisches Wappen, 
Rs.: bekrönter Doppeladler über Mzmz. Gamskopf in Kartusche (Geisen- 
köfler?), Mzst. Kuttenberg, Böhmen 	 R 

193 	- 1/4  Taler 1576, Vs.: bekröntes Hüftb. n. r., darunter Adlerschwinge, Rs.: 
bekrönter Doppeladler mit grossem Brustschild, Mzmz. G. Satny, Kuttenberg, 
M. z. A. 7/23 var, Nagelmarke 

IV-V 250,- 

IV 400,- 

IV 400,- 

III 450,- 

IV- 260,- 

IV 300,- 

11-111 200,- 

111-1V 175,- 

160,- 

III 180,- 

II 300,- 

111-IV 180,- 

IV 500,- 

IV 500,- 

III 500,- 

V-IV 400,- 

IV 200,- 

IV-V 160,- 
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194 	Rudolf II., 1576-1612, Taler 1578, Vs.: geharn. Brb. mit Halskrause n. r., Rs.: 
Adler von Abondio, Mzst. Kuttenberg, M. z. A. 12/16 var., Mzmz. Georg Satny IV 	200,- 

195 	- 1/2  Taler 1581, ähnl. wie vor, vgl. M. z. A. 12/17 	 IV- 	180,- 

196 	- wie vor 	 IV 	220,- 

197 	- Taler 1582, Vs.: geharn. Büste mit Halskrause, Umschrift von Wappen ge- 
trennt, Rs.: Doppeladler von Abondio, Mzst. Kremnitz, vgl. M. z. A. 13/2/3 IV 	220,- 

198* - 1/2  Taler 1583, ähnl. wie vor, Mzmz. Wolfgang Roll, M. z. A. 13/3 var. 	III 	250,- 

199 	- Taler 1592, ähnl. wie vor, vgl. M. z. A. 13/3/2 	 IV- 	200,- 

200 	- Taler 1597, ähnl. wie vor 	 IV+ 	240,- 

201* Erzherzog Karl, 1563-1590, Taler 1582, Vs.: geharn. bekröntes Hüftb. n. r., 
Rs.: breiter Wappenschild in Umschrift, Mzst. Graz (Steiermark) 	 R IV 	700,- 

202 	Friedrich v. d. Pfalz, 1619-1620, Kipper- 48er 1620, Vs.: bekröntes Brustb. 
n. r., darunter Wert, Rs.: bekröntes sechsfeldiges Wappenfeld mit Mittel-
wappen, darunter Mzmz. Stern, Sebastian Hölzl, Doneb. 2078, Kraaz 25 (für 
eine Kippermünze prächtig erhalten) 	 IV 	240,- 

203* Erzherzog Leopold V., 1619-1632, Taler 1620, Vs.: Brustb. n. r., darunter 
Jahr, Rs.: gekrönter Schild zwischen vier kleinen Wappen, vgl. M. z. A. 22/39, 
aber andere Umschriften, Lehr 16-85 	 IV 	240,- 

204 	- Taler 1632, Vs.: bekröntes geharn. Hüftb. mit Lilienzepter n. r., Rs.: be- 
kröntes Wappen, Mzst. Hall, Enz. 259 a var. 	 IV+ 	150,- 

205 	- Taler 1632, ähnl. wie vor, mit Tulpenzepter, Enz. 271 	 IV 	150,- 

206 	Erzherzog Ferdinand Karl 1., 1632-1662, Taler 1654, Vs.: geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: bekrönter Schild in Vliesskette, Mzst. Hall, M. z. A. 26/21 var. 	 IV 	220,- 

207* Leopold I., 1654-1705, Doppeltaler o. J., Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Adler, Kopf in Blätterkranz n. 1., Mzst. Hall, M. z. A. 28/28 	 IV 	600,- 

208 	- Taler 1691, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vliesskette, dar- 
über geteiltes Jahr in Umschrift, M. z. A. 28/30 var., Mzst. Hall 	 IV+ 	200,- 

209 	- breiter Taler 1696, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekrönter Doppeladler 
mit Wappen, darüber geteiltes Jahr, Mzst. Kremnitz, M. z. A. 31/14, Stempel- 
fehler, leicht justiert 	 111-1V 	220,- 

210 	- breiter Taler 1703, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekrönter Doppeladler 
mit Wappen, Mzst. Kremnitz, M. z. A. 31/14, Mont. 925, Dav. 1004 	 111 	240,- 

211 	- 1/2  Taler o. J., Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekröntes Wappen in Vliess- 
kette, Mzst. Hall, Mzmz. Joh. Seb. Fennel, M. z. A. 28/31, Morosini 1034 	R 11-111 	350,- 

212 	- 1/2  Taler 1699, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekrönter Doppeladler mit 
Schild, darüber getr. Jahr, Mzst. Kremnitz, M. z. A. 31/15, Mont. 968 	 IV 	150,- 

213 	- 1/2  Taler 1703, ähnl. wie vor, vgl. M. z. A. 31/15, Mont. 913 	 R IV 	160,- 

214 	- 1/4  Taler 1694, Vs.: belorb. Brustb. in Raute n. r., in den Ecken zwei Wap- 
pen, unten Wert, Rs.: bekrönter Doppeladler in Raute, darüber geteiltes Jahr, 
Mzst. Kremnitz, vgl. M. z. A. 31/17, Mont. 986 	 IV 	75,- 

215 	- 15 Kreuzer 1663, Vs.: belorb. Brustb. n. r., darunter Jahr, Rs.: bekrönter 
Doppeladler mit grossem Brustwappen, Mzst. Wien, Mzmz. Andrea Cetto, 
M. z. A. 27/22 var. 	 III 	30,- 

216 	- 15 Kreuzer 1664, Vs.: belorb. Brustb. n. r. Rs.: bekrönter Doppeladler mit 
grossem Brustwappen, Mzst. Neuburg am Inn, Mzmz. Barth. Triangel, vgl. 
M. z. A. 28/43, Schrötlingsf. a. Rand 	 RR IV 	80,- 

217 	- 15 Kreuzer 1675, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Umschrift auf Schriftband, Rs.: 
Madonna v. v. in Flammenkreis, darüber Jahr, Umschrift auf Schriftband, 
Mzst. Kremnitz, M. z. A. 31/19, Horsky 2332 	 28,- 
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218 	- 6 Kreuzer 1678, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekrönter Doppeladler mit 
Wappen, Mzst. Breslau, Mzmz. Salom. Hammerschmidt, M. z. A. 30/25 var. II 	35,- 

219 	- 15 Kreuzer 1685, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekrönter Doppeladler mit 
Wappen, Hohenloher Prägung aus Mainz, Mzmz. Ulrich Burkhard Wildering, 
M. z. A. 32/28 var. 	 RR 11-111 	150,- 

220 	- 15 Kreuzer 1691, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind auf Wap- 
pen stehend, Mzst. Nagybanya, Mzmz. Peter Österreicher, vgl. M. z. A. 31/40 III 	30,- 

221 	- 15 Kreuzer 1694, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekröntes ovales Doppel- 
wappen, Mzst. Hall, Mzmz. Joh. Seb. Fenner, M. z. A. 	Mor. 1098 	 IV-III 	28,- 

222 	- 15 Kreuzer 1694, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekröntes Wappen in 
Vliesskette, Mzst. Graz, Mzmz. Joh. Aigmann, vgl. M. z. A. 27/45 	 III 	28,- 

223 	- 15 Kreuzer 1694, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekrönter Doppeladler mit 
Wappen, Mzst. Prag, M. z. A. 29/13 var. 	 30,- 

224 	- 15 Kreuzer 1694, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekrönter Doppeladler mit 
Wappen, Mzst. Brieg, Mzmz. Wardein Christoph Brettschneider, vgl. M. z. A. 
30/37 	 IV+ 	45,- 

225 	- Kremnitz, St. Georgstaler o. J., Anfang 18. Jh., Vs.: St. Georg den Drachen 
tötend, Rs.: Christus u. Jünger in Schiff, 23,8 g, minim. Henkelspur 	 IV 	90,- 

226 	Karl VI., 1711-1740, Taler 1719, Vs.: belorb. Brustb. mit Vliesskette n. r., Rs.: 
bekrönter Doppeladler mit Wappen, Mzst. Hall, Dav. 1053, Mor. 1080 	11-111 	250,- 

227 	Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1765, Vs.: jugendl. Brustb. n. r., Rs.: be- 
krönter Doppeladler, Mzst. G = Günzburg (Burgau), Madai 5586, Dav. 1147 IV 	100,- 

228 	- Scudo 1778, Vs.: Büste mit Schleier, Rs.: bekröntes Wappen, Mzst. Mai- 
land, Dav. 1386 	 R IV- 	220,- 

229 	- Taler 1780, Vs.: von zwei Engeln gehaltenes bekröntes Wappen, Rs.: Ma- 
donna, Mzst. Kremnitz, Dav. 1133 	 IV 	80,- 

230 	Joseph II., 1780-1790 Dukat 1787, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekrönter Dop- 
peladler mit Brustschild, Friedb. 299, Jg. 21, Mzst. Wien 	 Gold III 	160,- 

231 	Franz II., 1792-1804, Kronentaler 1796, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kreuz mit 
drei Kronen, Mzst. Prag, Jaeckel 134, Dav. 1180 	 IV 	60,- 

232 	Franz I., 1806-1835, Taler 1830, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekrönter Doppel- 
adler mit Brustschild, Mzst. Karlsberg, Dav. vgl. 9, Jaeckel 198 	 R III 	250,- 

232a Lot von fünf silbernen Krönungsjetons, auf Karl VI., Joseph II., Franz 1. (II.) 
u. Ferdinand I. (5 Stück,) zus. 13,54 g 	 II-IV 	55,- 

233 	Ferdinand I. (V.), 1835-1848, Dukat 1848, Vs.: n. r. stehender Herrscher mit 
Reichsapfel u. Zepter, Rs.: Madonna über Wappen, Jaeckel 253, Schlumb. 26 

	

Gold III 	100,- 

234 	Franz Josef I., 1848-1916, Scudo 1853 (Mzst. V = Venedig), Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: bekrönter Doppeladler mit Brustschild, Jaeckel 309, Dav. 18 	R III 	400,- 

235 	- Dukat 1855, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, Mzst. Wien, Friedb. 388, Jaeckel 297, ger. Randf. 	 Gold III 	50,- 

236 	- Vereinstaler 1861, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: gekrönter Doppeladler, 
Dav. 21, Jaeckel 312, Schw. 161 	 V 	40,- 

237 	- Feintaler 1868 (Schützenpreis), Vs.: Adler mit Wiener Wappen, Rs.: weibl. 
Figur mit Fasces, Schild u. Eichenbaum, Jaeckel 371, Dav. 28, Schw. 303 III 	60,- 

238 	2. Republik, 50 Schilling, Olympische Winterspiele 1964, Jaeckel 469 	1 	30,- 

239 	- 25 Schilling 1964, Franz Grillparzer, Jaeckel 470 	 1 	15,- 

240 	- wie vor 	 1 	15,- 
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241 	- Satz (2 Groschen 1964, 5 Gr. 1964, 10 Gr. 1964, 25 Schilling, Fr. Grillparzer 
1964, 50 Gr. 1964, 1 Schilling 1964, 5 Schilling 1964, 10 Schilling 1964), 
Jaeckel 449-494 (8 Stück) 	 1 	30,- 

242* Batthyani, Karl Joseph, 1764-1772, Taler 1764, Vs.: geharn. Büste n. r. mit 
Vliesskette, Rs.: fünfach behelmter u. bekrönter Wappenschild auf Fürsten- 
mantel, Dav. 1182 	 360,- 

243' Olmütz, Karl III., Herzog von Lothringen, 1695-1711, breiter Taler 1705, Vs.: 
Brustb. mit grosser Perücke n. r., Rs.: bekröntes Wappen auf Kreuz u. Adlern, 
Dav. 1209 	 III 	260,- 

244 	- Jakob Ernst v. Liechtenstein, 1738-1745, Taler 1741, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: verzierter Wappenschild mit Bischofshut u. Krone, Dav. 1228, L. u. M. 498, 
Stempelfehler 	 IV-III 	350,- 

245 	Salzburg, Leonhard v. Keutschach, 1495-1519, Batzen 1500, Vs.: Stifts- u. 
Geschlechtswappen, Rs.: Hüftbild des HI. Rudbertus n. I., Pr. 99, B.-R. 133 IV 	28,- 

246 	- Batzen 1510, ähnl. wie vor, P. 103, B-.R. - 	 IV 	30,- 

247 	- Batzen 1513, ähnl. wie vor, Pr. 106, B.-R. 323/24 	 IV 	30,- 

248 	- einseitige Pfennige 1501, 1509, 1511, 1512, 1514, 1515, 1516, 1518, 1519, in 
Raute Stifts- u. Geschlechtswappen, darüber Jahr, unten L, Pr. 128-137, 
B.-R. 537-546 (10 Stück) 	 IV 	60,- 

249 	- Matthäus Lang von Wellenburg, 1519-1540, Batzen 1521, Vs.: Stifts- u. 
Geschlechtswappen unter Kardinalshut, Rs.: Huftb. mit Mitra, Krummstab u. 
Salzfass, Pr. 259, B.-R. - (723 var.) 	 IV+ 	45,- 

250 	- Batzen 1522, ähnl. wie vor, Pr. 260, B.-R. 728 	 IV+ 	45,- 

251 	- einseitige Zweier 1521, 29, 33, 35, 36, 37, 38, 39, 40, zwei Wappen unter 
Kreuz und Bischofshut in rundem Dreipass, Pr. 275 ff., B.-R. 745 ff. (10 Stück) IV 	35,- 

252 	- einseitige Pfennige 1519, 1520, 1521, 1522, 1523, in Raute Stifts- u. Ge- 
schlechtswappen, oben Jahr, unten M, Pr. 300-304, B.-R. 769-773 (5 Stück) IV 	40,- 
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Neuzeit - Münzen deutscher Staaten 

253 	Aachen, 1 Mark 1753, Vs.: Karl d. Gr. über Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, 
Men. 265 c, Cr. 3, XII Heller 1793, Adler/Wert, Men. 302 b, Cr. 2 	(2 Stück) 

254 	Anhalt-Zerbst, Friedr. August, 1747-1793, 1/8  Taler 1766, Vs.: Wert, Rs.: be- 
kröntes Monogramm in Kranz, Cr. 151 

255 	- IV Groschen 1767, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: Wert, Cr. 152 

256 	- 16 Pfennig 1767, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: Wappen, 1 Pfennig 1766, Wert u. 
Wappen/Brustb. n. r., Cr. 149, Cr. 146 	 (2 Stück) 

257 	Augsburg, Reichsmünzstätte unter Eberhard von Königstein 1515-35, Batzen 
1519, Vs.: röm. Datum über Doppelwappen, darunter A, Rs.: einköpfiger Adler 
n. r. über Pyrschild, Titel Maximilian, S.-J. 1449 

258 	- Stadt, Batzen 1522, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekrönter Doppeladler mit Titel 
Carolus, S.-J. 1466 

259 	- Stadt, Batzen 1531, ähnl. wie vor, S.-J. 1468 

260 	- Batzen 1532, Reichsmünzstätte, Vs.: Jahreszahl über Doppelwappen, dar- 
unter A, Rs.: einköpfiger Adler über kl. Stadtschild u. Titel Carolus, S.-J. - 

261 	- Scheffelmarke 1624, Vs.: Pyr u. Jahr in geschw. Schild, Rs.: Scheffel, 
darüber «SCH», Kupfer, Neum. 6660 

262 	- 1 Pfennig 1804, Vs.: Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Kupfer, Cr. 3 d 

263 	Baden-Durlach, Carl-Friedrich, 1738-71, 10 Conventions-Kreuzer 1770, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: bekröntes Wappen, Cr. 11 

264* Bayern, Ferdinand Maria, 1651-79, Goldgulden 1676, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Madonna über Wappen, Friedb. 311, Reim. 488 	 Gold 

265 	- Maximilian Joseph II., Madonnentaler 1765, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Ma- 
donna, Dav. 1954 

266* Brandenburg, Zeit Otto I., 1170-1184, Brakteat, nach Magdeburger Typ 
stehender, behelmt. u. geharn. Markgraf mit Schwert u. Schild zw. zwei Zin- 
nen, neben dem Kopf je ein Stern, vgl. Bahrf. Tf. III, 50, 54, 59, 0 26 mm 	R 

267 	- Friedrich III., 1688-1713, 2 /3  Taler 1692, Mzst. Emmerich, Vs.: Büste mit 
Mantel n. r., Rs.: bekröntes Wappen, v. Schr. 309 

268 	-Preussen, Friedrich 1., 1701-1713, 2/3  Taler 1702, Mzst. Magdeburg, Vs.: 
belorb. Büste n. r., Rs.: bekröntes Wappen, v. Schr. 117 

269* - Friedrich Wilhelm 1., 1713-1740, Dukat 1713, Vs.: geharn. u. drap. Büste 
n. r., Rs.: Adler, Sonne entgegen fliegend, Mzst. Magdeburg, Friedb. 
Hsp. 	 Gold 

270 	- Friedrich II., 1740-1786, Taler 1751, Mzst • Breslau, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekrönter Adler auf Wappen, v. Schr. 180 

271 	- 18 Gröscher (Tympf) Kriegsgeld 1758, Mz st. Berlin, Vs.: bekrönte Büste 
n. r., Rs.: bekrönter Adler mit Brustschild n. 1., darunter A in Palmblättern, 
v. Schr. 1713 b 

272 	- 1/3  Taler 1759, Kriegsgeld, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert u. Jahr in Arabesken, 
Mzst. Dresden, v. Schr. 1685 

	
R 

273 	- Taler 1772, Mzst. Breslau, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekrönter Adler, Dav. 2586 
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IV-V 18,- 

III 28,- 

IV 18,- 

111-1V 18,- 

1V- 28,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

1V+ 35,- 

IV 10,- 

VI- 15,- 

IV 380,- 

IV 48,- 

250,- 

111 140,- 

IV 100,- 

IV- 250,- 

III- 200,- 

III 35,- 

IV 45,- 

IV- 90,- 



274 	- 2 Passiergewichte zu 1 Louis d'Or 1768 u. 1772, Vs.: Schrift, Rs.: Preuss. 
Adler vor Wappen, Messing 	 IV-111 	30,- 

275 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, 1 Reichstaler 1790 B, Mzst. Breslau, Vs.: 
drap. Büste n. r., Rs.: bekrönter Adler mit Zepter auf Postament, v. Schr. 30, 
Dav. 2597 	 IV- 	90,- 

276 	Brandenburg-Franken, Georg d. Fromme, 1527-1536, 6 Kreuzer 1530, Vs.: 
grosses befusstes Kreuz mit fünf Wappenschilden, Rs.: doppelköpfiger 
Reichsadler, v. Schr. 597 	 IV 	40,- 

277 	- Ansbach-Bayreuth, 1 Kreuzer 1802, Vs.: bekr. Adler, Rs.: Wert in Kranz, 
guter Pfennig 1764, Friedrich II., 1735-1763, Jg. 203, Cr. 9 	(2 Stück) 11-111 	18,- 

278 	- Bayreuth, Friedrich II., 1735-1763, 1/2  Kreuzer, fränkisch, Vs.: Schrift u. 
Wert, Rs.: Monogramm, Cr. 4, rauher Schrötling 	 III 	16,- 

279 	Braunschweig-Wolfenbüttel, Julius, 1568-1589, Lichttaler 1585, Vs.: Wilder 
mit Baum u. Licht, Rs.: dreifach behelmt. Wappen, Knigge 234, F. - vgl. 282 IV- 	160,- 

280* - Hedwig, Gattin d. Julius, Sterbe-Taler 1602, Vs.: wilder Mann zwölffeldi- 
gen Wappenschild haltend, Rs.: elf Zeilen Schrift, Knigge 271, Fiala 388 	III- 	450,- 

281 	- Heinrich Julius, 1589-1613, Portrait-Medaille o. J., Vs.: seine u. seiner 
Gattin Elisabeth Büsten n. 1., Rs.: sechsfeld. Wappen, Bronze, Fiala 400, 
(alter Guss) Lochungsversuch 	 R IV 	120,- 

281 a - Andreastaler 1601, Vs.: fünff. behelmtes Wappen, Rs.: St. Andreas das 
Kreuz vor sich haltend, Knigge 311, Fi. 614, min. Kratzer i. F., min. Hsp. 	IV- 	180,- 

282 	- Wahrheitstaler 1597, Vs.: fünf Zeilen Schrift in Umschrift, Rs.: Christus mit 
ausgebreiteten Armen in Wappenkranz, Knigge 299 var., F. 504 var. 	 IV+ 	200,- 

282 a - Friedrich Ulrich, 1613-1634, Taler 1614, Vs.: fünff. behelmtes Wappen, 
Rs.: Wilter Mann hält in der Rechten Baumstamm von dem aus der Seite ein 
buschiger Zweig spriesst, Fi. 798 	 IV 	200,- 

283 	- August der Jüngere, 1635-1666, 7. Glockentaler 1643, Vs.: fünffach be- 
helmt. elffeldiger Wappenschild in oben geöffneter Umschrift, Rs.: Ansicht 
der Festung Wolfenbüttel, oben ein Glockenstuhl, Knigge 648 var., F. 209 var., 
Hsp. 	 IV 	200,- 

284 	- Elisabeth Juliane, Gern. Anton Ulrichs, 1/12 Taler a. i. Tod 1704, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Schrift, Knigge 1013, F. 1210 	 IV 	45,- 

285 	-Lüneburg, Christian v. Minden, 1599-1633, Taler 1626, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
fünff. behelmt. Wappen, Knigge -, F. 221 (Hsp.?) 	 IV 	200,- 

286 	- Friedrich von Gelle, 1636-1648, Taler 1646, Vs.: Büste n. r., Rs.: fünff. 
behelmt. Wappen, Knigge 2001, F. 663 	 IV 	200,- 

287* Braunschweig, Stadt, Urinzeichen 1697, Vs.: grosses Fass zwischen zwei 
Rechtecken, Rs.: URIN/ZEICHEN über Jahr, Knyph. 9341, Neum. 32875, 
0 29 mm, Kupfer 	 Schrötlingsfehler, sonst III- 	75,- 

288* Bremen, 1/2  Taler 1748 (2/3-Stück), Vs.: bekröntes Wappen von zwei Löwen 
gehalten, Rs.: bekrönter Doppeladler, Jungk 528 	 Schrötlingsfehler III 	300,- 

289 	- 1 Schwaren 1797, Vs.: Schlüssel, Rs.: Wappen, Cr. 1, Jungk 1182 	IV 	12,- 

290* Breslau, Bistum, Franz Ludwig v. Pfalz-Neuburg, 1683-1732, Taler 1694, Vs.: 
Büste mit grosser Perücke n. r., Rs.: mitrierter u. verzierter Schild, Dav. 5122, 
F. u. S. 2739, Exter 1. 281 	 R 111-1V 	1100,- 

291 	Camenz, einseitiger brakteatenförmiger Kipperpfennig o. J., Cu, Adlerflügel 
mit Kleeblatt u. Wert, Mers. 2753, Neum. 9461, Kraatz 1008 	 III 	20,- 

292 	Coesfeld, VIII Pfennig 1713, Vs.: Wert in Kartusche, Rs.: Wappen, Cu 	 25,- 
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293* Eichstätt, Joh. Anton II. v. Freyberg, 1736-1757, Dukat 1738, Vs.: HI. Wal-
burga steht n. r., Rs.: vierf. behelmt. Wappen, Friedb. 943, Soothe 792, 
Cahn 122 	 Gold III + 	750,- 

294 	Elberfeld, Brotmarke 1817, Elberfelder Kornverein, Vs.: «1 BROD» in Um- 
schrift, Rs.: “Elberfelder 	» in Umschrift, 2 Marken 1847, Vs.: Löwe aufrecht 
mit Rost, Rs.: 1 BROD in Verzierung, Neum. 6099 u. 6100 	 (3 Stück) IV- 	20,- 

295 b - Dukat 1654, Vs.: Schrift auf Kartusche, Rs.: bekrönter Stadtadler, 
Rs.: bekr. Doppeladler in Umschrift, mit Titel Matthias II., Friedb. 998 	Gold 111-IV 	800,- 

295 a* - Goldgulden 1622, Vs.: wie vor, Rs.: Reichsapfel in Dreipass, mit Titel 
Ferdinand II., Joseph u. Fellner 373 b 	 IV- 	600,- 

295 b Frankfurt, Dukat 1654, Vs.: Schrift auf Kartusche, Rs.: bekrönter Stadtadler, 
Friedb. 	J. u. F. 475 a, leicht gewellt 	 Gold IV- 	180,- 

296 	- Konventionstaler 1776 a. d. Hausener Brücke, Vs.: Allegorie mit Stadt- 
göttern, Rs.: Schrift in Kranz, Dav. 2227 	 IV- 	200,- 

297 	- einseitiges Wassersperrzeichen o. J., «WSP.» in Kranz, Cu, 0 32 mm, 
J. u. F. 1716, vgl. Neum. 39766 	 III 	75,- 

298 	- Einlassmarke o. J., einseitige Messing-Marke, «4 Batzen / Sperr für / 2 
Pferde», Neum. 39762 	 IV- 	30,- 

299 	- 1 Heller 1773, Wert/Jahr, Cu, Cr. 2 	 111 	12,- 

300 	Friedberg (Hessen), Johann Eberhard v. Cronberg, 1577-1617, einseitiger 
Schüsselpfennig o. J., Wappen, S. u. J. 2371 var. 	 R IV 	15,- 

301 	Goslar, 1 Pfennig 1753, MadonnaiWert u. Jahr, Cu, Cr. 4 	 IV- 	12,- 

302 	Halberstadt, Bistum, Albrecht Markgraf von Brandenburg, 1513-1545, Taler 
1539, Vs.: vierf. Wappen mit drei Mittelschilden unter dem Quastenhut, Rs.: 
St. Stephan mit Strahlenschein um das Haupt, oben kleiner Turm, Reimann 
2589 	 IV 	350,- 

303 	- Stadt, Armenzeichen 1653, einseitig, französ. Schild mit Umschrift, Blei, 
Neum. 4962 	 RR V 	50,- 

304 	Hamburg, Schilling o. J. (1. Hälfte 15. Jh.), Stadtburg/eingebogenes Kreuz in 
den Winkeln Blätter, Gaed. 897 var., Witten o. J. (nach 1379), wie vor, Gaed. 
1117 	 (2 Stück) IV 	36,- 

305 	- Schilling o. J. (2. Hälfte 15. Jh.), Stadtburg/eingebogenes Kreuz in den 
Winkeln Blätter, Gaed. 907 	 IV 	40,- 

306* - Portugalöser von 10 Dukaten o. J. (1572-80), Vs.: Stadtburg in zwei Um-
schriftenkreisen: MONETA . NOVA . AUREA . CIVITATIS HAMBURGENSIS. / 
NACH . PORTUGALIS . SCHROT . UND . KORN . Rs.: . IN . XPO . CRUCIFIXO 
PENDIT SA LVS . NRA ., innen portug. Kreuz, wahrsch. 3. bekanntes Exem- 

plar, voll lesbar, vgl. Gaed. II 2131-35, Friedb. 1089 	 Gold RRR V 	8500,- 

307 	- Doppelschillinge 1597, 98, 99, Vs.: Schild mit Stadtburg, Rs.: Doppeladler, 
Gaed. 822, -, 	 (3 Stück) IV 	75,- 

308 	- Doppelschillinge 1601, 03, 08, Vs.: Stadtburg, Rs.: Doppeladler, Gaed. 831, 
836, 843 	 (3 Stück) IV 	75,- 

309 	- Doppelschilling 1623, Stadtburg/Wert u. Jahr, Gaed. 855 	 IV- 	30,- 

310 	- 8 Schilling 1728, Vs.: Reichsadler, Rs.: Stadtburg um Schild mit Helm, 
Gaed. 712 	 IV 	25,- 

311 	- 4 Schilling 1797, Reichsadler/Stadtburg, Cr. 15 	 V 	25,- 

311 a Hanau-Lichtenberg, Johann Reinhard, 1577-1625, Dreibätzner 1625, Vs.: 
Schild u. Johann in Umschrift, Rs.: bekr. Doppeladler u. vorn XII, Suchier 339, 
kl. Stempelfehler 	 IV+ 	80,- 

22 



312 	Hanau, Friedrich Casimir, 1641-1685, Zwölfer (Dreibätzer) o. J. ca. 1662, Vs.: 

bekr. Wappen, Rs.: Doppeladler u. Titel Leopold I., Suchier 509 	 R 

313 	- ähnl. wie vor 

314 	Hessen-Kassel, Wilhelm IX., 1760-1821, 1/2  Taler 1789, Vs.: Büste n. r., Rs.: 

bekr. Wappen, Cr. 101 

315 	- Wilhelm IX., Landgraf von H.-Kassel, 1785-1803, 1/2  Taler 1789, ähnl. wie 

vor, Cr. 101 

316 	Holstein-Gottorp, Christian Albrecht, 1659-1694, 1/16 Taler 1669 (Dütchen), 

Vs.: Büste in Umschrift n. r., Rs.: XVI Reichsthal, Mzz. CP 

317 	lsny, Heller o. J. (ab 1365), Vs.: Hand, darauf Stern, Rs.: Gabelkreuz, Nau 2 R 

318 	- Batzen 1508, Vs.: unter Reichsadler sechsstrahl. Stern, Rs.: Adler mit Huf- 

eisenschild, Nau 20 

319 	- Groschen 1554, 1555, Vs.: bekrönter Doppeladler, Rs.: Stadtadler, Nau 

265/85 	 (2 Stück) 

320* Jever, Maria, 1536-1576, Danielstaler 1567, Vs.: behelmt. reich verziertes 

Wappen, Rs.: Daniel in der Löwengrube, Marzd. 47, Lehm. 6 

321 	Jülich-Berg, Wilhelm II., 1360-1361, Weisspfennig von Mülheim, Vs.: Wappen 

in Achtpass, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 96 

322 	- Adolf IX., 1408-1423, Weisspfennige o. J., Vs.: Hüftbild des Herzogs unter 

gotischem Bogen, Rs.: spitzer Vierpass, inmitten spitzer gevierter Schild 

Jülich-Berg, Noss 113 f 	 (2 Stuck) 

323 	- Reinald, 1402-1423, Weisspfennige o. J., Vs.: Hüftbild Petri unter goti- 

schem Schutzdach, Petrus mit Kreuzstab u. Schlüssel, Rs.: spitzer Vierpass 

inmitten grosser Löwenschild, Noss 170 var. 	 (3 Stück) 

324* Jülich-Kleve-Berg, Wilhelm V., 1539-1592, Taler 1567, Vs.: geharn. Hüftbild 

des Herzogs, in der Rechten Schwert, Rs.: fünffeldiges verziertes Wappen 

über Schild drei gezierte Helme, Mitte nach vorn gekehrter Klevischer, rechts 

Jülicher, links Bergischer Schild einwärts gewendet, Noss 331 k. 1 

325 	Jülich-Berg, Carl Theodor, 1742-1799, 1/2  Stüber 1783, Cr. 3, 1/4  Stüber 1783, 

Cr. 2, 1/2  Stüber 1790, Cr. 3, 3 Stüber 1792, Cr. 7, bekr. Wappen/Wert u. Jahr 
(4 Stück) 

326 	Kempten, Taler 1548, Vs.: Hüftb. Carl V. n. r., Rs.: bekr. Doppeladlerschild, 

darum Schilde von Oesterreich, Burgund u. Tirol, Nau 141 

327 	Köln, Erzbistum, Dietrich von Mörs, 1414-1463, Goldgulden o. J., Vs.: spitzer 

Dreipass, inmitten Geviert von Köln u. Mörs, Rs.: Johannes steht mit erhobe-

ner Gold ner Rechten, in der Linken geschulterter Lilienstab v. v., Noss 286 

328K - Goldgulden (1428) von Riehl, Vs.: Erzbischof steht v. v. mit Rosette neben 

dem Kopf, Rs.: kölnischer Schild mit punktiertem Feld, belegt mit Mörs im 

Dreipass, Noss 334, leichter Doppelschlag 	 Gold 

329 	- Goldgulden o. J., Vs.: Kniebild des Erzbischofs mit Mitra, darunter Moerser 

Schild, Rs.: gevierteilter schlichter Schild von Köln - Mörs, Noss 342 	Gold 

330 	- Albus, Vs.: Hüftbild Petri unter Schutzdach, Kreuzstab u. Schlüssel, Rs.: 

spitzer Vierpass, Noss ? 

331 	- Maximilian Heinrich, Herzog v. Bayern, 1650-1688, 8 Heller 1658 u. 1659, 

Vs.: Weckenschild in Umschrift, Rs.: im gleichen Schild wie vorn das Stifts- 

kreuz, Noss 369, 387 	 (2 Stück) 

332 	- Clemens-August, Herzog v. Bayern, 1723-1761, 1/4  Stüber 1741, Cu, Vs.: 

Monogramm unter Kurhut, Rs.: Schrift in drei Zeilen, 1/4  Stüber 1759, Noss 
714, 758 b 	 (2 Stück) 

III 60,- 

V 40,- 

IV 40,- 

IV 45,- 

IV 28,- 

IV 40,- 

IV 35,- 

IV-V 40,- 

III-  650,- 

IV-  60,- 

IV-V 45,- 

IV-V 55,- 

IV 400,- 

V + IV 18,- 

IV- 375,- 

IV 280,- 

III 300,- 

IV- 275,- 

V 24,- 

IV-V 18,- 

IV-V 10,- 
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333 	- Stadt, Taler 1569, Vs.: Stadtschild mit bogig gestellten Kronen u. gekörn- 
tem unterem Feld unter Helm, Hut u. Zier gehalten von Greif u. Löwe, Rs.: 
bekrönter Doppeladler mit Reichsapfel, Noss. 147 c, d 	 IV 	500,- 

334 	- Ratsweinzeichen 1606, Vs.: Weinkelch u. Jahr in Umschrift, Rs.: verziertes 
Stadtwappen, Noss 274, geknittert, Schrötlingsfehler 	 R V 	50,- 

335 	- 1/16 Taler 1671, Vs.: über span. Stadtschild Schrift in drei Zeilen, Rs.: be- 
lorb. Büste n. r., Noss 455 	 IV 	30,- 

336 	- 2 Albus 1675, 1685, Vs.: Stadtschild, darüber Jahr in Umschrift, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Noss 471, 503 	 (2 Stück) IV 	24,- 

337 	- Ratsweinzeichen 1672, Vs.: Weinkelch u. Jahr in Umschrift, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit grossem Kölner Brustschild, Noss 457 f 	 IV 	90,- 

338 	- Taler 1699, Vs.: behelmt. Stadtschild von zwei Löwen gehalten, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Noss. 550 	 IV- 	600,- 

339 	- Ratsweinzeichen 1730, Vs. bekr. Schild von zwei Löwen gehalten, Rs.: 
Weinkelch in Umschrift, Noss 618 	 IV 	20,- 

340 	- wie vor 	 IV- 	20,- 

341 	- 1111 Heller 1768, Cu, Vs.: Doppeladler und Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Cr. 1 IV 	15,- 

342 	- Brodtpfenning 1789, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler mit Kölner 
Brustschild, Noss 651 	 III 	35,- 

343 	- 1111 Heller 1789, Doppeladler/drei Zeilen Schrift, Noss 650, 8 Heller 1793, 
Dopeladler/Wert u. Jahr, Noss 656 	 (2 Stück) V 	14,- 

344 	Konstanz, Bistum Hugo v. Hohen Landenberg, 1496-1529, Batzen 1520, Vs.: 
Wappen, Rs.: Königsadler u. Titel Carolus, S. u. J. vgl. 1611 	 IV- 	30,- 

345 	- Batzen o. J., wie vor, nur Titel Maximilians, S.-J. 1609 	 IV 	30,- 

345 a* Leiningen-Westerburg, Louis, 1597-1622, Goldgulden 1617, Vs.: Büste n. r., 
darunter Jahr, Rs.: viergeteilter geschwungener Wappenschild, Friedb. 1402, 
kl. Schrötlingsriss 	 Gold R IV 	1400,- 

346 	Lippe, Simon Vl., 1563-1613, Groschen 1612, bekr. Wappen/Reichsapfel, 
S.-J. 3137 	 IV 	16,- 

347 	Löwenstein-Wertheim-Rochefort, Karl (Thomas), 1735-1789, 1 Kreuzer 1767, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert in Kartusche, Cr. 82 	 111- 	20,- 

348 	Lübeck, Taler 1573 zu 32 Schilling, Vs.: St. Johann über Stadtschild mit 
Bürgermeisterzeichen Hieronymus Lüneburg, Rs.: bekr. Doppeladler mit Titel 
Maximilian II., Reim. 6816, B. 102 	 IV 	200,- 

349 	- 1/2  Taler 1577 zu 16 Schilling, ähnl. wie vor, B. 207, kl. Schrötlingsriss 	R IV 	200,- 

350 	Mainz, Adolph 1., Graf v. Nassau, 1373-1390, Goldgulden o. J., Vs.: sitzen- 
der Erzbischof mit Bischofsstab auf gotischem Thron mit drei Säulen, 
Krummstab in der Linken, vor seinen Füssen Wappen von Nassau, Rs.: Wap- 
pen von Mainz in Dreipass, Mzst. Bingen, Friedb. 1594, Pr. Alex. 113 var. Gold IV 	300,- 

351 	- Dukat 1795, Vs.: Büste n. r., Rs.: Stadtansicht, darunter Jahr, Friedb. 1616, 
gewellt 	 Gold V 	220,- 

352 	- Emmerich Joseph, 1763-1774, 1111 Pfennig 1766, Wappen/Wert u. Jahr, 
Cr. 42, 1 Heller 1769, Rad/Wert u. Jahr, Cr. 35 	 (2 Stück) 111-IV 	20,- 

353 	- Friedrich Carl Joseph, 1774-1802, fünf Kreuzer 1795, bekr. Wappen/Wert 
u. Jahr, Cr. 92 	 III 	30,- 

354 	- 3 Kreuzer 1796, Kreuzer 1795, Büste/Wappen, Cr. 87, 80 	(2 Stück) 111-1V 	20,- 

355 	- '/4 Kreuzer 1795, Büste/Wert u. Jahr, Cr. 77, Carl v. Dahlberg, 1802-1810, 
Kreuzer 1809, WappenWert u. Jahr 	 (2 Stück) III +1V 	18,- 
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356 	Magdeburg, Bistum, Wichmann, Graf v. Seeburg, 1152-1192, Moritzpfennig, 
einseitig, Büste in Schultermantel u. Helm mit Kreuzstab u. Fahne in Drei-
pass mit Türmen, Suhle 26, 0 30 mm, Rand teilw. etwas flach 

357 	Mansfeld, Linie Friedeburg, Peter Ernst I., Bruno II., Gebhard u. Johann 
Georg IV., 1587-1601, Taler 1593, Vs.: St. Georg n. r. reitend über Drachen, 
Rs.: doppelt bekr. Wappen, T. 599 

358 	- Linie Artern, Volrath VI., Wolfgang III. und Joh. Georg II., 1620-1627, 
Taler 1626, Vs.: St. Georg n. r. reitend über Drachen, Rs.: doppelt bekr. Wap-
pen, T. 771, Schrötlingsriss 

359* Mecklenburg-Güstrow, Albrecht VII. der Schöne, 1503-1517, Doppelschil-
ling 1524, Vs.: Büste schräg v. v., Rs.: fünf Wappen, Gegenstempel: bekrönter 
Stierkopf v. v., vgl. S.-J. 3585 	 R 

360 	Münster, Bistum, Friedrich Christian v. Plettenberg, 1688-1706, 24 Marien- 
groschen 1694, Mzz. JO, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert u. Jahr, Schr. 4561 

361 	Northeim, 6 Marieng:oschen 1670, Stadtwappen/Wert u. Jahr, Knyph. 5443 R 

362* Nürnberg, Dukat 1647, Vs.: Genius zwei Schilde haltend, Rs.: Adler n. r., 
Friedb. 1722, leicht geknittert, Randfehler 	 Gold 

363 	- Konventionstaler 1765, Vs.: Doppeladler, Rs.: Stadtansicht, Kellner 285 b 
(mit Randschr.), Dav. 2494 

364* - 1/4  Taler 1765, Vs.: Doppeladler mit Brustschild, Rs.: Stadtwappen mit 
Mauerkrone, Kellner 293 

365 	-I111 Kreuzer 1748, Vs.: Doppeladler mit Brustschild, Rs.: Stadtwappen, 
Kellner 232 

366 	- Kreuzer 1773, drei Wappen/Stadtansicht, Pfennig 1778, Stadtwappen (ein- 
seit.), Pfennig 1784, Stadtwappen/Doppeladler, Kellner 319, 334, 336 (3 Stück) 

367 	- 1 Kreuzer 1797, Noris mit Stadtwappen, Rs.: Wert, 1 Kreuzer 1798, Stadt- 
wappen/Wert u. Jahr, Kellner 322, 325 	 (2 Stück) 

368 	- 6 Kreuzer 1806, Vs.: Stadtwappen mit Mauerkrone, Rs.: Wert in ovalem 
Kranz, Kellner 304 

369* Nürnberger Marken, graviertes Torzeichen 1670, Vs.: GEORG . PAVLVS . IM 
. HOFF, Familienwappen auf glattem Schild, Rs.: zweigeteiltes Nürnberger 
Stadtschild in Umschrift, Blei-Silber-Legierung, 0 30 mm, 15 g, Gebert 
159 aaa 	 RRR 

370* - graviertes Torzeichen 1728, Vs.: JOHANN CHRISTOPH IM HOF um Fa-
milienwappen schraffiertem Schild, Rs.: ähnl. wie vor, 0 30 mm, 14,66 g, 
Gebert - 	 RRR 

371* - einseitiges Fischerzeichen 1738, DEN ANDERN MIDWOCH 1738 in vier 
Zeilen, Messing 0 33 mm, Gebert - 	 RRR 

372* - einseitiges Fischerzeichen 1740, DEN ANDERN DONNERSDAG 1740 in 
fünf Zeilen, 0_ 33 mm, Gebert - (vgl. 55) 	 RRR 

373 	- Feuerwehrzeichen o. J., Vs.: CAMPAGNIE 3, darüber Adlerwappen mit 
Mauerkrone, Rs.: MAGISTRAT DER STADT NÜRNBERG in vier Zeilen, 
0 33 mm, Messing, Gebert 50 

374* öttingen, Karl Wolfgang u. Ludwig XV. in Oettingen in Gemeinschaft mit 
Martin v. Wallerstein, 1522-1547, Taler 1546, Vs.: bekr. Wappen mit Braken-
kopf, Rs.: bekr. Doppeladler mit Titel Carl V., Reim. 5372 

375 	Osnabrück, Stadt, III Pfennig 1739, 1111 Pfennig 1750, Rad/Wert u. Jahr, Cu, 
Cr. 13 	 (2 Stück) 

IV 75,- 

IV 180,- 

IV 180,- 

IV/V 160,- 

1V+ 75,- 

IV 60,- 

IV 350,- 

IV 160,- 

1 140,- 

II 24,- 

II + III 28,- 

III 18,- 

18,- 

III 150,- 

III 150,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 40,- 

IV 350,- 

IV + V 20,- 
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376 Ostfriesland, Christian Eberhard, 1690-1708, 1/4  Taler 1700 a. d. Tod seiner 
Gattin Eberhardine Sophie v. Oettingen-Oettingen, Vs.: Winzer Weinstock 
schneidend, Rs.: Schrift, darunter Totenkopf, Schellhass 719, Knyph. 6586 	R IV 140,- 

377 Paderborn, 	Franz-Arnold v. Metternich-Gracht, 1704-1718, VI 	Mariengro- 
schen 1715, bekr. Wappen/Schrift u. Jahr IV 24,- 

378 Passau, Ernst v. Bayern, 1517-1540, Batzen 1521, Wappen/St. Stephan mit 
Stiftswappen, S.-J. 1011 IV- 35,- 

379 Pfalz, Kurpfalz, Ludwig III., 1410-1436, Weisspfennig o. J., Mzst. Bacharach, 
Vs.: Hüftb. St. Petri in gotischem Gehäuse, Rs.: Vierpass mit fünf Wappen, 
Mainz, Trier, Köln, Jülich, S.-J. 2422 IV 40,- 

380 - Ludwig IV., 1436-1449, Raderalbus 1444, Vs.: Dreipass mit vier Wappen, 
Rs.: Hüftb. St. Petri, S.-J. 2427 IV 40,- 

381 - Friedrich IV., 1583-1610, VI Albus 1608 von Mannheim, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Kurhut über drei Wappen IV- 60,- 

382 - Simmern-Sponheim, Stephan der Zweibrücker, 1410-53, Hohlpfennig, 
S über Weckenschild in Perlkreis 	 (4 Stück) IV + V 35,- 

383 - Simmern, Johann II., 1509-1557, einseitige Pfennige, 1 über zweigeteil- 
tem Schild in Perlkreis, S.-J. 2060 	 (3 Stück) IV 36,- 

384 - einseitige Pfennige, ohne sichere Bestimmung 	 (6 Stück) IV-V 35,- 

385 - Georg, 1557-1569, einseitige Hohlpfennige, G über zweiteiligem Wappen, 
S.-J. - 	 (2 Stück) IV 18,- 

386 - Richard, 1569-1598, einseitige Hohlpfennige, R über zweiteiligem Wap- 
pen, S.-J. 2085 	 (5 Stück) IV-V 30,- 

387 - Zweibrücken, Alexander, 1480-1514, einseitiger Hohlpfennig, IAP über 
vierfeldigem Wappen, S.-J. 1995 IV 12,- 

388 - Wolfgang, 1532-1569, einseitige Hohlpfennige, W über drei Wappen, 
S.-J. 1996 	 (7 Stück) IV-V 35,- 

389 - Johann I., 	1569-1604, 	einseitige Hohlpfennige, 	IP über drei Wappen, 
S.-J. 2019 	 (3 Stück) IV-V 20,- 

390 - Hohlpfennige, IP über dreifeldigem Wappen, S.-J. 2020 	(4 Stück) IV 22,- 

391 - 1/2  Batzen 1580, 86, 87, 91, 3 Wappen: Doppeladler, S.-J. 1997, -, 98, 2001 
(4 Stück) IV-V 25,- 

392 - Veldenz, Georg Johann, 1544-1592, 2 Kreuzer (1/2  Batzen), 1579, 80, 81, 
82, fünff. Schild/Reichsapfel, S.-J. 2035-38, Noss 38 b, 50, 60, 72 	(4 Stück) IV- 35,- 

393 - 2 Kreuzer ('/2 Batzen) 1583, 84, 86, 88, wie vor, S.-J. 2039-42, Noss 80, 85, 
92, 108 	 (4 Stück) IV- 35,- 

394 - 2 Kreuzer (1/2  Batzen) 1580, 81, Jahr über Wappen, Mzm. CK, S.-J. 2034, - 
(2 Stück) IV- 25,- 

395* - Georg Gustav zu Lautereck, 	1592-1634, 	1/4  Taler o. J., 	Mzst. Rothau 
(Elsass bei Molsheim), Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, S.-J. 2047, Noss 
216 var. 	 R IV 160,- 

396 - einseitige Schüsselpfennige o. J., dazu ('/2 Batzen) 2 Kreuzer, Ueberprä- 
gung eines anderen Typs, S.-J. 2056, - 	 (7 Stück) IV 45,- 

397 - Birkenfeld, Christian IV., 1735-1775, 1111 Heller 1745, bekr. Wappen/Wert 
u. Jahr IV 16,- 

398 - Oberpfalz, Friedrich II., 1544-1556, Batzen 1525, 1533, Mzst. Neumarkt, 
Vs.: Weckenschild mit Ordenskette, Rs.: Löwe, S.-J. 2446 u. V. 	(2 Stück) IV 80,- 
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399 	- Neuburg, Otto Heinrich u. Philipp, 1504-1544, Batzen 1515, 16, 17, Löwe 
n. I./Doppelwappen, S.-J. 1107, 08, - 	 (3 Stück) IV 	50,- 

400 	- Batzen 1519, 21, 23, ähnl. wie vor, S.-J. 1110, -, 1112 	 (3 Stück) IV 	50,- 
401 	- Batzen 1522, Löwe/Doppelwappen, S.-J. 1111 	 IV 	24,- 
402 	- 1/2  Batzen 1515, 1523, Löwe/Weckenschild, S.-J. 1115/17 	(2 Stück) V 	20,- 
403 	- Johann Wilhelm, 1690-1716, 1/6  Taler 1710, Düsseldorf, für Jülich-Berg, 

Büste n. r./bekr. Reichsapfel 	 IV 	28,- 
404 	- Kreuzer 1710, Büste n. r./bekr. Reichsapfel 	 IV+ 	18,- 
405 	- Carl Philipp, 1716-1742, Kreuzer 1727, 28, 20 Kreuzer 1727, Löwe/Mono- 

gramm 	 (4 Stück) 111+1V- 60,- 
406 	- 20 Kreuzer 1727, Wappen/Wert 	 IV 	24,- 

407 	- Sulzbach, Karl-Theodor, 1742-1777, 1/2  Konventionstaler, Mannheim, 1765, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: drei bekr. Wappen, Cr. 49 	 120,- 

408 	- 1/2  Konventionstaler 1776, wie vor, Cr. 49 c 	 120,- 

409 	- 4 Kreuzer 1748, drei Wappen unter Krone/Wert u. Jahr, 1 Kreuzer 1764, 
Löwe/Wert u. Jahr, Cr. -, 13 	 (2 Stück) IV- 	16,- 

410 	- 40 - eine feine Mark 1765, Vs.: Büste n. r., Rs.: drei bekr. Schilde, Cr. 43, 
Kratzer auf Vs. 	 IV- 	30,- 

411 	Pommern Wolgast, Philipp Julius, 1592-1625, Doppelschilling 1617, Wappen 
u. Jahr/verschl. DS, S.-J. 4888 	 IV 	36,- 

412 	Preussen, Herzogtum, Albert v. Brandenburg, 1525-1568, Groschen 1545 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: preuss. Adler mit S auf der Brust, Hutt.-Cz. 5430, S.-J. 5079 IV 	30,- 

413 	Ravensburg, possidierende Fürsten, 1609-1647, XII Kupferpfennig 1621, Wert 
u. Jahr/Sparrenschild, Stange 166 	 IV 	24,- 

414 	- VI Kupferpfennig 1621, ähnl. wie vor, Stange 167 	 IV- 	18,- 
415 	- II Kupferpfennig 1621, ähnl. wie vor, Stange 169 	 R IV 	50,- 
416 	- Friedrich Wilh. v. Brandenburg, 1640-1688, Matthier 1664, bekr. Zepter/ 

Schrift, v. Schr. 2034, Stange 240 	 IV 	24,- 
417 	- XII Kupferpfennig 1655, Wert/bekr. Zepter, Gegenstempel Sparrenschild, 

Stange 245 	 IV 	30,- 
418 	- Steuermarke o. J. für Getreide («Schepelteken»), brakteatenförmig, I über 

Sparrenschild, Stange 267 	 IV 	30,- 

419* Regensburg, Taler 1759, Vs.: Stadtschild, Rs.: Büste n. r., Dav. 2619 	111-IV 	300,- 
420* - Taler 1775, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Büste n. r., Dav. 2626 	 IV 	280,- 
421 	- Taler 1780, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Büste n. r., Dav. 2627, ger. Hsp. 	IV 	220,- 
422* - Taler 1792, Vs.: Büste n. r., darunter Mzm. Körnlein, Rs.: Stadtansicht, 

Dav. 2632, 	 Randf., sonst III 	800,- 
422 a - Franz I., 1745-1765, 1/4  Dukat o. J., Vs.: bel. Büste n. r., Rs.: Stadtansicht, 

Friedb. 2334, Pl. 72, Randsch. 	 Gold IV 	200,- 
423 	- 1 Kreuzer o. J., verziertes Stadtwappen/bekr. Doppeladler, 1 Pfennig 1797, 

Wappen/Wert, Cr. -, 3 	 (2 Stück) III 	22,- 

424 	Reuss-Lobenstein, Heinrich Postumus, 1572-1635, Dreier 1623, Helm/Reichs- 
apfel 	 IV- 	15,- 

425 	- Untergreiz, Heinrich III., 1738-1768, '/s Ausbeutetaler 1752, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Bergwerksdarstellung, Sch. u. Kn. 363, Vogels. 924 	 IV 	60,- 

426* Rostock, Dukat 1636, Vs.: Wappen, Rs.: Doppeladler, Friedb. 2364, leicht ge- 
knittert 	 Gold IV+ 450,- 

427 	Sachsen, Johann Friedrich u. Moritz, 1542-1547, Annaberger Taler 1546, 
Vs.: Hüftb. mit Schwert n. r., Rs.: Hüftb. n. r., Mers. -, Kratzer auf Rs. 	IV 	140,- 
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428* - Moritz, 1547-1553, 1/2  Taler 1550, Freiberg, Vs.: behelmt. Meissner Schild, 
Rs.: behelmt. sächs. Schild, Mers. - 	 R IV 130,- 

429 - August, 1553-1586, Taler 1567 auf die Eroberung von Gotha (in Dresden 
geprägt), Vs.: Kurschwerter in verz. Kartusche, unten Engelskopf, Rs.: neun 
Zeilen Schrift mit Jahr beginnend, Mzst. HB, Dassd. 431, Teutz 12. III III 260,- 

430 - Taler 1570, 	Dresden, Vs.: geharn. 	Büste n. 	r., 	Rs.: 	behelmt. Wappen, 
Mers. - IV 120,- 

431 - Taler 1581, Dresden, Vs.: geharn. Hüftb. mit Schwert n. r., Rs.: bekr. Wap-
pen, Mers. - IV 120,- 

432 - 1/2  Taler 1566 (Schneeberger), Vs.: Hüftb. n. r., Rs.: Wappen, Mers. - 	R IV 100,- 

433 - 1/2  Taler 1573, Dresden, Vs.: Hüftb. n. r. mit Schwert u. Streitkolben, Rs.: 
verzierter Wappenschild, Mers. - IV 100,- 

434 - Christian, 1586-1591, Sterbetaler 1591, Vs.: Hüftb. mit Kurschwert, Rs.: 
acht Zeilen Schrift, Mers. 753 	 R IV 75,- 

435 - Christian II. mit seinen Brüdern, 1/4  Taler 1609, Dresden, Vs.: Hüftb. mit 
Schwert n. r., geteilte Jahreszahl, Rs.: Büsten beider Brüder, Mers. - IV 60,- 

436 - Johann Georg I., 1615-1656, Kipper-Doppeltaler 1621 zu 40 Groschen, 
Dresden, Vs.: 	Engel 	über Wappen, 	Rs.: zwei 	Engel 	über dreif. Wappen, 
Mers. 936 IV 120,- 

437 - Taler 1623, Vs.: Hüftb. mit Kurschwert, Rs.: behelmt. Wappen, Mers. 1027 IV 120,- 

438 - Groschen 1623, 1628, Vs.: Wappen in Kartusche, Rs.: dreifeldiges Wap- 
pen, darüber Reichsapfel, Mers. 1121, 1122 	 (2 Stück) 30,- 

439 - Johann Georg II., 1656-1680,'/3 Taler 1668, Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen zwischen C u. R, Mers. 1195 IV 50,- 

440 - Groschen a. d. Tod seiner Mutter Magdalena Sibylla 1659, beiderseits 
Schrift, Mers. 1141 IV 30,- 

441* - breiter Sterbetaler 1680, Vs.: Fahne über zwei Wappen, darunter liegender 
Chronos, Rs.: 16 Zeilen Schrift, Mers. 1191 III- 450,- 

442 - Magdalene Sibylla, Gem. des Johann Georg II. geb. Prinz v. Brandenburg, 
1/4  Taler a. i. Tod 1687, Vs.: Kranz mit In- und Aufschrift, Rs.: sieben Zeilen 
Schrift, Mers. 1215 	 R III- 50,- 

443 - Friedrich August I., 1694-1733, Leipziger Gulden 1697, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: sächs.-poln. Wappen, Mers. 1412 IV 80,- 

444 - Friedrich August II., 1733-1763, Taler 1763, Dresden, Vs.: drap. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Dav. 2676 IV 120,- 

445 - Friedrich Christian, 5. Okober - 7. Dezember 1763, Taler 1763, Leipzig, 
Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 2677 IV+ 175,- 

446 - Xaver, 1763-1768, als Administrator, Taler 1767, Leipzig, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 2678 IV+ 220,- 

447 - Königreich, Friedrich August I., 1806-1827, Speciestaler 1816, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 854, Jg. 22, leicht just. III- 140,- 

448 - Altenburg Joh. Philipp, Friedrich, Joh. Wilhelm u. Friedr. Wilhelm, Taler 
1624, Vs.: geharn. Hüftb. n. r., Rs.: Hüftbilder der drei Brüder n. r., Mers. 4173 IV 180,- 

449 - Alt-Gotha, Joh. Casimir u. Joh. Ernst, 1572-1633, Taler 1612, Vs.: beider 
Büsten, Rs.: Turnierreiter in Wappen und Schriftkranz Mers. -, Kratzer i. F. IV 180,- 

450 - Lauenburg Julius Franz, 1666-1689, Gulden 1678, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Mers. 4395, Med. 1318 IV 75,- 

451* - Weimar, altes Haus, Johann Wilhelm, 1567-1573, 1/2  Taler 1573, Vs.: 
Büste schräg v. v., Rs.: dreif. behelmt. Wappenschild, Mers. -, Reim. -, 

Vs.: Kratzer i. F., sonst IV 100,- 
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452 	- Friedrich Wilhelm 1., 1574-1602, Taler 1592, Vs.: geharn. Hüftb. n. r., Rs.: 
dreif. behelmt. Wappen, Mers. 3773 	 IV 	250,- 

453 	- nach der Teilung 1603, Joh. Ernst mit seinen sieben Brüdern, 1605-1619, 
Taler 1609, beiderseits vier Brustbilder, Mers. vgl. 3791 	 IV 	120,- 

454 	- Neu-Weimar, Johann Ernst, 1672-1683, Gulden 1677, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Mers. 3918 	 IV 	70,- 

455 	Schaumburg, Adolf XIII., 1576-1601, Groschen 1592, 95, 99, bekr. Wappen/ 
Reichsapfel, S.-J. 3165, 69, 73 	 (3 Stück) IV-V 	35,- 

456 	- Groschen 1600, 1601, bekr. Wappen/Reichsapfel, S.-J. 3175, 76 (2 Stück) IV 	25,- 

457 	- Ernst in Pinneburg, 1601-1622, 4-Gröscher o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
bekr. Doppeladler, S.-J. 3178 	 IV 	38,- 

458 	- Groschen 1602, 1604 (je 2 Stück), ähnl. wie vor, S.-J. 3192/94 	(4 Stück) IV 	45,- 

459 	- Doppelschillinge 1611, 1615, bekr. Wappen/Doppeladler mit 18 1/2 , S.-J. 

3182/86 	 (2 Stück) IV- 	35,- 

460 	Schönau, Reichsherrschaft, 4 Heller 1755, bekr. Doppeladler mit Brustschild/ 
Löwe über Schrift, Cr. 1 	 R V 	30,- 

461 	Stralsund, Witten o. J., Strahl/Kreuz mit Strahl, S.-J. 4994, Jesse 310 	 V 	25,- 

462 	- Schilling 1538, Strahl/Kreuz mit Strahl, S.-J. 4999 	 (2 Stück) V 	38,- 

463 	Schwarzburg-Rudolstadt, Johann Friedrich, 1744-1762, 3 Pfennig 1762, 
Monogramm/Wert u. Jahr, Cr. 3 	 IV 	14,- 

464* Stolberg, Ludwig, 1538-1574, Taler 1549 mit Titel Karls V., Vs.: fünf Wappen 
u. Lilienkreuz, Rs.: bekr. Doppeladler, Mzst. Augsburg 	 IV 	500,- 

465* Trier, Erzbistum, Johann Philipp v. Walderdorf, 1756-1768, 1/2  Vilmarer Aus-
beutetaler 1757, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen mit Haltern, v. Schr. 1084, 
Vogelsang 337 	 IV 	250,- 

466 	- 10 Kreuzer 1765, Vs.: Büste in Kranz n. r., Rs.: Wappen, Cr. 44, justiert IV- 	25,- 

467 	Wied-Neuwied, Friedrich Alexander, 1737-1791, 12 Kreuzer 1754, Cr. 34, 

1/4  Stüber 1758, bekr. Monogramm/Wert u. Jahr, Cr. 3 	 (2 Stück) IV 	28,- 

468* Wimpfen, brakteatenförmige Marke 1581, Messing, Adler auf Linie, darunter 
Baumstamm u. Jahr, 0 25 mm, N. -, Kratzer i. F. 	 IV 	35,- 

469 	Wollin, Denar 15. Jh., Vs.: halber Stern, halbe Lilie, Rs.: Greif n. 1. laufend, 

Danneb. 329 	 l'/ 	25,- 

469 a* Württemberg, Johann Friedrich, 1608-1628, Kippergulden 1623 (Hirsch-
gulden), Mzst. Stuttgart, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch liegt n. 1., davor Kar- 
tusche mit 60, rechts i. F. S, Ebner 247 	 IV+ 	650,- 

469 b*- 24 Kreuzer 1622, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. viert. Wappen, Ebner 181 IV+ 	250,- 

469 c* - Julius Friedrich, 1617-1635, Kippergulden 1623, Brenz, Vs.: bekr. Wap- 
pen, Rs.: Hirsch liegt n. 1., davor Kartusche mit 60, rechts i. F. B, Ebner 10 III- 	650,- 

469 d* - Doppelgulden 1623, Brenz, Vs.: bekr. viergeteilter Wappenschild, Rs.: 
zwei Hirsche halten Schild mit Wertzahl 120, rechts i. F. B, Ebner 9 	 IV 	1000,- 

470 	Würzburg, Adam Friedrich, 1755-1779, Sterbegroschen 1779, bekr. Wappen/ 
Schrift, Cr. 28 	 II 	30,- 

471* - Franz Ludwig v. Erthal, 1779-1795, Taler 1785, Vs.: Büste in geistl. Ge- 
wand, Rs.: St. Kilianus steht auf Wappen, daneben zwei Heilige, Dav. 2905 IV 	250,- 

472 	- Georg Carl, 1795-1803, 1 /84 Taler 1795, Cr. 102 	 III 	15,- 

473 	- Adam Friedrich Graf v. Seinsheim, Bischof von Würzburg, 1755-1779, 
20 Kreuzer 1763, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Madonna auf Mondsichel, Cr. 39 IV 	25,- 
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Ausländische Münzen 

EUROPA 

474 	Frankreich, Heinrich III., 1574-1589, Douzain 1577, Mzst. G = Poitiers), Vs.: 
bekr. Wappenschild, Rs.: Kreuz mit vier Kronen in d. Winkeln, Ciani 1450 var. 

475 - Ludwig XV., 1715-1774, Ecu vertugadin 1716 (Reformation), Mzst. G = 
Poitiers, Vs.: kindliche Büste n. r., Rs.: bekr. runder Schild, Ciani 2096, 
Dav. 1326 

476 	Ludwig XVI., 1774-1793, 15 Sols 1791 A = Paris, Büste n. I./Genius, Ciani 
2243 

477 	- 2 Sols 1792 BB = Strassburg, Cu, Ciani 2251 

478 - Direktorium, 1795-1799, 2 Decimes Jahr 4 (1795) A, Cr. 133 

479 - 1 Decime, Jahr 5 (1796) A, Cr. 132 

480 	- Napoleon Bonaparte als 1. Consul, 1799-1804, 5 Francs Jahr XI = 1803A 
= Paris, Cr. 145, Vs.: barhäuptiger Kopf n. r., Rs.: Wert in Kranz, Cr. 145 

481 	- 5 Francs 1811, Mzst. J = Limoges, Cr. 165 

482 	- Napoleon 1. als Kaiser, 1804-1815, 2 Francs 1813, Mzst. Utrecht, Cr. 164, 
Schulm. 168, Schrötlingsf. 	 R 

483 	- Ludwig XVIII., 1814-1815, 5 Francs 1814, Mzst. L = Bayonne, Cr. 168 

484 	- 5 Francs 1824 W, Cr. 181 

485 	- Charles X., 5 Francs 1827 W, Cr. 189 

486 	- 5 Francs 1843 B, 1849 A, Cr. 204, Yeo. 7, Ernst 2 	 (2 Stück) 

487 	- 5 Francs 1869 A, 1873 A, Yeo. 32, 52, Ernst 28, 39 a 	 (2 Stück) IV+, IV- 25,- 

488 	- Napoleon III., 50 Francs 1859 BB = Strassburg, Ernst 208, min. Randsch. 

	

Gold 	 275,- 
489 	- Jeton einer Weinhändlergilde 1691, Vs.: Segelschiff unter Weinranken, 

Rs.: Heiliger segnet drei Personen in Fass, 0 26 mm 

490* - Lothringen, Charles III., 1545-1608, '/4 Teston o. J., Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, de Saulcy Tf. 23/9 

491 	- Bistum Metz, Adalbero IV., 1103-1115, Denar o. J., Vs.: Kreuz, in den 
Winkeln Stadtname, Rs.: Büste des hl. Stephan n. I., Robert-Serrure 61/1, 
Sig. Robert 480 

492 	Italien, Mailand, Karl II. u. Maria Anna von Oesterreich, 1665-1676, Filippo 
1666, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: verziertes bekr. Wappen 

493* - Florenz, Casino III. von Medici, 1670-1723, Piaster 1680, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Taufe Christi, CNI 60 	 R 

494* - Neapel, Philipp II. Prinz von Spanien u. König von England, '/2 Ducato 
o. J., Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Cag. Tipo C var., VQR 7580 var., 
M. u. M. 36, 359 

495 	- Neapel, Philipp II. König von Spanien, 1556-1598, 1/2  Ducato o. J., Vs.: 
geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Cag. 41, M. u. M. 27 

496 	- 1/2  Ducato 1575, Vs.: Büste in Strahlenkrone n. r., Rs.: bekr. Wappen 

497 	- 	Ducato, Vs.: Büste in Strahlenkrone n. r., daneben GR, Rs.: bekr. 
Wappen 

IV 

IV 150,- 

IV+ 20,- 

IV+ 15,- 

IV+ 18,- 

IV 15,- 

IV- 140,- 

IV 80,- 

III 180,- 

IV 28,- 

IV 28,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV- 20,- 

III 150,- 

IV 50,- 

IV-V 250,- 

IV 300,- 

IV 450,- 

V 100,- 

V 90,- 

IV-V 90,- 
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498 	- Savoyen, Victor Emanuel 1., 1802-1821, 5 Lire 1818, Torino/Tag 12, Dav. 
133 	 R IV 	300,- 

499 	- Carl Felix, 1821-1831, 5 Lire 1827, Genua, Dav. 135 	 IV 	80,- 

500 	- Sizilien, Ferdinand II., 1830-1859, Piastra zu 120 Grani 1856, Dav. 175 IV+ 	60,- 

501 	- Toskana, Franz I., 1745-1765, Talero 1760, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, Dav. 1500 	 IV 	120,- 

502 	- Königreich, Napoleon 1., 1805-1814, 2 Lire 1809, Cr. 9 	 IV 	18,- 

503 	- 2 Lire 1811, Cr. 9 	 24,- 

504 	- 40 Lire 1814, Friedb. 5, Schl. 13 	 Gold IV 	240,- 

505 	- Vittorio Emanuele III., 5 Lire 1911, Yeo. 59 	 III 	180,- 

506 	- Vittorio Emanuele III., 20 Lire 1926, A. VI, Yeo. 63 	 IV 	60,- 

508 	Kurland, Peter Biron, 1769-1795, Taler 1780, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Dop- 
pelwappen, Hutt.-Ch. 3410, Dav. 1624, kl. Schrötlingsf. 	 III- 	600,- 

509 	Liechtenstein, Johann II., 1858-1929, 1 Krone 1900, Yeo. 2 
	

III 	15,- 

510 	- 5 Kronen 1904, Yeo. 4 
	

111-1V 	150,- 

511 	Litauen, 5 Litai 1925, Yeo. 8, berieben 
	

IV+ 	40,- 

512 	- 10 Litai 1936, Yeo. 13 
	

1V+ 	70,- 

513 	Niederlande, Batenburg, Herman Diederik von Bronkhorst, 1573-1602, Lö- 
wentaler o. J., Vs.: geharn. Ritter über Löwenwappen n. r., Rs.: bekr. n. 1. 
schreitender Löwe, Delm. 559 	 R IV- 	120,- 

514 	- Brabant, Antwerpen, Patagon 1694, Vs.: Blumenkranz mit Titel Carol II., 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 342 	 V 	90,- 

515 	- Brabant, Brüssel, Philipp 1111., 1621-1665, Dukaton 1638, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen gehalten von Löwen, Delm. 285 	 IV 	120,- 

516 	- Lüttich, Liard 1745, 1751, bekr. Wappen/5 Wappen, Cr. 1, 1 a 	(2 Stück) IV/V 	12,- 

517* - S'Heerenberg, Wilhelm IV., 1546-1586, 1/2  Taler zu 15 Stüwer o. J., Vs.: 
geharn. Büste n. 1., Rs.: verzierter Wappenschild, Delm. 583 	 RRR IV- 	450,- 

518* - Horn, Philipp von Montmorency, 1540-1568, 1/2  St. Martins-Taler o. J., Vs.: 
St. Martin zu Pferd über Bettler, Rs.: zwei behelmte Schilde, Delm. 750 RRR IV-V 	300,- 

519* - wie vor 	 IV-V 	300,- 

520 	- Deventer, Kampen u. Zwolle, Reichstaler 1567, Vs.: drei behelmte Schilde, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Delm. 676 	 V 	150,- 

521 	- Kampen, Silberner Reiter 1664, Vs.: Reiter sprengt n. r. über Stadtwappen, 
Rs.: gekr. Löwenschild von zwei bekr. Löwen gehalten, Delm. 1039 	R IV- 	120,- 

522 	- Zwolle, Silberner Reiter 1670, Vs.: Reiter sprengt n. r. über das Michaels- 
Wappen, Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei Löwen, Delm. 1042 var. 	RRR IV-V 	150,- 

523 	- Nijmegen, 1/2  Taler o. J., Vs.: Büste Karl V. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild der Stadt, Delm. 635 	 R IV-V 	160,- 

524 	- Holland, 1 Löwentaler 1576, Vs.: halber geharn. Ritter n. 1. blickend über 
Löwenschild, Rs.: aufrecht schreitender Löwe n. 1., Mzz. Rose (erste auto- 
nome Münze beim Unabhängigkeitskrieg gegen Spanien), Delm. 830 	R IV- 	120 

525* - Seeland, Löwentaler 1598, Vs.: Ritter über Provinzwappen, Rs.: Löwe über 
Wellen in Perlkreis u. Umschrift, Delm. 838 	 IV- 	180,- 

526 	- Jeton (Rechenpfennig) 1606, 8 Wappen/Parkszene 	 20,- 
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527 	- West-Friesland, Löwentaler 1589, Vs.: Ritter über Wappen, Rs.: Löwe, 
Delm. 833 	 R IV 	150,- 

528 	- Utrecht, Bistum, Rudolf v. Diepholt, 1433-1455, St. Martins-Goldgulden 
o. J., Vs.: stehender Heiliger, Rs.: Wappen in Dreipass, Delm. 939, Friedb. 305 

	

Gold IV- 	280,- 

529 	Norwegen, 2 Kronen 1914, zur 100-jährigen Konstitutionsfeier, Yeo. 54 	IV 	20,- 

530* Polen, Sigismund II. August, 1548-1572, von Polen und Litauen, Dukat 1563, 
Vs.: bekr. Büste mit gespaltenem Bart, Rs.: bekr. Wappen, Hutt.-Cz. - (vgl. 
5679), Friedb. - 	 Gold RR III- 	850,- 

531* - Stanislaus August, 1764-1795, Dukat 1777, Vs.: Büste n. r., Rs.: Schrift u. 
Jahr in verziertem Quadrat, Hutt.-Cz. 7888, Friedb. 31 	 Gold V 	180,- 

532' - Danzig, Sigismund III., 1587-1632, Dukat 1630, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
Wappen mit Haltern, Hutt.-Cz. - (vgl. 1630), Friedb. 10 var. 	 R IV+ 	600,- 

533 	- Abendmahlzeichen 1564 der St. Katharina-Kirche, Vs.: Kelch u. Jahr, Rs.: 
Kelch, Blei 	 V 	50,- 

534* - August III., 1733-1763, Goldabschlag des Solidus von 1753, Vs.: Mono-
gramm, unter Krone Jahr, Rs.: Danziger Wappen zwischen W - R, Hutt.-Cz. 
2851 	 Gold III- 	300,- 

535 	- Armenmarke der Heiligen Drei Königsbank, Danzig 1771, Vs.: drei Kronen, 
dazwischen zwei grosse u. drei kleine Sterne, Rs.: Jahr zwischen Arabesken, 
Cu, Hutt.-Cz. 7881/3127 a 	 III 	90,- 

536* - wie vor, aber in Silber (über Münze geprägt), Hutt.-Cz. 	Marienb. 
6,51 g 	 RRR 11-111 	400,- 

537 	Rumänien, 100 Lei 1932, Yeo. 62 	 IV 	18,- 
538 	- 250 Lei 1941, Randschrift: TOTUL PENTRU TARA, Yeo. 78 a 	 R IV 	100,- 
539 	- wie vor 	 IV 	100,- 

540 	- 500 Lei 1941, Yeo. 79 	 1V-111 	35,- 

541 	- 500 Lei 1944, Yeo. 80 	 III 	25,- 

542 	- 25 000 Lei 1946, Yeo. 86 	 IV+ 	25,- 

543 	Russland, Peter III., 4 Kopeken 1762, Vs.: Wert, Jahr u. Kriegsarmaturen, Rs.: 
St. Georg mit dem Drachen, vier Sterne im Halbkreis, überprägt von 2 Ko- 
peken 1761 (Elisabeth Petrowna, 1741-1762), Kaim 102 	 R IV- 	70,- 

544 	- 10 Kopeken 1762, Vs.: Wert, Jahreszahl und Kriegsarmaturen, Rs.: Russi- 
scher Doppeladler, ringsherum 10 Sterne, Kaim 103 	 IV 	90,- 

545 	- Katharina II., 1762-1796, 5 Kopeken 1779, Vs.: bekr. Monogramm in 
Kranz, Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler, darunter Wert auf Band, Mzst. Jetarim- 
burg, Kaim 117 	 IV 	20,- 

546 	- für Sibirien, Katharina II., 1762-1796, 10 Kopeken 1775, K-M, Vs.: bekr. 
Monogramm in Kranz, Rs.: von Zobeln gehaltenes Wappen, Kaim 417 	 IV- 	60,- 

547 	- Alexander 1., 1801-1825, 5 Kopeken 1803, Vs.: Wert, Jahr, Münzz., Rs.: 
Doppeladler, auf beiden Seiten fünf Punkte zwischen den Randkreisen, Mzz. 
EM = Jekaterinburg, Kaim 176 	 IV 	25,- 

548 	- Nikolaus 1., 1825-1855, 1 Poltina (1/2  Rubel) 1849, Vs.: geöffneter Blatt- 
kranz, Krone, Wert u. Jahr, Rs.: Doppeladler in Kreis mit Umschrift, Münzst. 
St. Petersburg, Kaim 247 	 II 	50,- 

549 	San Marino, 20 Lire 1931, Yeo. 11 (10 000 Ex.) 	 150,- 

550 	Schweiz, St. Gallen, Taler 1624, Vs.: Bär schreitet n. 1., Rs.: bekr. Doppeladler, 
Divo 120 M, justiert 	 V 	60,- 

551 	- Eidgenossenschaft, 5 Franken 1907, D.-T. 297 	 IV 	130,- 
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552 	Spanien, Granada, Philipp II., 4 Reales o. J., Vs.: Wappen zwischen OGO u. 
OFO 1111, Rs.: Aragon-kastilisches Wappen in Achtpass, Ens. F. = Francisco 
Tellez 

553* - 4 Reales 1595, Vs.: Wappen zwischen Jahr und OF 1111 G, Rs.: wie vor, 
unregelm. Exemplar 

554* - Segovia, Philipp II., 1555-1598, 8 Reales 1588, rund, Vs.: bekr. Wappen 
zwischen Mzz. u. Wert, Rs.: Aragon-kastilisches Wappen in Achtpass, dar-
über Jahr, vgl. Yri. Vs. 1309, Rs. 1308, VQR 7408 var. 

555* - 8 Reales 1590, rund, Typ VII, ähnlich wie vor, Yri. - (vgl. 1322) 

556* - 4 Reales 1597, Ens. i = Juan de Ortega, vgl. Yri. 1292 

557* - Sevilla, Philipp II., 4 Reales 1591, Vs.: Wappen zwischen S 0 1111 H und 
Jahr, Rs.: wie vor, Ens. H = Hernando Vallesteros 

558* - 4 Reales 1595, Vs.: Wappen in Perlkreis zwischen S 0 1111 B und Jahr, 
Rs.: wie vor, Ens. B = Juan Vicente Bravo 	 R 

559 	- Philipp III., 1598-1621, 4 Reales 1601, Vs.: Wappen zwischen S B und 1111, 
Rs.: wie vor, Ens. B = Juan Vicente Bravo, fast rechteck. Schrötling 

560 	- wie vor, aber Wappen in Perlkreis, leichter Doppelschlag 

561 	- 8 Reales, Vs.: Wappen, links S B, Rs.: wie vor, Ens. B = Juan Vicente 
Bravo, vgl. Yr. 1409-11 	 RR 

562 	- 8 Reales, Vs.: breites Wappen, links S B, Rs.: wie vor, vgl. Yr. 1415-17 RR 

563 	- Philipp IV., 1621-1665, 4 Reales 1639, Vs.: Wappen zwischen S 0 1111 ❑ 

und Jahr, Rs.: wie vor, Ens. ❑ (fehlt bei Yr.) 	 R 

564 	- Toledo, Philipp II., 1555-1598, 4 Reales o. J., Vs.: Wappen zwischen 
OT M (in Kreis) und 0 1111, Rs.: wie vor, Ens. M = Baltasar de Manzanas o 
Alejo de Montoya 

565 	- 4 Reales (ohne lesbares Jahr), Vs.: Wappen, links 0 T C, Rs.: wie vor, 
Ens. C = Melchior Rodriguez del Castillo 

566 	- 4 Reales 1594, Vs.: Schild zwischen OTCO 1111 u. Jahr, Rs.: wie vor 

567* - 4 Reales 1595, Vs.: bekr. Wappen zwischen OTC 4 und Jahr, Rs.: wie vor 

568 	- Ferdinand VI., 1746-1760, 1/2  Escudo 1758, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen, 
Mzst. S = Sevilla, Fr. 130, Cr. 10 

569 	Zypern, Heinrich II., 1285-1315, Grosso, Vs.: sitzender gekr. König mit Zep- 
ter u. Reichsapfel, Rs.: Kreuz von Jerusalem, Reichel IX, 100, Lelewel Tf. 
XVI, 27 	 RR 

ÜBERSEE 

570 	Aegypten, Fuad, 20 Piaster 1923 H und 1933, Vs.: Portrait n. r., bzw. n. 1., 
Yeo. 55 und 69 	 (2 Stuck) 

571 	Bolivien, Philipp II., 1555-1598, 4 Reales o. J., Cob-Typ, Vs.: bekr. Wappen 
zwischen Mm. u. Wert 1111, in Perlkreis, Rs.: Wappen Aragon-Kastilien in Acht-
pass, in Perlkreis, MM. P. = Potosi, Ens. L 

572 	Dominikanische Republik, 1 Peso 1955 zur 25 Jahrfeier der Regierung Trujillo, 
Yeo. 21 

573 	Eritrea, Umberto 1., 1878-1900, 2 Lire 1890, Yeo. 3 

574 	Franz. Indo-China, 1 Piaster 1900, Yeo. 13 

IV-V 200,- 

IV 250,- 

III 800,- 

III 800,- 

IV 300,- 

V 100,- 

V+ 350,- 

V 160,- 

V 140,- 

IV 500,- 

V 500,- 

V+ 200,- 

V 200,- 

V 180,- 

V 160,- 

1V-V 250,- 

IV 90,- 

IV 150,- 

111-IV 60,- 

IV 100,- 

70,- 

IV+ 80,- 

24,- 
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575 	Haiti, Gourde 1881, Frauenkopf/Nationalembleme, WR 1, Yeo. 9 

576 	- 50 Cents 1890, ähnl. wie vor, Yeo. 8 

577 	Indien, Jaipur, Madho Singh II., 1880-1922, 1 grosse Rupie 1913, Schrift- 
zeichen in Kranz, Yeo. A 5 var., min. Schrötlingsf. 

578 	Israel, 5 Pfund 1960, Dr. Theodor Herzl, Yeo. 20 

579 - wie vor 

580* Kolumbien, Nueva Granada, 2 Reales 1819 (unter Gran Columbia), Cr. 107 
überprägt über Venezuela, 2 Reales, Jahr 184, Mm. L-M, Cr. 13 (deutlich 
sichtbar), interessantes Exemplar 

581 	- Republik, Peso 1956 (200. Jahrestag der Münze), WR 21, Yeo. 72 

582 	Kuba, 1 Peso 1953 zur 100 Jahrfeier Marti, Yeo. 13, Vs. min. Kratzer 

583 	Mexiko, Philipp II. oder III., 1555-1621, 4 Reales o. J., Cob-Typ, Vs.: Spitz- 
wappen in Perlkreis, links Mm. M, Rs.: Wappen von Aragon-Kastilien in Acht-
pass in Perlkreis, Doppelschlag 

584 	- 4 Reales o. J., ähnl. wie vor, Mm. M, Ens. 0 = ? 

585 	- Philipp IV., 1621-1665, 4 Reales, Cob-Typ, Vs.: Wappen in Perlkreis, 
rechts davon übereinander OMOD, Rs.: wie vor, Ens. D 

586 	- Philipp V., 1700-1746, 8 Reales 1743, rund, 10. Typ, Vs.: bekr. Wappen u. 
Wert, Rs.: bekr. Weltkugeln zwischen Säulen, darüber Jahr, Ens. M = Manuel 
de la Peha und F = Francisco de la Peria Flores, Yr. 604, WR 7 

587 	- Augustin I. Iturbide, 1822-1823, Medaille 1822 auf die Proklamation, Vs.: 
bekr. Adler auf Kaktus, Rs.: fünf Zeilen Schrift in Zweigen, vgl. Fonr. 6539, 
35 mm, 17 g 

588 	Muscat und Oman, Sa'id ben Teimur, 1932-, 1 Ryal 1378 (1959), Yeo. 12 

589 	Persien, 5 Kran 1320 A. H. (1902), Yeo. 29 

590 	Peru, Philipp II., 1555-1598, 4 Reales o. J., Cob-Typ, Vs.: bekr. Wappen zwi- 
schen Wert u. Mm. in Perlkreis, Rs.: Wappen von Aragon-Kastilien in Acht-
pass, in Perlkreis, Mm. PL (= E') = Lima, Ens. D = Diego de la Torre, sehr 
schönes Exemplar 

591 	Philippinen, Alfonso XIII., 1886-1898, 1 Peso 1897, Yeo. 13 
592 	- (San Francisco), 1 Peso 1908, Yeo. 25 

593 	Südafrikanische Union, 5 Schilling 1947 u. 1952, Springbock/Schiff, Yeo. 39 
und 56 	 (2 Stück) 

594 	- 5 Schilling 1960, 50 Jahrfeier der Union, Yeo. 70 

595 	Südafrikanische Republik, 50 Cents 1961, Yeo. 77 

596 	Süd-Rhodesien, 1 Crown 1953, Cecil Rhodes, Yeo. 34 

597 	Thailand, Phra Maha Chulalongkorn, 1868-1910, 1 Tical o. J., Yeo. 34 

598 	Tunesien, 20 Francs 1934, Yeo. 28 

599 	USA, Ih Dollar 1893, Columbus-Ausstellung Chicago, Yeo. C 16 

600 	Yemen, Imam Yahya Bin Mohammed Hamid Al-Din, 1322-1367 AH, 1 Imadi 
1344 AH = 1926 AD, Yeo. 7 

601 	- wie vor 

602 	- 1 Ryal 1382 = 1963, Yeo. 31 

34 

IV 80,- 

III 22,- 

III 30,- 

II 50,- 

50,- 

IV 100,- 

II 80,- 

50,- 

IV 80,- 

V-IV 80,- 

V 80,- 

IV 150,- 

IV+ 60,- 

IV 60,- 

25,- 

IV+ 85,- 

IV 75,- 
IV 50,- 

IV, 	III 40,- 

III 30,- 

II 25,- 

II 40,- 

IV 25,- 

II 25,- 

IV 25,- 

III 60,- 

III 60,- 

II 18,- 



China-Spezialsammlung 

Altchinesische Bronzemünzen 

603* «Fisch-Münze» Schang- oder Tschou-Dynastie, ca. 1300-700 v. Chr., Bronze- 
Guss, stark patiniert 	 RR III 	500,- 

604* «Klanggerät-Münze», auch «Brückengeld» genannt, Bronze, Tschou-Dynastie, 
ca. 1000-600 v. Chr., Vs. mit Ornament, oben kleines Loch, grüne Patina, 
Typ Schlösser 5 var. 	 R III 	300,- 

605 	Messermünze der Stadt Ming, Tschou-Dynastie, ca. 600-255 v. Chr., Auf- 
schrift: «1 Ming-Messer», Länge ca. 13 cm, grüne Patina, Schj. 57, Schlösser 
Typ 4 	 III 	120,- 

606 	- ähnlich wie vor 	 100,- 

607 	- Pu-Münze (spatenförmig) mit eckigen Schultern, späte Tschou-Dynastie, 
ca. 340-255 v. Chr., Aufschrift: «An Yang» auf Vs., 52 x 33 mm, Schj. 24 	III 	100,- 

608 	- ähnlich wie vor, 46 x 29 mm, Schj. 23 	 III 	100,- 

609 	- kleine Pu-Münze mit eckigen Schultern, Tschou-Dynastie, Aufschrift: 
«Chai-Yang», 42 X 26 mm, Schj. 28 	 III 	75,- 

610 	- Pu-Münze mit schräg nach oben gerichteten Schultern u. spitz zulaufen- 
den Füssen, Tschou-Dynastie, nur 1 unbedeutendes Schriftzeichen, Schj. 40 
var., an einem Fuss Spitze leicht abgebrochen 	 sonst III 	75,- 

611 	- Pu-Münze des Usurpators Wang-Mang, 9-23 n. Chr., Vs.: Schriftzeichen 
«Tausch Pu», Rs.: frei, Schj. 148, Schlösser 89 	 III 	70,- 

612 	- Westl. Han-Dynastie, Shansi, Pan Liang Münzen, ca. 160-120 v. Chr., Vs.: 
zwei Schriftzeichen, Rs.: frei, 2 Exemplare mit u. ohne Randmauer, 0 26 und 
23,5 mm, Schj. 93 u. var., Schl. 61 	 (2 Stück) IV 	30,- 

613 	- Wu Chu Münze, nach 118 v. Chr., Vs.: Aufschrift 5 Chu, Rs.: frei, Schl. 64, 
Schj. 115 	 IV 	15,- 

614 	Sui-Dynastie, Kaiser Wen, 589-604 n. Chr., Wu-Chu-Münze, Varianten mit 
Emissionspunkten (2 Stück), vgl. Schj. 262 	 IV 	25,- 

615 	- Nördl. Wu-Dynastie, Kaiser Hsiao Chang, 528-529, Vs.: Yung An Wu Chu, 
Rs.: frei, Schj. 239 	 III 	60,- 

616 	- Nördl. Chi-Dynastie, Kaiser Wön Hsüan, 550-559, Vs.: «Chang Ping Wu 
Chu», Rs.: frei, Schl. 95, Schj. 242 	 III 	50,- 

617 	- Nördl. Chou-Dynastie, Kaiser Wu, 561-577, Bronzemünze, Vs.: Wu Hsing 
Fa Pu (275 n. Chr.), Rs.: frei, Schl. 97, Schj. 246 	 III 	50,- 

618 	- Tang-Dynastie, 618-907, Kai Yuan Münze, Varianten, Schj. 312 ff. (2 Stück) IV, V 	14,- 

619 	- Nördl. Sung-Dynastie, Kaiser Hui Tsung, 1101-1125, Ep. Chung Ming 
1102-1106, 10 Chien, Vs.: Ch'ung Ning Ch'ung Pao (Siegelschrift), Rs.: 
35 mm, Schl. 110, Schj. 623 	 (2 Stück) III, IV 	35,- 

620 	- 10 Chien, Ep. Ta Kuan 1107-1110, Vs.: Ta Kuan Tung Pao (Kursivschrift), 
(2 Stück), 1 mit Bruch- u. Randschaden, Schj. 630, 41 mm 	 IV 	40,- 

621 	- Südl. Sung-Dynastie, Kaiser Ning Tsung, 1195-1224, 10 Chien, Ep. Chia 
Ching Ch'ung Pao, i. F. Gussloch (späterer Guss?), 49 mm, Schj. 958 	 IV 	35,- 

622 	- Kaiser Li Tsung, 1225-1264, Ep. Tuan Ping 1234-1236, Vs.: Tuan Ping 
Yüan Pao, Rs.: Li Che Shih = Wert 10, 0 42,5 mm, Schj. 984 	 IV 	40,- 
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623 - Yüan-Dynastie, Kaiser Shun Ti, 1333-1367, Ep. Chi Cheng, Vs.: Chi 
Cheng Tung Pao, Rs.: Ta Chi Chi Lang Chüan Chao (10 Liang Papiergeldwert), 
grösste Rundmünze Chinas, 0 ca. 115 mm, (späterer Guss?), Schl. 117 

624 - Ming Dynastie, Kaiser Tai Tsu, Ep. Hung Wu, 1 Chien, Vs.: Tung Pao 
Hung Wu, Rs.: 	Schj. 1188 

625 	- Kaiser Hsi Tsung, 1621-1627, Ep. Tien Chi, Vs.: Tien Chi Tung Pao, Rs.: 
Shi Yi Liang = Wert 10 Tael, 0 48 mm, Schj. 1223 

626 	- Tsching-Dynastie, Konvolut von 30 verschiedenen Käsch Münzen, 1. bis 
9. Kaiser, 1644-1908, versch. Münzstätten (1 Ex. zu 10 Tschien, Messing- 
Bronze) 	 (30 Stück) 

627 	- Kaiser Wen Tsung, Ep. Hsien Feng 1850-1861, Inflationsmünze aus der 
Zeit des Tai Ping-Aufstandes, 10 Chien, Mzst. Che Chian, 0 37 mm, Schj. 1593 

628 	- wie vor, Mzst. Su Chou, 0 39 mm 

629 	- wie vor, Mzst. der Finanzbehörde Peking, 0 34 mm 

630 	- 20 Chien, in der Randmauer eingegossene Angabe «Gewicht 1 Tael», 
Mzst. Fu Chou in Fukien, 0 45 mm, Schj. 1591 

631 	- 50 Chien, Mzst. der Obersten Finanzbehörde in Peking, 47 mm, Schj. 
1590 var. 

632 	- wie vor, kleiner Gussfehler am Rand 

633 	- 500 Chien, Mzst. wie vor, Kupferbronze, 0,  58 mm 

Neuere chines. Münzen 

634 	- Kaiser Kuan Shu, Dollar 1898 (24. Jahr), Provinz Chihli (Pai Yang), Vs.: 
Drache, Rs.: chin. Schrift, Yeo. 65, Kann 191 

635 	- ähnl. wie vor 

636 	- '/2 Dollar, Kirin-Provinz, ähnl. wie vor, vgl. Kann 517, Yeo. 182 a 

637 	- 1 Dollar 1908, Peiyang, Kann 208, Yeo. 73 

638 	- 20 Cents o. J. (1890), Provinz Kwangtung, Vs.: Schrift, Rs.: Drachen u. 
Wert, Kann 28, Yeo. 200 	 (2 Stück) 

639 	- Kaiser Hsuan Tung, 1908-1911, 1 Dollar 1911 (Jahr 3), Provinz Tientsin, 
Kann 223 ff., Yeo. 31 

640 	- Republik, 1 Dollar 1912, Vs.: Büste des Generals Li Yuan Hung schräg v. v., 
Rs.: Schriftzeichen in Aehren u. Blüten, Yeo. 321, Kann 639 

641 	- ähnl. wie vor, kleiner Gegenstempel i. F. 

642 	- 1 Dollar 1914 (Jahr 3), Yuan Shih Kai, Kann 646, Yeo. 329 

643 	- 1 Dollar 1921 (Jahr 10), Vs.: Büste des Generals Yuan Shih Kai, Rs.: Wert 
in Kranz, Vs.: kleiner Gegenstempel, Kann 668, Yeo. 329 

644 	- wie vor, Rs.: Aufschrift in Tusche, Kann 668, Yeo. 329, interessantes 
Exemplar! 

645 	- 1 Dollar 1927, Vs.: Büste des Generals Sun Yat Sen n. I. in Schriftkranz, 
Rs.: chin. Wertzeichen, Kann 608, Yeo. 318 a 

646 	- 50 Cents 1932 (Jahr 21), Provinz Yun Nan, Vs.: chin. Wert, Rs.: zwei ge- 
kreuzte Republik-Fahnen, Kann 771 a, Yeo. 492 

647 	- 1 Dollar 1934 (Jahr 23), Vs.: Büste Sun Yat Sen's n. r., Rs.: Dschunke n. 1., 
Kann 624, Yeo. 345 

648 	- National-China, 100 Yuan 1965 (Jahr 54), Sun Yat Sen-Jubiläum, Yeo. 540 

649 	- 50 Yuan, ähnl. wie vor, Yeo. 539, 10 Yuan Kupfer-Nickel, 1965, Yeo. 538 
(2 Stück) 

IV 90,- 

IV 10,- 

111 30,- 

111-IV 60,- 

III 20,- 

IV 20,- 

IV 15,- 

IV 30,- 

III 30,- 

IV 25,- 

IV 50,- 

IV+ 50,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV+ 40,- 

III, 	IV 25,- 

IV 40,- 

IV 90,- 

IV 90,- 

IV 30,- 

IV 22,- 

IV 50,- 

IV 30,- 

IV 25,- 

IV+ 25,- 

11-111 30,- 

11-111 25,- 
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650 	Japan, Käsch-Münze, 1 Mon, Tokio 1736, J. u. V. K 302 

651 - 1 Mon 1624-1643, Schj. 14 

652 	- ähnl. wie vor, Schj. 15 

653 	- Nami Sen, 21 Wellen (1760), J. u. V. K 601, Schj. 35 	 (2 Stück) 

654 	- ähnl. wie vor, 11 Wellen 1769, J. u. V. K 602 

655 	- Nami Sen, 11 Wellen (1863), 2 verschied. Exemplare, Schj. 38(?), J. u. V. 

K 902 u. K 903 	 (2 Stück) 

656 	- Hoei Tschuho 1708, grosse Käsch-Münze, Rs.: vier eingegossene und 
eine gegengestempelte Marke, J. u. V. K 801 

657 	- Tempo Tsuho 1835, quadratisch gelochte Ovalmünze, beiderseits Schrift- 

zeichen, J. u. V. K 803 	 (2 Stück) 

658 	- «Bohnengeld» Mame Ita Gin, unterwertiges Silber, Aera: Genbun 1736, 
Vs.: Aera-Charakter, Rs.: kleine Einstempelungen, 14,79 g, vgl. J. u. V. H 8 

659 	- «kl. Bohnengeld«, Mame Gin, Aera Bunsei 1740, Vs.: Aera-Zeichen, Rs.: 
bucklig, 2,58 g, vgl. J. u. V. H 9 

660 	- ähnl. wie vor, Aera Tempo 1837, 5,60 g, vgl. J. u. V. H 10 

661 	- Meiwa Nisshu Gin, rechteckige Silbermünze 1772-1824, beiderseits jap. 
Schrift, 0 26 X 15, 10,24 g, J. u. V. 1201, Cr. 13 

662 	- Itsi Bu Gin, Tempo 1837, rechteckige Münze, beiderseits japan. Schrift, 
24x 16 mm, J. u. V. 101 

663 	- ähnl. wie vor, Ansei 1859, 23,5 x 15 mm 

664 	- 1 Schu Gin, Aera Kaie, 1853, Cr. 12, J. u. V. 302 	(2 versch. Stück) 

665 	- 1 Yen 1870, Meiji 3, J. u. V. Q 2, Yeo. 5 

666 	- ähnl. wie vor 

667 	- 1 Yen 1896, Meiji 29, J. u. V. Q 25, Yeo. A 25 

668 	- wie vor, 1904 

669 	- ähnl. wie vor, 1895, mit Gegenstempel für Formosa i. F., J. u. V. Q 24 

670 	- 50 Sen 1898 u. 1902, J. u. V. S 10 u. S 14, Yeo. 25 	 (2 Stück) 

671 	- 20 Sen 1907, Meiji 40, Yeo. 31, J. u. V. T 25 

672 	- 10 Sen 1899, Meiji 32, 5 Sen 1891, 1 Sen 1881, 2 Sen 1877, Yeo. 17, 18, 
19, 23 	 (4 Stück) 

673 	- 100 u. 1000 Yen 1964, zur Olympiade, Yeo. 79 u. 80 	 (2 Stück) 

674 	Korea, 5 Fun 502 u. 504, Yeo. 5, J. u. V. AB 303 u. 305 	 (2 Stück) 

675 	- 1 Chon Jahr 11 = 1907, Yeo. B 22, J. u. V. AB 503 

676 	- 1 Yang Jahr 2 = 1898, J. u. V. AB 103, Yeo. C 10 

677 	Mandschukuo, 1 Fen 1944, 5 Fen 1940, 10 Fen 1942, 1943 u. 1 Chiao 1940, 
Yeo. 13, 11, 12, 14, 10 	 (5 Stück) 

678 	Thailand, Nan-Region, hohler silberner Gusskuchen mit rauher Oberseite 
und glatter mit Eigelb glasierter Unterseite, a. d. Rand der Oberseite zwei 
Kontermarken, wurde auch als Schweineschnauzengeld bezeichnet, 0 ca. 
53 mm, 61,18 g 

679 	- ähnlicher Gusskuchen mit einer eisblumenähnlichen Oberfläche, sog. 
Blumengeld, 0 ca. 61 mm, 116,6 g 

IV 15,- 

IV 15,- 

III 15,- 

111-1V 20,- 

IV 10,- 

III 20,- 

IV 40,- 

IV 25,- 

V 40,- 

V 25,- 

V+ 25,- 

IV 50,- 

III 30,- 

II 30,- 

III 30,- 

111 60,- 

IV 50,- 

11-111 30,- 

IV 20,- 

IV+ 50,- 

III, 	IV 25,- 

IV 12,- 

VI 25,- 

II 55,- 

IV 10,- 

III 10,- 

IV 20,- 

111-IV 30,- 

IV 90,- 

IV 90,- 
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680 — silberner Gusskuchen, Tok, auch silbern. Muschelgeld «Ngön Hoi», ge-
nannt, die leicht gewölbte Rückseite ist mit gebranntem Eigelb lackiert, ca. 
40 mm /), 67 g, Quiggin T. 21, S. 215 IV 50,- 

681 — kleineres ähnliches Objekt, offenbar in einer Muschelschale gegossen, 
30x25 mm, 30,2 g IV 40,- 

682 Laos-Kambodscha, Mekonggebiet, länglich ovaler Silberbarren mit warzen-
ähnl. Ausstülpungen aus der Oberfläche, sog. «Tigerzungengeld», 119 g, 
125X ca. 22 mm II 	I 100,- 

683 — ähnlicher Barren aus unterwertigem Silber, 75,7 g IV 70,- 

684 — sog. Bootsgeld, länglich ovaler Bronzebarren mit eingesenkter Mittellinie, 
die ihn bootähnlich erscheinen lässt, 98 X18 mm I 	II 40,- 

685 — ähnlich wie vor, 77 x 12 mm IV 20,- 
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Medaillen 

ORDEN UND VERDIENSTMEDAILLEN 

686 	Anhalt, Verdienstorden für Wissenschaft und Kunst, seit 1905, vergoldete 
Bronze mit Krone, Vs.: Wappen und Umschrift im Kranz, Rs.: Monogramm, 
53x 35 mm 	 III 	90,- 

687 	Grossherzogtum Hessen, Grossherzoglicher Verdienstorden Philipp d. Gross- 
mütigen, gestiftet 1840, Goldenes Ritterkreuz, 40 X 41 mm, 14,8g, gold-weiss- 
blau emailliert, mit vergoldeter Trageöse 	 III 	100,- 

688 	Königreich Preussen, Roter Adler Orden, gest. 1705, erneu. 1810, IV. Klasse, 
Vs.: Mitte emailliert, 42 x 38 mm, ohne Tragering, in Original-Etui 	 III 	50,- 

689 	Schwarzburg-Sondershausen, goldene Verdienstmed. o. J., für Kunst und 
Wissenschaft verliehen von 1898-1918, Vs.: Kopf n. r., Rs.: in Lorbeer- u. 
Eichenlaubkranz, Schrift, 0 30 mm, 19,09 g, H. Schr. 1885 	R Gold III 	350,- 

689a Württemberg, goldene Med. o. J. (v. Schwenzer), für Kunst u. Wissenschaft, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: in Eichenlaubkranz gekröntes W, 0 35 mm, 35 g, Ebn. 44 

	

RR Gold III 	500,- 

690 	Weimarer Republik, Ehrenpreis des Reichspräsidenten 1930, vers. Bronze- 
med. C. T. Pilartz, Vs.: Motiv der 3 u. 5 RM Münzen Rheinlandräumung, Rs.: 
Text und Eichenzweig, 0 79 mm 	 R III 	100,- 

691 	- Ehrenpreis des Reichspräsidenten, versilberte Bronzemed. v. Bosselt, Vs.: 
Kopf Freiherr von Steins wie auf dem 3 R. Mark-Stück des gl. Jahres, Rs.: 
Adlerschild über «Stein-Gedenkjahr 1931» in Umschrift, cp 72,5 mm 	R III 	100,- 

692 	- Ehrenpreis des Reichspräsidenten 1932, versilb. Bronzemed. v. Bosselt, 
Vs.: Kopf Goethes n. r., entsprechend d. 3 u. 5 RM Stücken des gleichen 
Jahres, Rs.: Adler in doppelter Umschrift, 0 77,5 mm 	 R III 	100,- 

693 	Oesterreich, Ehrenzeichen des Roten Kreuzes, Vs.: silbernes rot-weiss email- 
liertes Kreuz, belegt mit Rotem Kreuz in Umschrift, Rs.: 1864/1914, 49 X 37 mm III 	40,- 

694 	Rumänien, Verdienstmed. o. J., Vs.: Kopf Karl's 1. n. 1., Rs.: BENE MERENTI 
i. Kranz, Bronze vergoldet, 0 31 mm 	 III 	25,- 

MISCELLANEA 

695 	Erzgebirge, St. Joachimstal, Concz Welcz, Med. 1550, Vs.: Kaiser Karl V. 
thront v. v. mit Re:chsapfel u. Schwert, Rs.: Jesus thront v. v. mit Reichsapfel 
u. Zepter, Kratz 212, Doneb. 4379, Lanna 616, Hsp., altvergoldet, 0 43,5 mm, 
25,76 g 	 IV 	150,- 

696 	- Concz Welcz, Bronzemedaille o. J., Vs.: sitzender Hirte mit Herde und 
Baum, Rs.: Hirte ein Lamm tragend, Schule Concz Welcz, früher u. sauberer 
Bronzeabguss, vgl.: Katz 247, 0 42 mm 	 IV+ 	150,- 

697 	- Medaille 1533, Hieronymus Magdeburger, Vs.: Anbetung der Könige, Um- 
schrift, Rs.: Christi Geburt, rauher Guss, altvergoldet, Katz 93, Löbb 440, 
Lanna 1319, Hsp. 	 V- 	40,- 

698 	- Medaille o. J., Nickel Milicz, Vs.: Beschneidung Christi, Rs.: Taufe Christi, 
Katz 429, GPH 53, Doneb. 4358, Löbb. 513, Cahn 1120, 7 35 mm, 14,12 g, 
früher Guss mit hohem Rand, altvergoldet, gest. Loch, Hsp. 	 IV 	100,- 
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699 	- Nickel Milicz u. seine Werkstatt, Med. 1550, Vs.: Büste der Lucretia n. r., 
Rs.: n. 1. sitzende Lucretia ersticht sich, Katz 361, Löbb. 492, Cahn 1201, alt-
vergoldet, Fassungsspuren, 0 28,9 mm, 7,7 g 

	

700 	- - Med. o. J., Vs.: Mariä Heimsuchung, Rs.: Mariä Verkündigung, Katz 
457, Doneb. 4334, Cahn 1155, Nsp., 0 27 mm, 5,63 g 

	

701 	- - Christkindpfennig o. J., Vs.: Christkind mit Reichsapfel v. v., Rs.: 
Christkind mit Kreuz in der linken Hand, Katz 499, alt gehenkelt, 0 27,5 mm, 
7,03 g 

	

702 	- Johannes Hus, Med. o. J., Vs.: Brustbild mit Mütze n. r., Rs.: Hus auf dem 
Scheiterhaufen, Katz 71, (7) 42 mm, 22,1 g 

	

703 	Taufmed. o. J., J. Blum, Bremen, Vs.: Hüftbild Christi, «In den Süssen Jesus 
Wunden Hastu Pate Leben Funden», Rs.: Taufszene in Kirche mit fünf Per-
sonen, «Durch die Tauf in Himmelsorden bistu aufgenommen worden». Um-
schrift in gotischer Schrift, alter Henkel, 0 48 mm, 34,68 g 

	

704 	Firmungsmed. 19. Jh., von B. H., Vs.: Hl.-Geist-Taube, Rs.: Firmungsszene, 
34 mm, 11,44 g 

	

705 	Kleine Bronzemedaille o. J., Vs.: Geburt Christi mit Anbetung der Hirten, Rs.: 
Anbetung der Könige, 0) 32 mm 

	

706 	Freundschaftsmed. o. J., Vs.: bekr. Kruzifix in Herz u. Dornenkrone, Rs.: Arm 
aus Wolke hält Krone über Text: «Sei getreu bis an den Tod, so will ich dir 
die Krone des Lebens geben», alter Henkel mit Besitzermonogramm IEZ, 
0 40 mm, 15,13 g 

	

707 	Freundschaftsmed. o. J., Vs.: David u. Jonathan, Rs.: Jüngling unter Palme, 
i. F. poliert, 0 38,5 mm 

	

708 	Med. 1801, von Loos, a. d. neue Jahrhundert, Vs.: Kronos über Ruinen flie- 
gend, Rs.: Schrift in Sternenreif, GPH 1235, 0 36,5 mm 

	

709 	Niederlande, Geusenmed. o. J., Vs.: Brb. Philipp II. v. Spanien n. I., Rs.: zwei 
Hände halten einander durch einen Bettelsack, alter Guss, ovale Form, Blei, 
vgl. Loon 1, 85, 0 27 x 22 mm 	 R 

	

710 	Römisch-Deutsches Reich, 2 Kremnitzer St. Georgsmed. u. 1 kl. Taufmed., 
18. Jh., mit alten Henkeln, 29, 26, 24 mm, 15,9 g 	 (3 Stück) 

	

711 	- Med. auf Kaiser Rudolph II. o. J., Vs.: Brustbild v. v. mit Halskrause, Rs.: 
Sternbild des Steinbocks in Sphäre, oben ein zwei Sternen zufliegender 
Adler, darüber Kaiserkrone, gest. Loch, Habich 3550, 0 31 mm, 10,04 g 

	

712 	- Med. 1763 auf den Frieden v. Hubertusburg, Vs.: Germania steht v. v., 
Kopf n. r., mit Zepter und Aehre, Rs.: das Schloss von Hubertusburg, darüber 
Engel mit Fanfare (v. Oexlein), C. L. Maistre, Okt. 1913, Nr. 595, S-.J. 2447, 
Vorhang mit preuss. Adler u. 3 Weltkugeln, Zirkel 14, Henkel 2482, 0 50 mm, 

713 	Preussen, Eisenkunstgussmed. zur Erinnerung an d. Freiheitskriege 1813/15, 
Vs.: Friedr. Wilh. III. mit Offizieren in zeltartigem Pavillon, im Hintergrund 
Reitertruppen, Rs.: 5 Zeilen Schrift in Kranz, 0 74 mm 

714 	- Eisenkunstgussmed. nach d. Med. von Dcnon auf d. Besuch d. Münze von 
Paris durch Friedr. Wilh. III., 1814, in altem Etui, 0 38 mm 

715 	- Med. 1840 (v. Pfeuffer) a. d. 100-Jahrfeier der Grossen National-Mutter- 
Loge zu den 3 Weltkugeln, Vs.: Brb. Friedrich II. mit Dreispitz halb 1., Rs.: 
Vorhang mit preuss. Adler u. 3 Weltkugeln, Zirkel 14, Henkel 2482, 0 50 mm, 
55,5 g, min. Randfehler 	 R 

716 	- Volksmed. a. d. Kriegserfolge Friedr. II., 1758, Vs.: Büste n. r., Rs.: kämp- 
fender Herkules in Landschaft, 0 42 mm, Br. 

IV-V 75,- 

IV- 40,- 

IV 40,- 

IV 80,- 

V 45,- 

IV-V 20,- 

III 20,- 

IV 40,- 

V 25,- 

III 35,- 

IV 35,- 

IV 30,- 

V 40,- 

IV 50,- 

IV- 50,- 

III 50,- 

II 200,- 

IV 20,- 

40 



717 	- Silbermed. (v. Gube) a. d. Hochzeit der Prinzessin Luise mit d. belg. Prin- 
zen Friedr. v. Nassau 1825, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Blumen streuender 
Engel mit Genius, 28,4 g, 0 42 mm 	 V 	20,- 

718 	- Bronzemed. a. d. Gefangennahme d. dän. Marinekapitäns von Dirking- 
Holmfeld (v. Helfricht), 1848, Vs.: Szene mit Schiffen u. Soldaten, Rs.: Text, 
0 50 mm 	 III 	25,- 

719 	- Zinnmed. (v. Drentwett) a. d. Steg v. 1866, Vs.: Der Kaiser u. Bismarck zu 
Ross, im Hintergr. Schlacht, Rs.: Adler a. Armaturen, 0 41 mm 	 1 	30,- 

720 	- 5-Mark-förmige Med. a. d. Bes. Wilh. II. zur Zollanschluss-Feier in Ham- 
burg 1888, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 8 Zeilen Text, G 2333 var., 0 38 mm, 19,85 g II 	28,- 

721 	- Bronzemed. a. d. 25-jährige Regierungsjubiläum Wilh. II. 1913, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Adler auf Felsen, 0 60 mm 	 III 	20,- 

722 	- Ausweismarke für Kriminalbeamte des Regierungsbezirks Liegnitz, o. J., 
Vs.: Adler, Rs.: Staatl. Preuss. Kriminalbeamter 13, gelocht, V) 43 mm 	V 	24,- 

723 	Berlin, Ausweismarke für Käufer des Warenhauses für Armee und Marine, 
o. J., Vs.: Landsknecht über Wappen, Rs.: eingrav. Nr. u. Name «Berrer» über 
Text, 0 39 mm, Br., mit Oese 	 IV 	20,- 

724 	- Medaillen 1791 a. d. Ankunft d. türk. Gesandten Asmi Achmet in Berlin, 
Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Text über Jahr, 2 Varianten in Bronze u. Silber, 0 31 
u. 29 mm 	 (2 Stück) IV, V 	26,- 

725 	Königsberg, Med. 1811 a. d. Feuer-Rettungsgesellsch. der Jungen Kaufmann- 
schaft, Vs.: 3 Wappen, Rs.: Datum, Ort u. freies Feld f. Gravur, Br. vergold., 
0 44 mm 	 III 	25,- 

1. WELTKRIEG 

Satirische Medaillen von Karl Götz 

726 	Lusitania-Medaille 1915, Vs.: Tod bedient Reisende am Schalter der Cunard- 
Linie, Rs.: das sinkende Schiff, 0 57 mm, Eisen 

727 	Bronzeguss-Med. 1916 «Die Mondsüchtigen von Gallipoli», Vs.: schifftragend 
über Mondsichel, Rs.: Skelette auf Schlachtfeld, V) 56 mm 

728 	Bronzegussmed. 1916, «Hamster und Malzschieber», Vs.: Kontrolle v. Rei- 
senden auf Bahnhof, Rs.: Schieber mit Waggon, dem Malz entrinnt, 0 57 mm 

729 	Bronzegussmed. 1917 auf d. Dauer des 1. Weltkrieges, Vs.: «Wie lange 
noch?», Allegorie der kriegführenden Staaten, die unter einem vom Tod be-
drohten Monstrum zusammenbrechen, Rs.: «Gut gebrüllt, Löwe!», personi-
fizierte Staaten auf Präsentiertisch, 0 85 mm 

730 	Bronzegussmed. 1918 auf die Räterepublik Curt Eisners in Bayern, Vs.: 
Eisner reitet bayr. Löwen u. stülpt ihm eine Jakobinermütze über, Rs.: der 
Tod stösst d. Tor d. Bayr. Verfassung ein, .0 58 mm 

731 	Bronzegussmed. 1919, Vs.: «Die Räterepublik Bayern 7.-30. IV. 1919«, 
Gruppe v. drei Männern, Rs.: Eisner umarmt Lenin, 0 58 mm 

732 	Bronzegussmed. 1919 auf d. 1. Weltkrieg, Vs.: Wilh. II. auf Steckenpferd, «Ich 
führe Euch» - Rs.: «herrlichen Zeiten entgegen», Kriegsinvalide mit hun-
gernder Familie, 0 58 mm 

733 	Bronzegussmed. a. d. Versorgungsschwierigkeiten im 1. Weltkrieg, «Stadt u. 

Land», 1919, 0 58 mm 

734 	Bronzegussmed. 1919, Vs.: «Alles da», Lebensmittel, Rs.: «Der ehrbare 
Schleichhandel», Preistafel, 0 58 mm 

IV 80,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 75,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 50,- 
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735 	Bronzegussmed. 1919, Vs.: «Die Wochenration«, Lebensmittelberg mit Men- 
genangaben, Rs.: «Höchstpreise u. Lebensmittelnot», Preistafel über ver-
zweifeltem Händler, 0 58 mm 

736 	Bronzegussmed. 1919, «Der barmherzige Samariter!», Vs.: hungernde Men- 
schen vor Blockademauer, Rs.: Uncle Sam mit beladenem Maultier präsen- 
tiert dem am Boden liegenden deutschen Michel Rechnung, 0 89 mm 

737 	Engl. satir. Bronzemed. 1918 (v. Paul Maische), Vs.: Brb. Wilh. II. mit 
Pickelhaube u. Rosenkranz aus Totenköpfen, Rs.: «Kultur in Belgium», Sol-
dat entführt Frau, am Boden liegendes Kind, 0 66 mm 

738 	Kleine satir. Med. o. J., Vs.: Doppelkopf «Engl. Tück Belgiens Geschick", 
Rs.: Doppelkopf, «Frankreich aus Liebe teilt mit Russland die Hiebe«, 
0 29 mm, AR. - Bronzemed. 1914, Wünsche eines Schwabenmädels, Vs.: 
Kopf, Rs.: Text, 0 33 mm 	 (2 Stück) 

739 	Wilhelm II., AR-Med. (v. Ziegler) 1914, Vs.: Kopf n .r., Rs.: Pallas Athene n. r. 
schreitend, 0 34 mm, 16,5 g 

740 	- Bronzemed. 1914, Vs.: wie vor, Rs.: Schwert u. Text, 0 34 mm 

741 	- AR-Med. 1915, Vs.: Brb. n. 1., Rs.: Kaiser zu Ross wird von Victoria ge- 
führt, 0 33 mm, 12,8 g 

742 	Kronprinz Wilhelm, AR-Med. 1914, Vs.: Brb. n. 1., Rs.: Antiker Krieger n. r., 
0 33 mm, 18,1 g 

743 	Vierbund 1916, AR-Med., Vs.: Brb. der Herrscher von Türkei, Bulgarien, 
Oesterreich u. Deutschland., Rs.: Allegorie, 0 33,5 mm, 18,2 g 

744 	- wie vor, Vs.: die vier Herrscher zu Ross, Rs.: Adler auf von Blitzen um- 
zucktem Globus, 0 34 mm, 15,8 g 

745 	Franz Josef 1. v. Oesterreich, Bronze-Med. 1914 (v. Hartig), Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Engel über Soldaten auf d. Schlachtf., 0 50 mm 

«Kriegshelden» 

746 	Oswald Bölcke, Med. o. J., Vs.: Brb. 1., Rs.: Kampfflieger über Landschaft, 
0 33,5 mm, 17,7 g 

747 	- Korv. Kap. Graf Dohna, Med. o .J Vs.: Brb. r., Rs.: Wickingerschiff mit 
Möwe, 0 33 mm, 18,8 g 

748 	- General v. Emmich, Med. o. J., Vs. : Brb. 1., Rs.: Eichenzweig, 0 40,5 mm, 
Zink 

749 	- v. Hindenburg, AR-Med. 1914, Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: n. r. kämpfender 
Ritter, 0 33 mm, 16,12 g 

750 	- Max 1mm:eimann, IVed. o. J., Vs.: Brb. n. r., Rs.: Adler über Landsch., 
0 33 mm, 14,7 g 

751 	- Gen.-Ob. v. Kluck, Med. 1915, Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: Reiter n. 1., 
( 34 mm, Eisen 

752 	- v. Ludendorff, Med. 1914, Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: Herkules kämpft 
gegen d. Hydra, 0 34 mm, 18,3 g 

753 - v. Mackensen, Med. o. J. (v. Benno Elkan), Vs.: Brb. n. I., Rs.: Kämpfer mit 
Hammer, Eisen, 0 34 mm 

754 	- v. Mackensen, Med. 1915, Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: Soldaten a. d. 
Schlachtf., 0 34 mm, 18,14 g 

755 	- Gen. Feldmarsch. v. Moltke, Bronze-Med. o. J., Vs.: Brb. n. 1., Rs.: Adler 
auf Felsen in Landsch., 0 74 mm 

756 	- v. Mücke, Med. 1915, Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: Kamelreiter in Oase, 
7 34 mm, 15g 

III 	50,- 

III 	75,- 

111 	40,- 

V, III 	25,- 

III 	15,- 

III 	12,- 

III 	16,- 

III 	18,- 

III 	18,- 

III 	18,- 

111 	20,- 

III 	20,- 

III 	20,- 

IV 	15,- 

III 	18,- 

III 	20,- 

IV 	15,- 

III 	18,- 

IV 	18,- 

III 	18,- 

111 	30,- 

III 	20,- 
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757 	- v. Tirpitz, Med. 1915, Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: U-Boot rettet Schiff- 
brüchige eines vers. Schiffes, cp 34 mm, 17,8 g 

758 	- Graf Zeppelin, Med. 1915, Vs.: Brb. schräg v. v., Rs.: Zeppelin über 
London, 	34 mm, 17,6 g 

759 	- eins. Bronzeplakette 1916, stürmende Infanterie, 66 X 53 mm 

760 	- Weltkriegserinnerungsmed. 1916, Vs.: Allegorie, Rs.: Schr. in Kranz, Zink, 
0 60 mm 

761 	- ähnl. wie vor, Vs.: Frau auf Truhe sitzend, «Deutschland's weise Sparsam- 
keit», Rs.: Allegorie von Industrie u. Landwirtschaft, «Hier sind die starken 
Wurzeln deiner Kraft», 0 60,5 mm, Zink 

762 	- ähnl. wie vor, Vs.: Eisernes Kreuz an Zwelgen, Rs.: alleg. Reiterin über 
Schlachtfeld, 0 61 mm, Zink 

763 	- Glockenopfer-Med. 1917, Vs.: Glocke, Rs.: Schrift, Zink, pat., 0 50 mm 

764 	- Rotes-Kreuz-Med. (v. Drobil) 1915, Vs.: Fahnenträger über Verwundeten 
«Przemysl», Rs.: 6 Zeilen Text, Zink, 0 45 mm 

765 	- Silb. Jeton a. d. Brotvert. 1914/15, 0 33,5 mm, 18,4 g, Jeton a. d. Alt- 
gummi-Sammlung 1916, 0 31 mm 	 (2 Stück) 

766 	- 3 versch. Med. AR u. Zink, 0 30, 33 u. 35 mm 

PERSONENMEDAILLEN etc. 

767 	Bismarck, Bronzemed. (v. Schwenzer) o. J., Vs.: Büste n. r., Rs.: Germania mit 
Schwert, Schild u. Kranz n. 1. sitzend, 0 38 mm 

768 	- Med. (v. Hildebrandt) zum 80. Geb. 1895, Vs.: behelmter Kopf n. r., Rs.: 
stilis. Eiche, 0 30 mm, 17 g 

769 	- Med. a. s. Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: Lebensdaten in Kranz, 0 27,5 mm, 
8,7 g 

770 	Blücher v. Wahlstatt, Eisenkunstgussmed. (v. Schinkel u. König), Vs.: Büste 
n. r. mit Löwenfell, Rs.: Erzengel Michael den Teufel tötend, 0 80 mm 

771 	Michel Eugene Chevreul, franz. Wissenschaftler, 1786-1886, Bronzemed. (v. 
0. Roty), Vs.: Büste n. r., Rs.: alleg. Frauengest. überreicht dem Greis Kranz, 
0 69 mm 

772 	P. Jolyot de Chrebillon, franz. Wissenschaftler, Bronze-Suitenmed. (v. De- 
paulis) 1818, Vs.: Büste n. r., Rs.: 8 Zeilen, (6 40,5 mm 

773 	Eytelwein, J. A., preuss. Oberbaurat, geb. Frankf./M., Bronzemed. 1829 (v. 
Brandt), Vs.: Kopf n. I., Rs.: weibl. Figur mit Winkelmass, Jos. u. Felln. 1035, 
0 41 mm, Randsch. 

774 	Leon Gambetta, franz. Politiker 1838-1882, Bronzemed. (v. Roty), Vs.: Brb. 
n. 1., Rs.: Schrift über Zweigen u. Band, 0 69 mm 

775 	Goethe, Kath. Elisab. geb. Textor, 1731-1808, Mutter d. Dichters, Bronze- 
plakette, 1902 (v. R. Bosselt), Vs.: bekr. Medaillon-Brb. mit Haube über Schrift-
tafel, Rs.: die Mutter erzählt ihren Kindern Wolfgang u. Cornelia Märchen, 
oben zwei Schriftzeilen, Peus 265, 258 a, 60-46 mm 

776 	Gutenberg, Erfinder d. Buchdruckerkunst, Bronzemed. (v. Leon Deschamps), 
Vs.: Brb. n. 1., Rs.: Druckerpresse mit Palmzweigen, 0 75,3 mm 

777 	Humboldt, Alex. v., Bronzemed. z. 100. Geb. 1869 (v. Weigand), Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Schrift in Kranz, 0 39 mm 

778 	Krüger, Paul, Bronzemed. (v. Scharff) 1900, Vs.: Brb. v. v., Rs.: niederl. Text 
neben Eichenzweig, Löhr 345, 0 39 mm 

III 20,- 

III 20,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

III 25,- 

III 18,- 

III 20,- 

111-IV 30,- 

III 16,- 

III 20,- 

III 15,- 

III 50,- 

III 35,- 

III 18,- 

IV 16,- 

III 25,- 

III 50,- 

III 50,- 

11 25,- 

III 20,- 
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779 	Krupp, Alfred u. Friedr. Alfred, Bronzemed. (v. Scharff) auf d. Errichtung. d. 
Kruppdenkmals 1892, Vs.: beider Brb. n. r., Rs.: das Denkmal, 0 42 mm 	III 	18,- 

780 	Koch-Eckardt, eins. Silberabschlag (Klischee) einer Med. v. Boehm, 0 61 mm II 	40,- 

781 	Lenbach, Franz v., rechteckige Plakette (v. Kautsch) 1903, Vs.: bärtiges Brb. 
mit Pelzkragen, Rs.: Muse d. Malerei vor dem Stadtbild v. Schrobenhausen 
(L. war dort Ehrenbürger), 65 X 46 mm 	 III 	30,- 

782 	Lenbach, Margo, eins. Jugendstilmed. (v. Kautsch) o. J., Büste d. jungen 
Mädchens n. r., 0 50 mm 	 III 	25,- 

783 	Luther, Martin, Bronzeabguss der Med. v. Hieronymus Magdeburger, Vs.: Brb. 
mit Barett n. I., Rs.: 5-blättrige Rose mit Herz belegt, späterer Guss, 0 39 mm IV-V 	25,- 

784 	- Med. a. d. 3. Säkularfeier der Reformation 1817 (v. Loos), Vs.: Büste 
Luthers n. r., Rs.: Büsten Zwinglis u. Melanchthons einander zugekehrt 
O 39,5 mm, 19,2 g 	 1 	35,- 

785 	- Eisenkunstgussmed., einseitig, Brb. Luthers v. v., Bibel in d. Rechten, mit 
Hand auf Schrift deutend, Aufhängeöse, 0 51 mm 	 IV 	40,- 

786 	- Bronzemed. 1846 (v. Loos) zur Gedächtnisfeier in Wittenberg, Vs.: Brb. 
n. I., Rs.: Text, 0 43 mm 	 IV 	25,- 

787 	- Zinnmed. zum gleichen Anlass 1846, Vs.: Standbild Luthers, Rs.: die 
Kirche zu Wittenberg, 0 41 mm 	 IV- 	18,- 

788 	- Bronzemed. v. Schnitzspan, 1868 a. d. Enthüllung d. Lutherdenkmals in 
Worms, Vs.: Denkmalsgruppe, Rs.: Text n gotischem Masswerk, 0 60 mm III 	35,- 

789 	Zinkplakette o. J. (1917), Vs.: Büste Luthers über gotisch geschr. Namen, Rs.: 
Luther schlägt die Thesen an das Kirchentor, 74 x 53 mm 	 IV 	35,- 

790 	Mac-Mahon, franz. Politiker u. Feldherr, Bronzemed. (v. Chaplain) o. J., Vs.: 
Brb. n. r., Rs.: Marschallstäbe, Krone u. Schwert über Lorbeerzweigen, 
O 70 mm 	 III 	30,- 

791 	Perier-Casimir, franz. Politiker, Bronzemed. (v. Chaplain) 1894, Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Weibl. Gestalt an Stimmurne, 0 68 mm 	 III 	30,- 

792 	Radetzky, Josef Graf, österr. Feldmarschall, Bronzemed. 1849 (v. Scharff), 
Vs.: Brb. n. r., Rs.: Siegesgöttin mit Kranz, «De Italis 1848/49,', 0 58 mm 	111 	35,- 

793 	Ribbentrop, Fr. v., Bronzemed. (v. König) 1838, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 2 weibl. 
alleg. Figuren, Sieg u. Ernte, 0 48 mm 	 IV 	20,- 

794 	Schaffner, Max, österr. Industrieller, Bronzemed. zum 70. Geburtstag (v. Mar- 
schall), Vs.: Büste n. r., Rs.: Text, 0 62 mm 	 III 	25,- 

795 	Schiller, Friedrich, Zinnmed. (v. Kullrich) 1859 zum 100. Geburtstag, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: 8 Zeilen in Eichenkranz, 0 35 mm 	 III 	20,- 

796 	- Zinnmed. (v. Fischer u. Staudigel) 1859, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Muse in Ster- 
nenkranz, 0 43 mm 	 III 	25,- 

797 	- Bronzemed. (M. u. W. St.) 1905, Vs.: belorb. Kopf über Eichenzweig n. r., 
Rs. 1: Tell mit Sohn in Berglandsch., Rs. 2: Jüngling mit Pegasus schwebend, 
O 51 u. 29 mm 	 (2 Stück) HI 	30,- 

798 	Schleiermacher, Friedr., Bronzemed. (v. Loos) 1868 zum 100. Geb., Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Allegorie der Weisheit, 0 45,5 mm 	 III 	30,- 

799 	De Vries, Hieronymus, niederl. Politiker, Bronzemed. 1844 (VDK), Vs.: Brb. 
n. I., Rs.: 6 Zeilen Schrift in Perlreif, 0 44,5 mm 	 IV 	25,- 

800 	Wagner, Richard, Med. (v. R. Bosselt) zum 100. Geb. 1913, Vs.: Kopf n. I., 
Rs.: Nackter Mann ringt mit gewappnetem Engel, 0 65 mm 	 II 	35,- 

801 	Serres, Olivier de, Bronzemed. (v. Oudine) o. J., Vs.: Brb. n. I., Rs.: Kranz aus 
Früchten u. Tierköpfen um freies Feld, 0 50 mm 	 HI 	20,- 
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802 	Tiffin, H. J., Bronzemed. 1896 (v. Johnson) a. d. Stiftung einer Bibliothek u. 
eines Museums, Vs.: Brb. n. I., Rs.: Schloss Ramezay, 0 50 mm 	 III 	20,- 

803 	Wet, Christian de u. Koos de la Rey, Bronzemed. (v. Scharff) 1902, Vs.: Beider 
Brb., Rs.: Freiheitskämpfer mit Fahne in Landsch. verjagt verwundeten Lö- 
wen, 0 39 mm 	 III 	30,- 

804 	Zola, Emile, Med. 1898, Vs.: Brb. n. r., Rs.: Sonne verdrängt Wolken, 6 Zeilen 
Text, 0 32 mm, 11,6 g 	 III 	25,- 

PAPSTMEDAILLEN 

805 	lnnozenz VIII., 1484-1492, restituierte Bronzemed., Vs.: Büste in Tiara n. r., 
Rs.: Papstwappen, 0 42 mm 	 III 	30,- 

806 	Paul III., 1534-1549, rest. Bronzemed., Vs.: barhäuptiges Brb. d. Papstes n. r. 
mit reich verziertem Mantel, Rs.: nackter Jüngling neben Adler begiesst 
Lilien, griech. Aufschrift, 0 40 mm 	 III 	35,- 

807 	Alexander VII., 1655-1667, Bronzemed. 1666 a. d. Eröffnung d. Hospitals di 
San Spirito, Vs.: Büste in Tiara n. 1., Rs.: Taube über Gebäude, 0 40,5 mm IV 	35,- 

808 	Clemens X., 1670-1676, Med. (v. Lucenti) au fdie Schliessung der hl. Pforte 
1675, Vs.: Brb. des Papstes in Tiara n. r., Rs.: der Papst u. Kardinäle beim 
Vermauern der hl. Pforte, 0 39,5 mm 	 111-IV 	35,- 

809 	Innozenz XI., 1676-1689, Bronzemed. (v. Hameranus) 1680, Vs.: Brb. in Ca- 
lotte n. r., Rs.: Glaube mit Kreuz u. Kelch vor dem Stadtbild Roms stehend, 
0 35,5 mm 	 III 	35,- 

810 	- Bronzemed. (v. Hameranus) 1676, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Prozession mit 
Papst auf Sänfte, 0 38 mm 	 III 	30,- 

811 	Leopold XIII., Bronzemedaille (v. Lancelot), Vs.: Büste des Papstes n. r., Rs.: 
Löwe zerstampft Schlangen, über ihm schwebt Taube, 0 43 mm 	 III 	20,- 

JUGENDSTILMEDAILLEN 

812 	Rene Baudichon, rechteckige Plakette, oben abgerundet, Vs.: ruhendes Paar 
unter Baum, Rs.: Kind pflückt Früchte, 66 x 73 mm, Br. 	 III 	35,- 

813 	Rudolf Bosselt, rechteckige Plakette, «Liebe und Treue», Vs.: junges Paar, 
Rs.: ornamental stilisierte Eiche, 59 x 39 mm, Br., dazu unsignierte einseitige 
Plakette, drei Putten bei Gärtnerarbeit, 39 X 54 mm 	 (2 Stück) III 	45,- 

814 	A. Burrel, Plakette zur 100-Jahrfeier der Gründung der Schule für lebende 
orientalische Sprachen, Vs.: Student an Tafel mit den verkörperten orientali-
schen Völkern, Rs.: Standbild von Lakanal mit allegorischen Figuren in asia- 
tischer Landschaft, rechteckig oben abgerundet, 67 x 66 mm, Silber, 135 g 	III 	75,- 

815 	L. Bottee und A. Dubols, zwei Prämienmed. für wissenschaftliche Leistungen, 
beiderseits Allegorien, auf den Rs. Raum für Widmungsgravur, 50,5 mm, Br. 

	

(2 Stück) III 	40,- 

816 	J. C. Chaplain, Erinnerungsmed. a. d. Belagerung von Paris, Vs.: Stadtgöttin 
in Soldatenmantel mit Barionett, im Hintergrund Paris, Rs.: Denkmal mit den 
Daten der verschiedenen Gefechte, 74 mm, Br. 	 III 	40,- 

817 	C. Degeorge, Medaille des Kriegsministeriums zur Förderung der Brieftauben- 
zucht, Vs.: Stadtgöttin auf Kanone sitzend empfängt Brieftaube, Rs.: Fe- 
stungsanlage mit Brieftaube und Taubenkasten, Widmungsfläche, 68 mm, Br. III 	40,- 

818 	- Prämienmedaille für Pferdezucht, Vs.: Züchter mit drei Pferden in Land- 
schaft, Rs.: Widmungsfläche in Kranz, 62 mm, Br. 	 III 	36,- 

819 	H. Dürrich-Cassel, Hochzeitsmedaille, Vs.: junges Paar Nachen besteigend, 
Rs.: Engel halten bekränzte Tafel für Widmung, 49,7 g, 49 mm 	 III 	35,- 
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820 H. Dubois, rechteckige Plakette, Vs.: junge Frau auf Steilküste sitzend, winkt 
der Sonne entgegen, Rs.: Zweige, 55 x42 mm, dazu einseitige Bronzemed. 
mit Athenakopf, 39 mm, Br. 	 (2 Stück) III 35,- 

821 G. Dupre, Bronzemedaille, Vs.: Hirt neben Opferfeuer kniet vor stehender 
Madonna mit dem Kind, Rs.: jugendl. Hirt in antiker Landschaft kniet vor 
Kruzifix und Buch, 73 mm, Br. III 35,- 

822 - rechteckige Plakette, oben abgerundet, Vs.: Greis und Kind betrachten 
im Meer versinkende Sonne, Rs.: Vierzeiler über Strandlandsch., 64 x 50 mm, 
Br. III 35,- 

823 Daniel Dupuis, rechteckige Plakette, Vs.: zwei Frauen neben Topfpflanze, 
Rs.: nacktes Kind mit Blumenstrauss unter Baum sitzend, 66 X 48 mm, Br. III 35,- 

824 - rechteckige Plakette, Vs.: Mädchen bei der Toilette, Rs.: Amor an Felsen-
quelle, 67 X 36 mm, Br. III 30,- 

825 - rechteckige silberne Plakette «Das Nest«, Vs.: junges Mädchen beobach-
tet Vogelnest an Baum, Rs.: Knabe auf Ast spielt mit Vogel, 56 X 37 mm, 
56,29 g III 45,- 

826 - Jeanne d'Arc-Plakette, Vs.: das Hirtenmädchen in Landschaft, mit Engel, 
Rs.: Text neben Lilie, 61 x48 mm, Br. III 30,- 

827 - Prämienmed., Vs.: belorbeerter Mädchenkopf n. r., Rs.: Lorbeer-Eichen- 
Kranz für Widmung, 50 mm, Br. III 20,- 

828 M. Götze, rechteckige Eisenguss-Plakette, einseitig, Ikarus über Landschaft, 
im Hintergrund verschiedene Ein- und Doppeldeckerflugzeuge, 47 x 86,5 mm III 40,- 

829 E. Herter, einseitige Neusilber-Plakette zum 500-jähr. Herrscherjubiläum des 
Hauses Hohenzollern: Einzug Friedrichs in Brandenburg 1414 mit Gefolge 
und Bürgern, 71 x39 mm IV 30,- 

830 H. 	Kautsch, St. Hubertus-Med., oval, Vs.: Schütze mit Armbrust vorn, im 
Hintergrund 	Hirsch 	mit 	Kreuz 	im 	Geweih, 	Rs.: Zweige in Mondsichel, 
44 X 50 mm, Br. III 35,- 

831 J. Lagrange, landwirtschaftliche Prämienmed., Vs.: Säer und Pflüger in Land-
schaft, Rs.: Kranz aus Früchten und Tieren, 50 mm III 20,- 

832 C. Loudray, Med. auf den Weinbau, Vs.: Nymphe mit Trauben an Weinstock, 
Rs.: Knabe in Weinberg, 68 x 38 mm, Br. III 35,- 

833 - Prämienmed. für Musik, Vs.: Brustb. Apollos mit Harfe u. Lorbeerkranz, 
Rs.: Putte mit Musikinstrument und Notenband auf Widmungsfläche, 68,5 mm, 
Br. 35,- 

834 - Prämienmed. für sportliche Leistung, Vs.: Jüngling mit Pallas-Athene, Rs.: 
Sportgeräte u. Waffen in Landschaft, Widmungsfläche, 69 mm, Br. III 30,- 

835 E. Mouchon, 	Bronzeplakette, 	Vs.: 	geflügelte Nymphe mit Rosenzweig an 
Säule schreibt auf Tafel, Rs.: Efeuranke, 29,5 X 53 mm III 26,- 

836 Oudinö, Prämienmedaille, Vs.: Kopf der Concordia n. I., Rs.: Kranz, 57 mm, Br. III 24,- 

837 A. 	Rivet, landwirtschaftl. 	Prämienmedaillen, 	Bronze, Vs.: Kühe, Silber Vs.: 
Gärtner u. Gartenanlage, Rs.: Widmungsfläche u. Symbole, 0 50 mm, 61,9 g 

(2 Stück) III 45,- 

838 0. Roty, Plakette zum Tod des Präsidenten Carnot 1894, Vs.: mit Kränzen be-
deckter Sarg wird von verschleierten Frauen ins Pantheon getragen, Rs.: 
trauernde Republik neben dem aufgebahrten Präsidenten, 57 X 80 mm III 35,- 

839 - Bronzemed., 	Vs.: 	belorb. 	Büste 	der 	Republik, Rs.: die Bastille über 
Schild mit Daten 1369, 1789, 0 50 mm, Br. III 25,- 

840 - Silbermed. 1895, «Semper», Vs.: junges Paar in Landschaft Ringe tau-
schend, Rs.: Baum und Quelle mit Amor, 41,5 mm, 0 31,6 g III 35,- 
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841 	- Silbermed. auf die Hygiene-Kommission, Vs.: geharn. Büste der Republik 
n.l., Rs.: Gebäude der Polizeipräfektur, 0 37 mm, 22,6 g 	 III 	30,- 

842 	Mayer, Karlsruhe, Bronzemed., Vs.: Büste der Germania n. r., Rs.: St. Michael 
den Bösen stürzend, 60 mm 	 III 	25,- 

843 	Se. Vernier. Plakette auf die Archäologie, Vs.: weibl. Verkörperung der 
Archäologie, Rs.: Blick in eine Grabkammer, 70 x 50 mm 	 III 	40,- 

844 	- Bronzeplakette, Vs.: Büste d. Republik n. r., Rs.: Lorbeerzweig, 74 X 50 mm III 	25,- 

845 	- Bronzeplakette, Vs.: zwei Männer an Amboss, Rs.: Frauen mit Säugling 
in Küche, 54 x 76 mm 	 III 	30,- 

846 	Ovid Yencesse, rechteckige Silberplakette mit oben abgerundeten Ecken, 
Vs.: Mädchen in der Schürze Rosen tragend, Rs.: Rosenzweige, 41,5 g, 
54 x 34 mm 	 III 	40,- 

847 	Sportprämienmedaillen von Dubois, Schiessen, Loudray, Leichtathletik, Ver- 
non, Radfahren, 2 Br., 1 Silber, 0 50 u. 32 mm, 15,4 g 	 (3 Stück) 111-1V 	35,- 

848 	einseitige Bronzeplakette «die Gänsemagd«, Jüngling krönt Mädchen, im 
Vordergrund drei Gänse, 69 X 42 mm 	 III 	25,- 

849 	drei silberne Jugendstilmedaillen ohne Signatur, Bergsteigen, St. Barbara u. 
Frauenbüste, 0 50, 34, 26 mm 	 (3 Stück) 111-1V 	45,- 

850 	einseitige Bronzeguss-Med. ohne Sig., zwei Frauen pflegen kranken Mann, 
0 59 mm 	 IV 	20,- 

AUSLÄNDISCHE MEDAILLEN, MEIST AKADEMIA 

851* Italien, Florenz, silberne Medaille auf die Eröffnung des Florentiner Museums 
für Physik u. Naturgeschichte (v. C. Nideröst), Vs.: Kopf d. Grossherzogs 
Leopold II. n. I., Rs.: Darstellung des Gebäudes, 0 51 mm, 77,14 g 	 III 	150,- 

852* Niederlande, Med. 1767 a. d. Hochzeit Prinz Wilhelm V. mit Friederike Sophie 
Wilhelmine v. Preussen in Berlin, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: zwei Genien 
über brennendem Altar (v. G. v. Moelingen), Suppl. 403, He. 1868, 47,7 g, 
0 43,5 mm 	 III 	200,- 

853* - Utrecht, Med. a. d. Jahrhundertfeier der Universität (v. Holzhey), Vs.: An-
sicht der Stadt, Rs.: Medicina, Theologia, Justitia u. Philosophia sitzen vor 
Altar an dem ein Bischof opfert, 0 55 mm, 60 g 	 III 	300,- 

854 	- Leyden, kleine Silbermed. zur Säkularfeier der Universität 1775, Vs.: 
Kirchengebäude, Rs.: Stadtgöttin erhält die Rechtssymbole der Universität, 

28 mm, 7 g 	 III 	30,- 

855 	- silberne Med. a. d. gleichen Anlass 1775, Vs.: n. I. sitzende Pallas Athene 
mit Buch, an Baum drei Wappenschilde, Rs.: sieben Zeilen Schrift in Kranz, 
0 33 mm, 15,2 g 	 III 	40,- 

856 	- Med. ähnl. wie vor, Bronze, 0 33 mm, sowie ein 2. Exemplar mit ähnl. Vs. 
u. Rs. ohne Schrift, 0 51 mm, Sign. B u. M. H. 	 (2 Stück) III 	35,- 

857 	- silberne Med. zur 195-Jahrfeier der Universität 1870, Vs.: Bär mit Keule 
in Band des Hosenbandordens, Rs.: Schrift, 0 31,5 mm, 8,3 g 	 III 	25,- 

858 	- Med. auf die 205-Jahrfeier der Universität 1875, Vs.: Pallas Athene v. v. 
stehend mit Nike, Rs.: sechs Zeilen Schrift in Kranz, Br., 0 31 mm 	 III 	20,- 

859 	- silberne Med. a. d. 215 Jahrfeier der Universität, Vs.: Wagen mit Schilden 
u. Fahnen, Rs.: Schrift, 0 32 mm, 9,28g 	 III 	20,- 

860 	- grosse Bronzemedaille als Prämie für wissenschaftl. Leistung, Vs.: Altar 
mit Buch, stehende Religion zeigt Jüngling strahlenden Tempel auf ent-
ferntem Berg, Rs.: Studierender mit Büchern u. wissenschaftl. Instrumenten 
in Landschaft, Abschnitt frei für Widmung, 0 68 mm 	 III 	150,- 
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861 	- Amsterdam, Jeton 1813 (v. Steiner), Vs.: Stadtansicht mit Schiffen, Rs.: 
Büste Friedrich Wilhelm, Prinz v. Oranien, Messing versilb., 0 33 mm 

862 	- bronzierte Zinnmed. der königl. Akademie für bildende Künste 1820, Vs.: 
Kopf Wilhelm I. n. I., Rs.: stehender Genius n. r., (-b 42,6 mm 

363 	- grosse Bronzemed. 1877 der Akademie (v. Menger), Vs.: Wappen in Orna- 
ment, Rs.: Medizin, Theologie u. Recht als allegorische Gestalten, 0 66 mm 

854 	- Bronzemed. zur 200-Jahrfe1er 1832 des Athenaeums (v. d. Kellen), Vs.: 
Stadtgöttin mit Athena, Rs.: Text, 0 52 mm 

865 	- Bronzeprämienmed. o. J. (v. J. Elion), Vs.: Pallas Athene mit Kranz n. 1. 
sitzend, Rs.: Kranz, 0 41 mm 

866 	- Bronzemed. a. d. Einweihung der königl. Akademie 1853 (v. d. Kellen), 
Vs.: Kopf Wilhelm II. n. 1., Rs.: wissensch. Instrumente, 0 36 mm 

867 - Bronzemed. zur 300-Jahrfeier des Athenaeums der Universität v. Amster-
dam 1932, Vs.: 3 Fackelträger über den Symbolen der Wissenschaften, Rs.: 
Kogge, darin König mit 3 Schilden, 0 59,8 mm 

868 	- Bronzemed. 1927 a. d. Umstellung der Universität, Vs.: altes Tor, Rs.: 
Stadtschild, 0 41 mm 

869 	- Groningen, Bronzemed. der Akademie 1831, Vs.: Löwe n. r. liegend, Rs.: 
Schrift im Kranz, 0 35 mm 

870 	- Bronzemed. der Akademie 1850, Vs.: das Gebäude, Rs.: Schrift im Kranz, 
0 42 mm 

871 	- Maastricht, Bronzemed. der wissensch. Ges. im Herzogtum Limburg, Vs.: 
Symbole der Wissenschaften, Rs.: Kranz, 	41 mm 

872 	- Utrecht, Bronzemed. der Akademie 1836, Vs.: Pallas Athene, Rs.: Schrift 
im Kranz, 0 53 mm 

873 	- Bronzemed. 1836, Vs.: Minervakopf n. r., Rs.: Stadtschild in Kranz, Kranz 
grün getönt, 0 44 mm 

874' Russland, St. Petersburg, silberne Prämienmed. der Kaiserlichen Akademie 
1783, Vs.: bekröntes Monogramm Peter 1., Rs.: Symbole der Wissenschaften, 
0 38 mm, 10,1 g 	 R 

Schweiz 

875 	- Basel, Silbermed. a. d. 500-Jahrfeier der Universität, Vs.: Basilisk mit 
Zepter, Rs.: Hand hält Buch aus Wolken, 0 34 mm, 14,8 g, dazu: Bronze- 
brosche mit ähnl. Vs. 	 (2 Stück) 

876 	- silberner Prämienjeton o. J., Vs.: Stadtgöttin übergibt Kind Geschenk, Rs.: 
Schrift im Kranz, 0 24,5 mm, 3,9 g 

877 	- Genf, Silbermed. o. J., Vs.: Genius sitzt n. 1. mit Symbolen d. Wissensch., 
Rs.: Stadtschild in Laubkranz, 0 41 mm, 27,4 g 

878 	- wie vor, vergoldet 

879 	- Bronzemed. 1859 (v. Bovy), Widmungsmed. für Theod. Beza, dem 1. Rek- 
tor der Akademie 1559, 0 56,8 mm 

880 	- Bern, Silbermed. (v. 1. D.) o. J., Vs.: bekröntes Berner Wappen mit allegor. 
Figuren, Rs.: franz. Gartenanlage unter strahlender Sonne, i. A. ACCAD. 
CURATOR, 0 42 mm, 33,2 g 

881 	Dänemark, Christian VIII., Bronze-Med. a. d. 100-Jahrfeier der wissensch. 
Gesellschaft 1842 (v. Christensen), Vs.: Kopf des Königs, Rs.: Minerva u. 
Genius, Sig. Bruun 16223 

IV- 15,- 

IV 20,- 

III 35,- 

III- 30,- 

III 20,- 

111-IV 20,- 

III 30,- 

III 20,- 

III 20,- 

III 25,- 

IV 25,- 

III 30,- 

IV 30,- 

IV 100,- 

IV 28,- 

II 18,- 

III 80,- 

IV 70,- 

III 50,- 

IV- 35,- 

IV 35,- 
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882 	Norwegen, Med. zum 50-jährigen Jubiläum der königl. Akademie 1861 (v. 
Kullrich), Vs.: Knabe mit phrygischer Mütze füttert Löwen, Rs.: Schrift in 
Kranz, 0 42,5 mm, Bronze, Bruun 17105 

883 - wie vor, dazu Goldbronzemed. (v. Schnitzspahn) a. d. Krönung Carl XV. 
1859, Vs.: Köpfe des Königspaares n. r., Rs.: Minerva n. r., Bruun 17101, 
Hild 117, 0 42,5 mm 	 (2 Stück) 

884 	- ähnl. wie vor in Bronze (Bruun 17101), dazu: Bronzemed. 1856 (v. Bergs- 
lien), Vs.: Kopf des Chr. Hansteen n. r., Rs.: Schrift in Kranz, 0 38,5 mm, 
Bruun 17302 	 (2 Stück) 

885 	- Bronzemed. 1872 der Universität Regia Fridericiana (v. Conradsen) zur 
1000-Jahrfeier des Kgr. Norwegen, Vs.: gewappnete Norwegia, Rs.: 5 Zeilen 
im Kranz, Bruun 17108, 0 53 mm 

886 	Schweden, Carl Xl. 1660-1697, Bronzemed. 1675 auf die Krönung, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: knieender König empf. Krone, Sig. Bruun 17580 aber nur 28 mm 

887* - Silbermed. 1764 (v. G. L.), Vs.: Büste des Kronprinzen als Kanzler der 
Universität Upsala n. r., Rs.: Postament und wissensch. Geräte, 0 52 mm, 
60 g, Hild 6, Bruun 17887 

888 	- Bronzemed. 1843 (v. Lundgren) zum 25. Reg.-Jub. Carl XIV., gewidmet von 
der königl. Akademie, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: die verkörperten Wissen-
schaften u. Künste an Altar, 0 61 mm, Hild 40, Bruun 18058 

889 	Britisch Indien, Plantagentoken o. J. der Südindischen Kaffee-Kompagnie, 
Vs.: Landschaft, Rs.: CM/I.B. (1 Bushel), Messing, 0 16 mm 

II 35,- 

III 45,- 

11-111 45,- 

III 40,- 

IV 25,- 

IV+ 250,- 

III 50,- 

IV+ 16,- 

Numismatische Literatur 
(hauptsächlich südwestdeutscher Raum und Elsass-Lothringen) 

900 	Bally, 0. Beschreibung von Münzen und Medaillen des Fürstenhauses und 
Landes von Baden. 1. Teil, Münzen und Medaillen des Zähringen-Badischen 
Fürstenhauses. Aarau 1896, XXX, 122 S., 12 Tf. Abb. 	 Ganzleinen 

	
100,- 

901 	Bernays E. und Vannerus J. Histoire Numismatique du Contö puis Ducha de 
Luxembourg et de ses Fiefs. Bruxelles 1910, 802 S., 29 Tf. Abb. - Nachtrag 
zu dem Vorigen. Bruxelles 1934, 218 S., 3 Tf. Abb., 1 Tabelle, Textabb. 

	

2 Bände, selten, Halbleder 
	

300,- 

902 	Berstett A. Versuch einer Münzgeschichte des Elsasses. Freiburg 1840, 100 S., 
14 Tf. Abb. 	 Halbleder 
- dazu 2 Sonderdrucke von Luschin und Engel, Numismatique de l'Asace, 

1878 	 zusammen 	 50,- 

904 	Bohl, J. Die Trierischen Münzen, Coblenz 1823, XI, 288 S. 	Halbleder 	 100,- 

903 	Bernhard, M. Medaillen und Plaketten, 2. Auflage, Berlin 1920, 272 S., 151 
Abb. 	 Halbleinen 
- dazu Loehr und Dworschak, Die Medaille in Oesterreich. Wien, 30 S., 

brosch. 	 zusammen 	 30,- 

905 	Cahn, J. Münz- und Geldgeschichte der Stadt Strassburg im Mittelalter. 
Strassburg 1895, 176 S., 1 Tf. - Beigebunden: 2 Alsatia nicht numismati- 
schen Inhalts 	 Halbleinen 

	
150,- 
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906 	Delmonte, A. Le Bönölux d'or. Amsterdam 1964, 298 S., 33 Tf. Abb. 

	

Ganzleinen 	 50,- 

907 	Diepenbach, W. Das Mainzer Münzkabinett 1784-1934, Mainz 1934, 58 S., 
broschiert, - dazu: dgl. Mainzer Gnadenpfennige Johann Schweickhardts v. 
Kronberg, 24 S., 4 Tf. Abb. - dazu: Die Münzen der Grafen von Spanheim 
und der Stadt Werl, 6 S. 	 zusammen 

	
25,- 

908 	Ebner, J. Katalog der Ausstellung deutscher Renaissance-Medaillen. Esslin- 
gen 1909, 44 S., 3 Tf. 	 brosch. 
- dazu: Hoff, A. Plaketten und Medaillen von Ludwig Gies. Krefeld 1970. 

	

zusammen 
	

35,- 

909 	Exter, F. Versuch einer Sammlung von pfälzischen Medaillen, Schau-, Ge- 
dächtnis- und allerlei anderen Münzen. Zweibrücken 1759, 648 S. 

	

selten, Pappband der Zeit 	 500,- 

910 	Flämig, 0. Monogramme auf Münzen u. Urkunden. Köln 1961, 70 S. Textabb. 

	

broschiert 	 15,- 

911 	Grotemeyer, P. «Da ich het die gestalt». München 1957, 56 S., div. Tf. - dazu: 
Hoff, A. Plaketten und Medaillen von Ludwig Gies. Krefeld 1970, 81 S., 
102 Abb. 	 zusammen 	 30,- 

912 	Habich, G. Die Medaillen der italienischen Renaissance. Stuttgart u. Berlin 
o. J., 100 Tf., 168 S., Textabb. 	 Ganzleinen, Einband bestossen 	 220,- 

013 	Harpes, J. Mödailles et Jetons du Pays de Luxembourg. Luxembourg 1955, 
64 S., 9 Tf. Abb. 	 Leinen 
- dazu: Jäger K. Die Münzprägungen Liechtensteins und Luxemburgs. 

Basel 1963, 67 S., Textabb., brosch. 	 zusammen 	 25,- 

914 	Heyden, H. Ehrenzeichen in Frankreich und Belgien. Frankf./Main 1903, 303 S. 

	

Leinen 	 150,- 

015 	Joseph, P. Beschreibung des Bretzenheimer Goldguldenfundes. Mainz 1883, 
96 S., 2 Tf. Abb. 	 Halbleinen 	 45,- 

910 	Joseph, P. Goldmünzen des XIV. und XV. Jahrhunderts (Disibodenberger 
Fund). Frankf./Main 1882, 232 S., 3 Tf. Abb. 	 brosch. 	 40,- 

917 	Joseph, P. Die Münzen von Worms. Darmstadt 1906, 326 S., 14 Tf. Abb. 

	

Ganzleinen 	 220,- 

918 	Katz, Viktor. Die Erzgebirgische Prägemedaille des XVI. Jahrhunderts. Prag 
1932, 292 S., 72 Tf. Textabb. 	 Halbleder 	 180,- 

919 	Koenig, A. Zwei Sonderdrucke betr. Rechenpfennige 1927, 1938, dazu: 
Auktion Riechmann, Bibliothek Julius, Heidelberg 1959, dazu: Deutsche 
Ortswappen-Sammlung der Kaffee Hag, Bremen, ca. 1200 Wappen farbig 

	

zusammen 	 40,- 

920 	Lusching v. Ebengreuth, A. Allgem. Münzkunde und Geldgeschichte. 2. Auf- 
lage, München/Berlin 1926, 333 S., 107 Textabb. 	 brosch. 
- dazu: Loehr, Geldwesen. Wien o. J., 20 S., Textabb., brosch. zusammen 

	
50,- 

921 	Lepage, H. Graveurs de Monnaies et Mödailles des Ducs de Lorraine. Nancy 
1875, 227 S., 4 Tf. Abb. 	 Leinen 	 200,- 
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922 	Lyon tonte par les Medailles. Ausgabe durch Le Credit Lyonnais, 1958, 64 S., 
Textabb. 	 brosch. 	 25,- 

923 	de Mey, J. Les Monnaies des Souverains Luxembourgeois. Watermael/Am- 
sterdam 1966, 74 S., 2 Tf., Textabb. 	 brosch. 	 15,- 

924 	Noss, A. Die Pfälzischen Münzen des Hauses Wittelsbach, IV. Band: Pfalz- 
Veldenz, Pfalz-Neuburg, Pfalz-Sulzbach. München 1938, XI, 228 S., 15 Tf. Abb. 

Ganzleinen 

- dazu: Dgl. Beschuldigungen eines Münzmeisters, Sonderdruck. München 
1934, 9 S., 1 Tf. Abb., brosch. 	 zusammen 	 360,- 

925 	Noss, A. Die Münzen von Trier, 1. Teil, Beschreibung der Münzen 1307-1556. 
Bonn 1916, XXXII, 364 S., 32 Tf. 	 Halbleder 	 400,- 

926 	Rentzmann, W. Numismatisches Legenden-Lexikon des Mittelalters und der 
Neuzeit, 2 Teile. Berlin 1865/66, 191 u. 247 S. 	Originalausgabe, Halbleinen 	 70,- 

927 	Rentzmann, W. Numismatisches Wappenlexikon, Nachdruck. Halle 1924, 
2 Bände, VIII, 113 S., 35 Tf. 	 brosch. 	 100,- 

928 	Saulcy de, F. Recherches sur les Monnaies des Ducs Hereditaires de Lor- 
raine. Metz 1841, X, 247 S., 36 Tf. Abb. 	 Halbleder 	 400,- 

929 	Saulcy de, F. Recherches sur les Monnaies des Eveques de Metz. Metz 1833, 
95 S., 3 Tf. Abb. - Dazugebunden: Dgl. Supplement zum Vorigen. Metz 1835, 
99 S., 6 Tf. Abb., sowie: Dgl. Recherches sur les Monnaies de la Cite de Metz. 
Metz 1836, 120 S., 5 Tf. Abb. 	 Halbleder 	 250,- 

930 	Schlickeysen - Palimann. Münz-Abkürzungen. Berlin/Stuttgart 1896, 3. Aufl., 
512 S., 2 Tf. 	 Ganzleinen 	 60,-- 

931 	Schrötter v., F. Die Münzen von Trier, 2. Teil, Beschreibung der neuzeitlichen 
Münzen 1556-1794. Bonn 1908, XXVI, 128 S., 21 Tf. Abb. 	 Halbleder 	 500,- 

932 	Schrötter v., F. Die Münzen Friedrich Wilhelms des Grossen und Friedrich III. 
von Brandenburg - Münz- und Geldgeschichte 1640-1700. Berlin 1922, 
596 S. 	 Ganzleinen 	 160,- 

938 	Peus, B. Das Münzwesen (Westfalen), Sonderdruck 1944, 16 S., Textabb. 

	

brosch. 	 300,- 

934 	Toussenel, T. Precis Chronologique de l'Histoire de France. Paris/Algier 1845, 
9 S., 8 Tf. Abb. (Stahlstiche der franz. Herrscher bis Louis-Philippe) 

	

Halbleinen 	 30,- 

935 	Wagner, G. Münzwesen und Hausgenossen in Speyer. Speyer 1931, 156 S. 

	

brosch. 	 40,- 

936 	Wieland, F. Die Anfänge des Landesherrlichen Münzwesens der Markgrafen 
von Baden. Karlsruhe 1949, 120 S., 3 Tf. Abb. - dazu: Dgl. Die Münzstätten 
der Markgrafen von Baden. Karlsruhe 1943, 38 S. 	 brosch. 	 25,- 

937 	Wieland, F. Badische Münz- und Geldgeschichte. Karlsruhe 1955, 573 S., 
36 Tf. Abb. 	 Ganzleinen 	 35,- 

938 	Peus, B. Das Münzwesen (Wesfalen), Sonderdruck 1944, 16 S., Textabb. 

	

brosch. 	 15,- 
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AUKTIONSKATALOGE 

940 	Ball Nachf., R. Berlin, 1927 (Personenmedaillen), 1930 (Weimar und die 
Goethezeit) 	 (2 Stück) 	 25,- 

941 	Button, E., Frankfurter Münzhandlung, Nr. 87, 89 (Waldeck), 90, 91, 93 

	

(5 Stück) 	 25,- 

942 	Cahn, A. E., Frankfurt, 1911, 1912 (Sachsen), 1913 (Sardinien), 1913 (Böhmen, 
Tirol), 1918 (Kunstmed.) 	 (5 Stück) 

	
20,- 

943 	- Kat. Nr. 62, 69 (Westf.), 70 (Westf. II), 72, 73 (Löffler Schlesien), 74, 76, 82 
(Orden u. a.), 86 (Pieper, Soest) 	 (9 Stück) 	 100,- 

944 	- Kat. Nr. 52 (Sammlung Friedensburg, Dt. Mittelalter) 	 20,- 

945 	- Fürstenbergisches Münzkabinett, Donaueschingen, Nr. 77 (Böhmen, Mäh- 
ren, Schlesien, Ungarn, Siebenbürgen), Nr. 78 (Schweiz u. Elsass), Nr. 79 
(Lothringen, Frankreich I), Nr. 81 (Frankreich II, Kelten u. Spanien), alle mit 
Schätzpreisen 	 (4 Stück) 	 60,- 

946 	Gaettens jun., R. Nr. 1, Nr. 6 und 8 (Sig. Julius, Krieg u. Frieden), Nr. 9 (Sig. 
Julius, Flussgold, Notklippen), mit Schätzpreisen 	 (4 Stück) 	 30,- 

947 	- Nr. 10 und 11 (Sig. Julius, Franz. Revolution, Napoleon), Nr. 12 (Personen- 
med.), mit Schätzpreisen 	 (3 Stück) 	 20,- 

948 	Hamburger, J. (ohne Tafeln) Frankfurt, 1908 	 15,- 

949 	Hamburger, L., Frankfurt, Kat. 1913 u. 1914 (Schweiz) 	 (2 Stück) 	 20,- 

950 	- Kat. 1917 (Elsass), beigeschr. Preise 	 gebunden, Halbleinwand 	 25,- 

951 	- Kat. 1929 (Pfalz u. Baden) 	 15,- 

952 	Helbing, 0., München, Kat. 1899 (Schweiz), 1904 (Württemberg, Bamberg), 
1906, 1908 (Würzburg, Baden), 1909 (Polen, Danzig, Thorn), 1910, 1911 

	

(7 Stück) 	 60,- 

953 	- Kat. 1929 (Köln, Pfclz), Nr. 65, 80, 81 (Spanien, Salzburg), 82 (Gold), 83, 
84 (Gold, Antike), 85 (Gold, etc.), 83/87 (Antike), 88 (Preussen), teilw. Schätz- 
u. Ergebnislisten 	 (10 Stück) 	 100,- 

954 	- Fürstenberg. Münzkabinett, Donaueschingen, Kat. Nr. 67 (Bayern), 68 
(Köln, Mainz, Trier, Pfalz, Speier), 69 (Westfalen, Niederrhein, Hessen, Mittel-
alter), 71 (RDR, Brandenburg-Marken), 72 (Nieder-, Obersachsen), 73 (Sach- 
sen, Italien, Kunstmed.), mit Schätzpreisen 	 (6 Stück) 	 90,- 

955 	Hess, A., Frankfurt, Kat. 1902 (mod. franz. Medaillen), 1912 (Baltikum), Nr. 224 
(Antike), 230 (Schwaben, Kunstmed.), 231, 233, 234 (Völkerwanderung), 235 	 40,- 

(8 Stück) 

956 	- Kat. 1928 (Sig. Vogel, Elsass, Lothringen, Frankreich etc.) 	 20,- 

957 	- Kat. 1914 (Sig. Friedrich, Stolberg u. Hohnstein) 	 20,- 

958 	Hirsch, G. Kat. 1956, 1962 (Nr. 32) 	 (2 Stück) 	 10,- 

950 	Kraus, F. Braunschweig, Kat. 1 (Braunschweig), 2 (Städte Niedersachsens, 
Westfalens) 	 (2 Stück) 	 20,- 

960 	Kress, K. Kat. Nr. 89, 90 (Waldeck), 92 (Ausbeute), 93, 96, 97, 99 	(7 Stück) 	 30,- 
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961 	Kube, R., Berlin, Kat. 1907, 1912 (Russland), 1912 (Magdeburg) 	(3 Stück) 
	

20,- 

962 	Merzbacher, E., München, Kat. 1908 (Baden, Bayern, Pfalz, Köln), 1910, 1911, 
1912 (Bayern u. Pfalz), 1913 (Christusmed., Augsburg) 	 (5 Stück) 

	
40,- 

963 	Münzen u. Medaillen AG., Basel, Aukt. 33 (Städtemünzen) 
	

10,- 

964 	Peus, B., Frankfurt, Kat. Nr. 241, 242 (Rom, Napoleon I.), 250 (Antike), 251 
(Jülich, Kleve, Berg, Oldenburg u. Jever), 253, 255 (Pfalz) 	(6 Stück) 

	
30,- 

965 	Riechmann, A., Halle, Kat. Nr. 8, 12 (Schlesien) 17, 19, 20 (Rom) einschl. Ta- 
feln, 21, 30 (Griechen), 33, 24, 27 (Sachsen) 	 (10 Stück) 

	
90,- 

966 	- Kat. Nr. 25 (Sig. Kraaz, Kippermünzen) 
	

50,- 

967 	- Kat. Nr. 35 (Sig. Vogelsang, Ausbeute), ohne Abb. 	 30,- 
	

30,- 

968 	- Kat. Nr. 29 (Mittelalter), 31 (Sig. Löbbecke, Brakteaten), 41 (Fd. v. Lud- 
wiszcze, Mittelalter) 	 (3 Stück) 

	
60,- 

969 	Rosenberg, H. S., Hannover, Kat. 1908 (Sig. v. Lehmann, Braunschweig), 1910 
(Sig. Düning) 	 (2 Stück) 

	
20,- 

970 	Rosenberg, S., Frankfurt, Kat. 1902 (Pfalz), 1907 (Russland, Baltikum), 1909 
(Frankfurt, Magdeburg), 1910 (Trier, Antike), 1910 (Pfalz, Schwarzburg), 1911 
(Neufürsten) 	 (6 Stück) 

	
40,- 

971 	- Kat. 1917 (Pfalz, Nassau, Waldeck), 1917 (Frankfurt, Hessen, Pfalz), 1926 
(Speyer, Pfalz) 	 (3 Stück) 

	
35,- 

972 	- Kat. 68 (Mittelrhein, Orden), Schätzpreise, Wasserflecken 
	

18,- 

973 	Rappaport, E., Berlin, Kat. 1909 (Halberstadt, Quedlinburg, Regenstein), 1922 
(Napoleon I.) 	 (2 Stück) 

	
25,- 

974 	Schulman, J., Amsterdam, Kat. 1911, 1912, 1912, 1914, 1930 	(5 Stück) 
	

30,- 

975 	Schalk, H., Wiesbaden, Kat. 1865 der Münzsammlung des Vereins für nass. 
Altertumskunde, und Versteigerungskat. München 1838 (Bayern, Pfalz etc.) 

	

(2 Stück) 
	

20,- 

976 	Div. ausländische Kataloge: Barlow, Chicago, o. J., Sotheby, London, 1913 
(Charles I.), 1914 (Medaillen), Bourgey, Paris, 1912 (Frankreich), 1913 (Jetons) 

	

(5 Stück) 
	

12,- 

977 	Hotel Drouot, Paris 1937 (Sig. Florange - Numismatique Lorraine) 
	

50,- 

978 	Div. Lager- u. Verkaufslisten: Cahn, A., 1930, Rosenberg, S., 1930, Schul- 
man, J., 1930 	 (4 Stück) 

	
35,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

1001 

J. 

3 

S. 

Anhalt-Bernburg, Alexius Friedr. Christian, 1796-1834, 
1/2  Taler 1799, Cr. 55 IV 65,- 

1002 - 1/3  Taler 1799, Cr. 53, Kratzer auf Rs. IV 40,- 

1003 3 - 1/2  Taler 1806 III 60,- 

1004 6/7 - - 1/24 Taler 1822, 4 Pfennige 1822 (2 Stück) III, 	IV 35,- 

1005 12 1 Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1834, D. 502 IV-111 80,- 

1006 12 1 - wie vor IV 70,- 

1007 17 3 - Ausbeutetaler 1855, min. Randsch., D. 504 III- 50,- 

1008 25 5 - Vereinstaler 1859, D. 505 IV 60,- 

1009 25 5 - wie vor V 40,- 

1010 26 4 - Ausbeutetaler 1861, D. 506 IV 50,- 

1011 19 9 - 1/6  Taler 1856 III 20,- 

1012 24 10 - 1/6  Taler 1862 III 20,- 

1013 23 6 21/2  Silbergroschen 1862 III 15,- 

1014 22/15 5/2 - Silbergroschen 1852 u. 6 Pfennige 1840 (2 Stück) IV, 	III 16,- 

1015 14/13 3/4 - 3 Pfennig 1840, 1 Pfennig 1840 (2 Stück) IV, 	III 14,- 

1016 21 A 8 - 3 Pfennig 1861, 1 Pfennig 1862 (2 Stück) III, 	IV 14,- 
20 A 7 

1017 29 8 Anhalt Dessau, Leopold Friedrich, 1817-1871, 
Vereinstaler 1858, D. 508, berieb., kl. Randsch. IV 45,- 

1018 29 8 - wie vor V 40,- 

1019 29 8 - wie vor V-IV 38,- 

1020 30 9 Anhalt, vereint unter Leopold Friedrich v. Dessau, 
Gedenktaler auf die Vereinigung 1863, D. 510, berieben 111-IV 60,- 

1021 32 10 - Vereinstaler 1866, D. 509 IV 55,- 

1021 a 32 10 - wie vor IV 55,- 

1022 31 14 - 1/6  Taler 1865 IV/III 18,- 

1023 21 A 8 - 3 Pfennig 1864, 3 Pfennig 1867 (2 Stück) 
21 B 15 V, 	III 12,- 

1024 3 Baden, Carl Friedrich, 1746-1811, 6 Kreuzer 1808 IV 15,- 

1025 19 a Carl Ludwig Friedrich, 1811-1818 

19 b 6 Kreuzer 1816 u. 1817 (2 Stück) IV, V 12,- 

1026 22 Ludwig (Wilhelm August), 1818-1830, 6 Kreuzer 1819 IV 14,- 

1027 32 - 2 Gulden 1822, D. 517 IV 80,- 

1028 41 - Taler 1829 zu 100 Kreuzern, D. 518, Randschäden III- 40,- 

1029 40 - 10 Kreuzer 1829 II 20,- 

1030 39 - 3 Kreuzer 1830 II 15,- 

1031 27/38 - Kreuzer 1825 u. 1828 (2 Stück) III, 	IV 14,- 

1032 47 Carl Leopold Friedrich, 1830-1852, Kronentaler 1830, 
D. 519, min. Schrötlingsfehler auf der Vs. IV+ 200,- 

1033 51 - Kronentaler 1836 auf den Abschluss des deutschen 
Zollvereins, D. 523, berieben III- 250,- 

1034 51 - wie vor IV 200,- 
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1035 56 17 - Gulden 1839 111/11 60,- 
1036 57 11 - Doppeltaler = 31/2  Gulden 1841, D. 524, kl. Randsch. IV 250,- 
1037 63 14 - 2 Gulden 1846, D. 527 111-11 80,- 
1038 55 18 - 1/2  Gulden 1844 II 50,- 

1039 61 24 - 1/2  Gulden 1849, Randsch., berieben III 50,- 
1040 66 28 - Ausbeutegulden 1852 III- 100,- 
1041 54 19 - 6 Kreuzer 1848, 3 Kreuzer 1849 (2 Stück) 

53 20 IV, 	III 16,- 

1042 44 b 21 - Kreuzer 1845, 1847 u. 1/2  Kreuzer 1852 
60 24 
43 b 22 111-1V 18,- 

1043 58 27 - Kreuzer 1844 a. d. Carl-Friedrich-Denkmal IV+ 15,- 

1044 67 32 Friedrich Wilhelm Ludwig I., 1852-1907 (als Prinz und 
Regent), Kreuzer 1856, berieben III 14,- 

1045 76 33 (als Grossherzog), Gulden 1856 II 75,- 

1046 79 17 a Vereinstaler 1860, D. 530 V 45,- 
1047 79 17 a Vereinstaler 1863, D. 530, Kratzer 1V-111 50,- 
1048 78 43 Gedenkgulden 1863, 1. bad. Landesschiessen III 60,- 
1049 75 b 35 1/2  Gulden 1864 III- 45,- 
1050 85 18 Vereinstaler 1867, D. 531 V 40,- 

1051 84 44 Gedenkgulden 1867, 2. bad. Landesschiessen, 
kl. Kratzer a. Rs. III 60,- 

1052 82/74 45/38 3 Kreuzer 1867, 1 Kreuzer 1856, 1/2  Kreuzer 1856 
73 39 (3 Stück) 11-IV 15,- 

1053 85 18 Vereinstaler 1868, D. 531 IV-V 35,- 

1054 86 47 Gedenkkreuzer 1868 (mit Kurswert), Feier der 
bad. Verfassung III 15,- 

1055 83 46 1/2  Gulden 1869 IV 28,- 

1056 88 49 Kreuzer 1871, Friedensfeier, Randsch. (2 Stück) III 16,- 

1057 81/80 41/42 Kreuzer 1868, '/2 Kreuzer 1865 (2 Stück) IV 14,- 

1058 98 Denkkreuzer 1924, Gesellschaft für Münzkunde III+ 20,- 

1059 Pfalz Bayern, Maximilian I. Joseph, 1805-1825, 
20 Kreuzer 1805, Cr. 160 IV 20,- 

1060 14 Bayern, Maximilian 1. Joseph, Kronentaler 1816, D. 552 IV+ 140,- 

1061 15 - Konventionstaler 1818 a. d. Verfassung, D. 553 IV 160,- 
1062 10 - 6 Kreuzer 1817, berieben III 25,- 
1063 5/8 - Heller 1814, Kreuzer 1825 (2 Stück) III, 	IV 14,- 
1064 14 - Kronentaler 1825, D. 552, Randsch., Kratzer V 100,- 

1065 28/27 Ludwig I., 1825-1848, 3 Kreuzer 1831, Kreuzer 1831 
(2 Stück) II- 24,- 

1066 45 Geschichtskonventionstaler 1834, D. 571, Randsch., 
Kratzer III- 300,- 

1067 54 Geschichtskonventionstaler 1837, D. 580 1 350,- 
1068 61 57 1/2  Gulden 1838, Kratzer, berieben IV+ 35,- 
1069 58 a 60 Kreuzer 1839, Kratzer 111-IV 10,- 
1070 59 59 3 Kreuzer 1842 II 10,- 
1071 62 56 Gulden 1841 IV- 25,- 
1072 63 21 2 Gulden 1845, D. 594 IV 70,- 
1073 63 21 2 Gulden 1846, D. 594 IV 70,- 
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1074 63 21 - wie vor III- 80,- 

1075 58 b/55 68/63 - Kreuzer 1846, Heller 1846 (2 Stück) 111,111- 14,- 

1076 63 21 - 2 Gulden 1847, D. 594 III 100,- 

1077 60 58 - 6 Kreuzer 1847 11-111 16,- 

1078 59 67 - 3 Kreuzer 1849 111-11 10,- 

1079 83 37 Maximilian II., 1848-1864, 2 Gulden 1850 
D. 600 IV+ 70,- 

1080 57/56 61/62 - 2 Pfennige 1850, Pfennig 1850 (2 Stück) IV 10,- 

1081 60 66 - 6 Kreuzer 1851 III 10,- 

1082 80/55 72/71 1/2  Kreuzer 1852, Heller 1856 (2 Stück) IV 12,- 

1083 83 37 - 2 Gulden 1853, D. 600 IV+ 80,- 

1084 85 36 Doppeltaler 1854, D. 601 IV 300,- 

1085 83 37 2 Gulden 1855, D. 600 III- 80,- 

1086 84 42 ‹<Mariengulden» 1855, berieben, D. 604 III- 75,- 

1087 84 42 wie vor IV+ 75,- 

1088 84 42 wie vor IV 70,- 

1089 94 44 Vereinstaler 1858, D. 606, Randsch., berieben IV 40,- 

1090 81 65 1/2  Gulden 1861 IV 35,- 

1091 93/91 73/75 Kreuzer 1863, Pfennig 1861 (2 Stück) III, 	IV 12,- 

1092 94 44 Vereinstaler 1862, D. 606 IV+ 45,- 

1093 82 64 Gulden 1862, berieben IV 40,- 

1094 100 76 Ludwig II., 1864-1886, Gulden 1864 II 70,- 

1095 99 77 1/2  Gulden 1865, leicht berieben III 40,- 

1096 97/91 79/82 Kreuzer 1865, Pfennig 1866 (2 Stück) II, 	III 12,- 

1097 101 47 Vereinstaler 1866, D. 609 IV- 50,- 

1098 104 51 Vereinstaler 1866, D. 612 IV 50,- 

1099 105 49 Marientaler o. J. (1865), D. 611 IV+ 38,- 

1100 105 49 wie vor IV 38,- 

1101 104 51 Vereinstaler 1867, D. 612 IV 35,- 

1102 107 50 Marientaler 1868, D. 611 IV 40,- 

1103 103 76 a Gulden 1868 II 60,- 

1104 92/93 74/73 22 Pfennig 1868, 1870, Kreuzer 1871 (3 Stück) 111-1V 12,- 

1105 102 77 a 1/2  Gulden 1869 III 40,- 

1106 108 52 Vereinstaler 1871, D. 613 IV 40,- 

1107 108 52 wie vor IV+ 40,- 

1108 108 52 wie vor IV- 36,- 
1109 107 50 Marientaler 1871, D. 611 III 40,- 

1110 107 50 - wie vor IV 38,- 

1111 110 54 - Siegestaler 1871, D. 615 II 60,- 

1112 110 54 - wie vor, ger. Randsch. IV+ 50,- 

1113 110 54 - wie vor IV 50,- 

1114 110 54 - wie vor, berieben IV+ 56,- 

1115 S.59 XV - - doppeltalerförmige Medaille, Armeedenkmal in der 
Feldherrenhalle III 100,- 

1116 162 Grossherzogtum Berg, Herzog Maximilian Joseph, 
1799-1806, 1/2  Reichstaler 1803, Vs. Stempelfehler, Cr. 3 IV 250,- 

1117 163 - Reichstaler 1805, D. 622 IV+ 450,- 

1118 161 - III Stüber 1804 10,- 
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1119 161 - III Stüber 1805, 1/2  Stüber (2 Stück) 
164 b III, 	IV 16,- 

1120 168 Joachim Murat, 1806-1808, III Stüber 1806 IV, 	IV 10,- 
169 III Stüber 1806 (2 Stück) 

1121 243 58 	Braunschweig, Herzog Wilhelm, 1831-1884, Taler 1841, 
D. 632 V 30,- 

1122 243 58 d 	- wie vor V 30,- 
1123 243 58 f 	- Taler 1848, D. 632 IV 38,- 

1124 250 63 b 	- Taler 1854, D. 634 IV+ 38,- 
1125 257 65 g 	- Vereinstaler 1871, D. 636 11-111 50,- 

1126 - 	Bremen, 21/2  Schwaren 1802, Cr. 2 V 6,- 

1127 590 	- 36 Grote 1840 111-1V 60,- 

1128 591 	-- 12 Grote 1840, kl. Schrötlingsf. III- 16,- 

1129 594 	- 1/2  Grote 1841 III 10,- 

1130 595/596 - 21/2  Schwaren 1853 u. 1 Schwaren 1859 (2 Stück) III, 	IV 12,- 

1131 597 	- 6 Grote 1857 IV+ 15,- 

1132 599 	- 12 Grote 1859 III- 20,- 

1133 66 	- Gedenktaler 1863, D. 626, Befreiungskriege 1813 11-111 90,- 

1134 66 	- wie vor III- 85,- 

1135 67 	- Gedenktaler 1864, D. 627, Eröffnung d. n. Börse 1 160,- 

1136 67 	- wie vor I 160,- 

1137 598 	- 36 Grote 1864, berieben 111- 40,- 

1138 68 	- Gedenktaler 1865, 2. deutsches Bundesschiessen, 
D. 628, berieben, 1. Randsch. III- 80,- 

1139 69 	- Gedenktaler 1871 auf den Frieden, D. 629 III+ 75,- 

1140 10 - 	Frankfurt, Stadt, Heller 1821 u. 1824 (2 Stück) III 10,- 

1141 20 603 	- 6 Kreuzer 1838 III 16,- 

1142 15 72 	- Doppeltaler = 31/2  Gulden 1840, D. 640 IV 200,- 

1143 15 72 	- Doppeltaler = 31/2  Gulden 1841, D. 640 V 140,- 

1144 22 601 	- Gulden 1840 IV 40,- 

1145 23 71 	- Vereins-Doppeltaler = 31/2  Gulden 1841, D. 641, 
berieben, kl. Kratzer auf Vs. IV+ 160,- 

1146 21 602 	- 1/2  Gulden 1841 II 40,- 

1147 26 609 	- 1/2  Gulden 1843 IV 35,- 

1148 28 73 	- 2 Gulden 1847, D. 642 1V-111 90,- 

1149 45 74 	- 2 Gulden 1848 zur Eröffnung des Parlaments, D. 643 111- 110,- 

1150 46 75 	- 2 Gulden 1848 auf Erzherzog Johann von 
Oesterreich, D. 644 III 150,- 

1151 46 75 	- wie vor 11-111 130,- 

1152 27 608 	- Gulden 1848 111-1V 40,- 

1153 27 608 	- Gulden 1847 IV 40,- 

1154 27 608 	- Gulden 1848 IV 35,- 

1155 27 608 	- Gulden 1849 IV 40,- 

1156 48 77 	- 2 Gulden 1849, Goethes Geburtstag, D. 646, 

berieben, kl. Randf. III 110,- 
1157 48 77 	- wie vor III 90,- 
1158 30/24 613/611 	- 6 Kreuzer 1853 mit Stadtansicht u. 3 Kreuzer 1854, 

Prägefehler (2 Stück) III, 	II 30,- 

1159 49 78 	- 2 Gulden 1855 auf den Religionsfrieden, D. 647 II 100,- 
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1160 49 78 wie vor, berieben III 90,- 
1161 29/14 612/615 Heller 1857 u. Kreuzer o. J. mit Stadtansicht (2 Stück) III, 	IV 20,- 
1162 25/18 610/605 6 Kreuzer 1856 u. Kreuzer 1856 (2 Stück) III 20,- 
1163 40 79 a - Vereinstaler 1858 IV 120,- 
1164 40 79 a wie vor IV 120,- 
1165 50 80 Taler 1859 auf Schillers Geburtstag II- 120,- 
1166 50 80 wie vor 11-111 110,- 
1167 50 80 wie vor, berieben III 95,- 
1168 51 84 Taler 1862 zum deutschen Schützenfest, D. 653, 

berieben III 50,- 
1169 51 84 - wie vor, berieben III 45,- 
1170 51 84 - wie vor IV 50,- 
1171 51 84 - wie vor IV 40,- 
1172 43 83 - Doppeltaler 1861, D. 651, berieben III- 90,- 
1173 43 83 - wie vor IV+ 85,- 
1174 41 81 - Vereinstaler 1859, D. 649 IV- 40,- 
1175 41 81 - Vereinstaler 1860, D. 649 IV 44,- 
1176 41 81 - wie vor IV 44,- 
1177 41 81 - wie vor IV- 40,- 
1178 42 b 82 a - Vereinstaler 1862, D. 652 III- 50,- 
1179 42 b 82 a - Vereinstaler 1864, D. 652 IV 40,- 
1180 42 b 82 a - wie vor II- 80,- 
1181 42 b 82 a - Vereinstaler 1865 IV-V 32,- 
1182 42 b 82 a - wie vor III 45,- 
1183 33 616 - Gulden 1861 III 40,- 
1184 33 616 - wie vor 11-111 40,- 
1185 33 616 - wie vor II 45,- 
1186 38 617 - Gulden 1862 IV+ 30,- 
1187 52 85 - Gedenktaler 1863, Fürstentag zu Frankfurt, D. 654 II- 120,- 
1188 52 85 - wie vor, berieben III 110,- 
1189 31/32 622/621 - Heller 1863 u. Kreuzer 1861 (2 Stück) IV, 	II 12,- 
1190 34/35 -/620 Kreuzer 1864 u. 3 Kreuzer 1866 (2 Stück) II 12,- 
1191 36 619 6 Kreuzer 1866 II 14,- 
1192 4/7/10 - Judenpfennige 1807, 1819 (2), 1820, (4 Stück) III, 	IV 15,- 

1193 Hamburg, Stadt, 32 Schillinge 1808, D. 657. Cr. 39 111-IV 90,- 
1194 - Schilling 1851, Sechsling 1846, Dreiling 1841, 

Cr. 6 a, 3 a, 1 a (3 Stück) 111-1V 18,- 
1195 - Schilling 1855, Sechsling 1855, Dreiling 1855, 

Cr. 6 a, 3 a, 1 a (3 Stück) III, 	IV+ 16,- 

1196 49 8 Hannover, Wilhelm IV., 1830-1837, Taler 1834, D. 662 IV 32,- 
1197 50 89 - Taler 1836, D. 665 IV 35,- 
1198 52 88 - Taler 1836, D. 664 IV- 35,- 
1199 67 a 96 Ernst August, 1837-1851, Taler 1840, D. 670 V 30,- 
1200 68 97 - Taler 1840 S, D. 671 111-1V 50,- 
1201 67 96 - Taler 1841 A, D. 670 V 35,- 
1202 69 a 98 - Taler 1841 S, D. 672 IV 40,- 
1203 69 f 98 - Taler 1846 A, D. 672 IV+ 50,- 
1204 79 103 - Taler 1849, D. 675 IV+ 45,- 
1205 81 b 105 - Ausbeutetaler 1851, D. 677 11-111 70,- 
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1206 88 109 	Georg V., 1851-1866, Doppeltaler 1855, D. 681, 
min. Randsch. IV 250,- 

1207 86 d 106 a 	- Ausbeutetaler 1855, D. 678 IV 50,- 

1208 86 d 106 a 	- wie vor IV 48,- 

1209 96 g 110 	- Vereinstaler 1863, D. 682 IV 48,- 

1210 98 112 	- Gedenktaler 1865, Sieg bei Waterloo, D. 684 11-111 100,- 

1211 11 Hessen-Kassel, Wilhelm I., 1803-1821, 1/2  Taler 1820 III+ 50,- 

1212 7 - Heller 1824 (unter Wilh. II.) IV- 6,- 

1213 18 Wilhelm II., 1821-1847, 1/3  Taler 1828, kl. Randsch. a. Vs. III 30,- 

1214 17 b - 	- 1/6  Taler 1829 111-1V 24,- 

1215 31 179 	- 1/6  Taler 1833 11-111 22,- 

1216 32 123 b 	Mitregentschaft 1831-1847, Wilh. II. u. Friedr. Wilh. I., 
Taler 1841, D. 692 IV- 35,- 

1217 32 123 b 	- wie vor, berieben IV+ 45,- 

1218 38/36 181/183 - 2 Silbergroschen, 1/2  Silbergroschen 1842 (2 Stück) III, 	II 15,- 

1219 33 124 	- Doppeltaler 1843, (3'/2 Gulden), berieben, D. 693 IV+ 180,- 

1220 41/40 187/188 - 3 Heller, 2 Heller 1843 (2 Stück) IV 12,- 

1221 44 191 	Friedrich Wilhelm 1., 1847-1866, 1/6  Taler 1851 111-11 18,- 

1222 37 192 	Silbergroschen 1854 111-11 10,- 

1223 46 128 	Taler 1855, D. 696 IV- 45,- 

1224 48 a 129 	Taler 1858, D. 697 II 75,- 

1225 48 a 129 	wie vor IV-V 40,- 

1226 48 a 129 	- Taler 1862, D. 697 IV-V 34,- 

1227 48 a 129 	- Taler 1864, D. 697 IV-V 35,- 

1228 44 191 	- 21/2  Silbergroschen 1865 11-111 10,- 

1229 41/39 193/194 - 3 Heller 1865, Heller 1858 (2 Stück) III, 	IV 10,- 

1230 9 Hessen-Darmstadt, Ludwig 1., 1806-1830 

10 Kreuzer 1808, kl. Schrötlingsf. III 24,- 

1231 11 a - 20 Kreuzer 1809 III 35,- 

1232 17 a - 1/2  Kreuzer 1809 IV 6,- 

1233 28 - Kronentaler 1825, D. 700 IV 230,- 

1234 26 b - 6 Kreuzer 1827 II 16,- 

1235 24 - 3 Kreuzer 1833 II 12,- 

1236 32 Ludwig II., 1830-1848, 6 Kreuzer 1837 III 12,- 

1237 36 150 	- 6 Kreuzer 1838 III 14,- 

1238 35 151 	- 3 Kreuzer 1838 111+ 12,- 

1239 40 116 	- Doppeltaler (Vereinsmünze, 31/2  Gulden) 1841, D. 702 IV 160,- 

1240 41 117 	- Doppeltaler 1844, D. 703 IV+ 160,- 

1241 45/44 162/163 	Ludwig III., 1848-1877, 3 Kreuzer u. Kreuzer 1848, 
(2 Stück) II 14,- 

1242 51 119 	- 2 Gulden 1853, D. 705 IV+ 100,- 

1243 55/43 165/164 - Pfennig 1861, Heller 1854 (2 Stück) IV-III- 8,- 

1244 46 161 	- 6 Kreuzer 1855 III 10,-- 

1245 59 122 	- Vereinstaler 1862, D. 707 111-IV 85,-- 

1246 59 122 	- Vereinstaler 1863, D. 707 IV+ 80,- 

1247 57 167 	- 3 Kreuzer 1864 IV 10,- 

1248 58/56 166/168 - 6 Kreuzer 1866, Kreuzer 1870 (2 Stück) III, 	II 15,- 
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1249 1 173 Landgrafschaft Hessen-Homburg, Landgraf Ludwig, 
1829-1839, 1/2  Gulden 1838 11-111 40,- 

1250 9 132 Landgraf Ferdinand, 1848-1866, Vereinstaler 1858, 
D. 714 IV- 80,- 

1251 9 132 - Vereinstaler 1860, berieben, Kratzer a. Vs., D. 714 1V-III 70,- 

1252* 140 Liechtenstein, Johann II., 1858-1929, Vereinstaler 1862, 
D. 215, berieben 	 R III 3000,- 

1253 13 217 Fürstentum Lippe-Detmold, Paul Alexander Leopold, 
1802-1851, 21/2  Silbergroschen 1847 IV- 10,- 

1254 10/9 220/223 - 3 Pfennig 1847, Pfennig 1851 (2 Stück) IV 10,- 

1255 16 142 Paul Friedrich Emil Leopold (III.), 1851-1875, 
Vereinstaler 1860, D. 725, berieben IV 80,- 

1256 16 142 wie vor IV 75,- 

1257 16 142 Vereinstaler 1866, D. 725 IV 80,- 

1258 15 224 - 21/2  Silbergroschen 1860 II 20,- 

1259 14 225 - Silbergroschen 1860 II 15,- 

1260 13 227 Schaumburg-Lippe, Georg Wilh., 1787-1860, 
Silbergroschen 1858 II 16,- 

1261 12 228 - 1/2  Silbergroschen 1858 II 14,- 

1262 11/10 229/230 - 4 Pfennig 1858, 3 Pfennig, 2 Pfennig, 1 Pfennig 
9/8 231/232 (4 Stück) IV 15,- 

1263 15 144 - Vereinstaler 1860, berieben, D. 909 IV 65,- 

1264 16 145 Fürst Adolf Georg, 1860-1893, Vereinstaler 1865 III 	a. 	1 120,- 

1265 Löwenstein-Werth.-Roch., Konstantin, 1789-1814, 
3 Kreuzer 1805, Wibel 374 III 15,- 

1266 25 Mecklenburg-Schwerin, Grossherzog Friedrich Franz 1., 
1815-1837, 2/3  Taler 1825, kl. Randsch., R. 5146 III- 60,- 

1267 34 - - 4 Schillinge 1830 111-IV 25,- 

1268 43 a/37 235 - Schilling 1839 u. Pfennig 1831 (2 Stück) IV+ 14,- 

1269 45 232 Paul Friedrich, 1837-1842, Gulden 1840, berieben III- 40,- 

1270 47 - - 8 Schilling 1842, Gedächtnisprägung (3550 Ex.) II- 24,- 

1271 48 239 Friedrich Franz II., 1842-1883, 
49 238 Silber- u. Kupferdreier 1845, berieben (2 Stück) IV 15,- 

1272 55 146 - Taler 1848, berieben IV+ 48,- 

1273 55 146 - wie vor IV 46,- 

1274 55 146 - wie vor IV 46,- 
1275 53 242 - 1 /,2 Taler 1848 III- 12,- 
1276 54 241 	- 1 /6  Taler 1848 IV+ 14,- 

1277 56/57 245/244 - 3 Pfennig 1853 u. 1 /48 Taler 1858 (2 Stück) IV, 	II 12,- 

1278 58 147 - Taler 1864, berieben IV/III 80,- 
1279 58 147 - wie vor IV 70,- 
1280 58 147 - wie vor IV 70,- 

1281 59 148 - Jubiläumstaler 1867, berieben IV 75,- 
1282 59 148 - wie vor IV 70,- 

1283 62/61 246/247 5 Pfennig 1872, 2 Pfennig 1872 u. 1 Pfennig 1872 
60 248 (3 Stück) 111-1V 15,- 

1284 116/113 266/263 Grossherzog Georg, 1816-1860, III Pfennige 1855 u. 
112 261 1847, 11/2  Pfennig 1833 (3 Stück) IV 14,- 

1285 114 260 - Schilling =/ 1, 48 Taler 1838, Randfehler III- 10,- 
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1286 115/117 264/265 - 4 Schillinge 1846 u. Schilling 1859 (2 Stück) II 26,- 

1287 119 267 Grossherzog Friedrich Wilhelm, 1860-1904, 
118 268 Schilling 1862 u. III Pfennige 1862 (2 Stück) 111-IV 18,- 

1288 120 149 Vereinstaler 1870, berieben, D. 732 III- 85,- 

1289 120 149 wie vor, D. 732 II- 90,- 

1290 120 149 wie vor, D. 732 111-1V 65,- 

1291 120 149 - wie vor, ger. Randschaden IV 60,- 

1292 123/122 269/270 - 5, 2 u. 1 Pfennig 1872 (3 Stück) 
121 271 III- 15,- 

1293 4/6 Nassau, Kreuzer 1808 (2 Stück) Gemeinschaftsmünzen IV 12,- 

1294 3 a - Dickkreuzer 1808 IV 12,- 

1295 1 b/1 c - 1/4  Kreuzer 1809 u. 1810 (2 Stück) IV 10,- 

1296 33 a Herzog Wilhelm, 1816-1839, 1/4  Kreuzer 1819 u. 1822, 

33 b Randfehler (2 Stück) IV 10,- 

1297 34 d - III Kreuzer 1825 III- 15,- 

1298 40 e - - 6 Kreuzer 1835 11-111 15,- 

1299 43 a 273 - 1/2  Gulden 1838 II 45,- 

1300 37 e 275 - Kreuzer 1838, berieben IV+ 10,- 

1301 47 274 Herzog Adolph, 1839-1866, 6 Kreuzer 1838 11-111 14,- 

1302 47 h 278 - 6 Kreuzer 1855 II 16,- 

1303 46 h 279 3 Kreuzer 1855 II 12,- 

1304 37 k/57 280/285 Kreuzer 1855 u. Pfennig 1860 (2 Stück) 111-IV 10,- 

1305 58/59 284/286 Kreuzer 1861 Kupfer u. Silber (2 Stück) III 10,- 

1306 60 b 154 Vereinstaler 1860, D. 747 IV 60,- 

1307 60 b 154 wie vor, D. 747, berieben IV 60,- 

1308 60 c 154 a wie vor, aber doppeltes Ohr IV 65,- 

1309 62 156 Vereinstaler 1863, D. 749 IV 48,- 

1310 62 156 wie vor, berieben IV 45,- 

1311 63 157 - Gedenktaler 1864, D. 750 II- 90,- 

1312 63 157 wie vor, berieben III- 80,- 

1313 177 Oldenburg, Paul Friedr. August, 1829-1853, Taler 1846, 
D. 752, leicht berieben 70,- 

1314 292/296 - 1/2  Grote 1846 u. 1 Schwaren 1852 (2 Stück) IV 14,- 

1315 299 Nicolaus Friedrich Peter, 1853-1900, 1/2  Grote 1853 u. 
300 Schwaren 1856 (2 Stück) 1V-111 12,- 

1316 298 - 3 Grote 1856 111-11 12,- 

1317 305 	- 21/2  Groschen 1858 IV 14,- 

1318 301/302 	3 u. 1 Schwaren 1858 (2 Stück) IV 10,- 

1319 178 Vereinstaler 1860, D. 753, berieben III- 75,- 

1320 178 wie vor, D. 753 III- 70,- 

1321 306 Groschen 1869, Randfehler 11-111 12,- 

1322 304 1/2  Groschen 1869 11-111 12,- 

1323 307 (für Fürstentum Birkenfeld geprägt) 
2'/2 Silbergroschen 1848 II 20,- 

1324 310/311 2 u. 1 Pfennig 1848 (2 Stück) 111-IV 12,- 

1325 -/- 315/316 3 Pfennig 1858, 2 Pfennig 1858 u. 

317 1 Pfennig 1859 (3 Stück) 111-IV 16,- 
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1326 28 Preussen Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 
1/3  Taler 1800, Kratzer a. Rs., Schr. 63 111/IV 45,- 

1327 27 4 Groschen 1806, Kratzer a. Rs. 11/111 60,- 

1328 33 Reichstaler 1812 A, D. 756 IV 28,- 

1329 33 Reichstaler 1816 A, D. 756 V/IV 26,- 

1330 37 - Taler 1817 A, kl. Randfehler, D. 759 IV 30,- 

1331 36 - 4 Groschen 1817 A 11-111 75,- 

1332 37 - Taler 1818 D, D. 759, Kratzer a. Vs. V 26,- 

1333 43 - 2 Pfennig 1821 A II- 12,- 

1334 59 180 Taler 1823 A, D. 760 IV 32,- 

1335 58 319 1/6  Taler 1826 A III- 15,- 

1336 61 181 Bergbautaler 1827, D. 761, berieben IV 34,- 

1337 60 182 Taler 1828 A, D. 762 IV-V 26,- 

1338 62 184 - Taler 1829 A, D. 763, berieben IV 35,- 

1339 62 185 - Taler 1829 D, D. 763 IV 44,- 

1340 45 327 - 4 Pfennige 1829 IV 12,- 

1341 62 184 - Taler 1831 A, D. 763 IV 40,- 

1342 63 186 - Bergbautaler 1831, D. 764 IV 48,- 

1343 55 325 - 1/2  Silbergroschen 1833 A II 10,- 

1344 63 188 a - Bergbautaler 1838 A, D. 764 III 48,- 

1345 63 188 a - wie vor, Randschäden IV 45,- 

1346 56 322 	- Silbergroschen 1838 A, Randsch., Kratzer a. Vs. III- 10,- 

1347 44/42 332/337 - 3 Pfennig 1838 D, Pfennig 1838 A (2 Stück) IV, 	III 10,- 

1348 63 - - Bergbautaler 1840 A IV 45,- 

1349 64 190 - Doppeltaler 1840, D. 765, min. Randsch. 1V-111 200,- 

1350 71 191 - Doppeltaler 1841, D. 766 1V-111 180,- 

1351 70 193 - Bergbautaler 1841, D. 768 IV 45,- 

1352 69 192 - Taler 1841, D. 767 IV 35,- 

1353 68 340 - 1/6  Taler 1842 A IV 16,- 

1354 75 a 195 a - Bergbautaler 1844, D. 770 IV 35,- 

1355 74 194 Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1846, 
D. 771 IV 110,- 

1356 48/46 359/363 3 Pfennig u. Pfennig 1844 D (2 Stück) IV, 	III 12,- 

1357 72/65 354/345 1/6  Taler 1846 A, 1/2  Silbergroschen 1845 A (2 Stück) IV, 	III 18,- 

1358 75 a 195 a Bergbautaler 1846, D. 770 IV- 36,- 

1359 75 b 197 Bergbautaler 1847, D. 770 IV 36,- 

1360 73 b 196 - Taler 1848, D. 769 IV+ 38,- 

1361 75 b 197 Bergbautaler 1849, D. 770, min. berieben II 80,- 

1362 73 b 196 Taler 1850, D. 769, berieben III- 50,- 

1363 67 342 - 21/2  Silbergroschen 1850A II 15,- 

1364 66 343 Silbergroschen 1850 A II 10,- 

1365 81 200 - Bergbautaler 1854, D. 774, berieben IV 36,- 

1366 81 200 - wie vor IV 35,- 

1367 80 199 - Taler 1855, D. 773 111-11 40,- 

1368 80 199 - wie vor, berieben 1V-111 40,- 

1369 78 374 - 21/2  Silbergroschen 1855 A 111-11 10,- 

1370 53 364 - 4 Pfennige 1856 A u. 2 Pfennig 1857 A, Randfehler 
51 368 (2 Stück) III 12,- 

1371 85 203 - Bergbautaler 1859, D. 776, leicht berieben, Kratzer IV+ 45,- 
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1372 85 203 wie vor IV 44,- 

1373 84 202 Vereinstaler 1860, D. 775, berieben, Kratzer a. Vs. 111-IV 48,- 

1374 84 202 wie vor IV+ 45,- 

1375 77 375 Silbergroschen 1860 A 111+ 10,- 

1376 84 202 Vereinstaler 1861, D. 775, leicht berieben 1 100,- 

1378 84 202 wie vor, berieben IV 45,- 

1379 87 204 Wilhelm, 1861-1888, Krönungstaler 1861, D. 778 III- 24,- 

1380 87 204 - wie vor, berieben IV 24,- 

1381 92 206 Vereinstaler 1861, berieben, D. 780 IV- 30,- 

1382 92 206 wie vor, ger. Kratzer IV 30,- 

1383 93 207 Bergbautaler 1862, D. 781, berieben, kl. Randsch. IV 44,- 

1384 93 207 wie vor IV-V 40,- 

1385 98 210 Siegestaler 1866, D. 784 11-111 50,- 

1386 98 210 wie vor, berieben 11-111 50,- 

1387 96 213 Vereinstaler 1867, D. 782 V 30,- 

1388 96 209 Vereinstaler 1868 A, D. 782 111-11 40,- 

1389 95 379 1/6  Taler 1868 A IV 14,- 

1390 90 380 21/2  Silbergroschen 1869 A II 10,- 

1391 89 383 1 Silbergroschen 1869 A u. 1/2  Silbergroschen 1867 A 
88 386 (2 Stück) 11-111 12,- 

1392 53 389 4 Pfennige 1868 A III 10,- 

1393 52/51 391/394 - 3 Pfennige 1864 A, 2 Pfennige 1866 A u. 

50 398 1 Pfennig 1867 B, berieben (3 Stück) III 14,- 

1394 96 209 Vereinstaler 1869 A, D. 782 IV+ 40,- 

1395 96 209 Vereinstaler 1870 A, D. 782 IV 36,- 

1396 96 211 Vereinstaler 1870 B, D. 782 V 30,- 

1397 52 391 3 Pfennige 1870 A II 12,- 

1398 99 214 Siegestaler 1871, D. 785 111-11 26,- 

1399 99 214 wie vor IV+ 24,- 

1400 99 214 wie vor, berieben IV 24,- 

1401 99 214 wie vor IV 24,- 

1402 Reuss-Greiz, Heinrich XIII., 1800-1817, 1/6  Taler 1808, 
Cr. 45 IV+ 35,- 

1403 Heinrich XIX., 1817-1836, 3 Pfennig 1821, Cr. 54 1V-111 14,- 

1404 216 Heinrich XX., 1836-1859, Vereinstaler 1858, D. 798, 
leicht berieben III aus 1 	160,- 

1405 400/401 Heinrich XXII., 1859-1902, 3 Pfennige 1864 u. 
1 Pfennig 1864, Cr. 58 u. 57 (2 Stück) III 14,- 

1406 217 - Taler 1868, D. 799, berieben III 160,- 

1407 217 - wie vor IV 100,- 

1408 402 - Silbergroschen 1868 A u. 3 Pfennige 1868, 

403 Cr. 59 u. 58 (2 Stück) II, 	III 18,- 

1409 Reuss, Linie zu Ebersdorf, Heinrich II., 1779-1822, 
8 Pfennig 1812, Cr. 29 11 14,- 

1410 - Groschen 1814, Cr. 31 IV 14,- 

1411 405 Reuss-Lobenstein-Ebersdorf, Heinrich LXXII, 1822-48, 

408 Silbergroschen 1841 u. Pfennig 1844, Cr. 4 u. 1 (2 Stück) III 15,- 
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1412 411 	Reuss-Schleiz, Heinrich XLII, 1818-1854, 3 Pfennig 1844 

409 	1/2  Pfennig 1841, Cr. 28 u. 25 (2 Stück) IV-111 15,- 
1413 415 	- 3 Pfennige 1850 u. 1 Pfennig 1847, Cr. 29 u. 26 

412 	(2 Stück) 111-IV 14,- 

1414 220 	Heinrich LXVII., 1854-1867, Vereinstaler 1858, D. 802 IV 70,- 
1415 220 	- Vereinstaler 1862, D. 802, leicht berieben III- 80,- 
1416 220 	- wie vor IV 70,- 
1417 419 	- 3 Pfennige 1862 u. Pfennig 1864, Cr. 36 u. 35 

420 	(2 Stück) IV 14,- 

1418 221 	Heinrich XIV., 1867-1913, Vereinstaler 1868, D. 803, 
berieben III- 95,- 

1419 221 	- wie vor IV 70,- 
1420 -1- 421/422 - 3 Pfennig u. 1 Pfennig 1868, Cr. 41 u. 40 (2 Stück) III 14,- 

1421 94/96 253/256 Rostock, 3 Pfennige 1855 u. 1864 (2 Stück) IV+ 14,- 

1422 60 Sachsen, Anton, 1827-1836, Speciestaler 1830, D. 867 111-1V 90,- 
1423 61 - Ausbeutespeciestaler 1832, D. 868, min. Randsch. III- 90,- 
1424 60 - Speciestaler 1835, D. 867 111-1V 70,- 

1425 76 225 	Friedrich August II., 1836-1854, Taler 1841, D. 875 IV 36,- 
1426 76 234 	Taler 1845, D. 875 IV 36,- 
1427 77 233 	Ausbeutetaler 1847, D. 877 IV- 36,- 
1428 76 234 	Taler 1848, D. 875 IV 38,- 

1429 87 234 	Taler 1854, D. 878 III 80,- 
1430 95 238 	Ausbeutesterbetaler 1851 (geprägt unter Johann), 

D. 882 IV 100,- 
1431 93 438 	1/3  Sterbetaler 1854 III- 35,- 

1432 97 239 	Johann, 1854-1873, Taler 1854, D. 883 IV 35,- 
1433 99 241 	Münzbesuchstaler 1855, D. 885, kl. Randsch., 

Kratzer a. Vs. III- 100,- 
1434 102 243 	Taler 1855, D. 887 IV 40,- 
1435 107 247 	Vereinstaler 1857, D. 890 IV 40,- 
1436 108 248 	Ausbeutetaler 1858, D. 891 IV- 35,- 

1437 107 251 	Vereinstaler 1859, D. 890 IV 35,- 

1438 115 253 	Ausbeutetaler 1859 IV 36,- 
1439 115 254 	Ausbeutetaler 1860 IV 38,- 

1440 119 258 	Vereinstaler 1861 IV 38,- 

1441 119 258 	wie vor IV 38,- 
1442 116 254 a 	Ausbeutetaler 1861 B, D. 892 IV 45,- 

1443 126 259 	Vereinstaler 1865 B, D. 895 II 85,- 
1444 126 259 	wie vor IV 40,- 
1445 127 261 	Ausbeutetaler 1867, D. 896 IV+ 40,- 
1446 126 259 	Vereinstaler 1867, D. 895 IV- 35,- 

1447 128 262 	Ausbeutetaler 1870, D. 897 IV- 40,- 
1448 128 262 	Ausbeutetaler 1871, D. 897 IV- 40,- 
1449 132 263 	Siegestaler 1871, D. 898 II 65,- 

1450 113 269 	Sachsen-Altenburg, Ernst, 1853-1908, 
Vereinstaler 1858 F, D. 814 IV- 48,- 

1451 113 270 	- Vereinstaler 1869 B, D. 814 IV 48,- 

79 



1452 296 278 a Sachsen-Coburg u. Gotha, Ernst II., 1844-1893, 
Vereinstaler 1864, D. 826 IV 48,- 

1453 298 279 - Vereinstaler 1869, D. 827, ger. Kratzer 111-11 75,- 
1454 296 278 a - Vereinstaler 1870, D. 826 55,- 

1455 450 284 Sachsen-Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1821-1866, 
Vereinstaler 1861, D. 838, Randfehler IV 65,- 

1456 451 285 Georg II., 1866-1914, Vereinstaler 1867, D. 839 IV- 50,- 

1457 451 285 - wie vor IV- 45,- 

1458 531 287 Sachsen-Weimar-Eisenach, Carl Friedr., 1828-1853, 
Taler 1841, D. 845 III- 65,- 

1459 535 289 Carl Alexander, 1853-1901, Vereinstaler 1858, D. 847 IV 60,- 

1460 719/720 Schleswig-Holstein, 1 Sechsling 1851, 1 Dreiling 1850 
(2 Stück) III, 	IV 28,- 

1461 542 Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günter, 1807-1867, 
3 Pfennig 1842, 6 Pfennig 1812, Cr. 60 IV+, 	III 15,- 

1462 - 292 - Vereinstaler 1858, D. 915, Randsch., berieben IV+ 65,- 

1463 292 - wie vor IV 60,- 

1464 293 - Vereinstaler 1862, berieben, D. 916 IV 60,- 

1464 a 293 - wie vor IV- 50,- 
1465 294 - Gedenktaler 1864, Regierungsjubiläum, D. 917, 

min. Randsch., D. 917 III 	aus 	1 90,- 

1466 295 - Vereinstaler 1866, D. 918, berieben IV+ 55,- 

1467 295 - wie vor IV-V 45,- 

1468 295 - wie vor IV-V 45,- 

1469 535 - 6 Kreuzer 1840 III 18,- 

1470 Kreuzer 1840, berieben, Cr. 76 III- 12,- 

1471 - Kreuzer 1840, berieben 111- 12,- 

1472 533 Gulden 1842 IV+ 48,- 

1473 534 1/2  Gulden 1842 111- 38,- 

1474 538/539 1/4  Kreuzer 1852, 1/6  Kreuzer 1855 (2 Stück) III- 14,- 

1475 545/546 Kreuzer 1864, 1/4  Kreuzer 1860 (2 Stück) III 14,- 

1476 296 Albert, 1867-1869, Vereinstaler 1867, D. 919, ber. III aus 1 90,- 

1477 296 wie vor IV 48,- 

1478 296 wie vor IV-V 45,- 

1479 298 Schwarzburg-Sondershausen, Günther Friedrich Carl II., 
1835-1880, Vereinstaler 1859, D. 921 IV- 48,- 

1480 198 - wie vor, berieben IV- 48,- 

1481 551 - Silbergroschen 1870, 1/2  Silbergroschen 1858 
552 (2 Stück) III, 	II 30,- 

1482 553/554 - 3 Pfennig 1858, Pfennig 1846 (2 Stück) 111-IV 14,- 

1483 21 - Waldeck-Pyrmont, Georg Heinrich, 1813-1845, 
Pfennig 1825 IV+ 14,- 

1484 35 556 - 1/6  Taler 1837 IV+ 40,- 

1485 37/36 -/559 - 3 Pfennig, Pfennig 1842 (2 Stück) IV+ 14,- 
1486 39 a 560 - 1/6  Taler 1843, min. Randsch. IV+ 28,- 

1487* 41 300 Georg Victor, 1852-1893, unter Vormundschaft seiner 
Mutter Emma, 1845-1852, Doppeltaler 1847, 1000 Expl., 
D. 927 1 3200,- 

1488 42 563 - Pfennig 1855 IV 10,- 
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1489 45 b 302 - Vereinstaler 1867, D. 929, leicht berieben IV+ 80,- 
1490 45 b 202 - wie vor IV 80,- 
1491 45 b 302 - wie vor 1V-V 60,- 
1492 38 B 564 - Silbergroschen 1867 II 18,- 
1493 42 B 566 - 3 u. 1 Pfennig 1867 

43 B 565 (2 Stück) IV, 	III 14,- 

1494 16 Westfalen, 1807-1815, Hieronymus Napoleon, 
2/3  Taler 1809, Münzstätte Clausthal, ger. Randsch. IV 120,- 

1495 13 - 1/12 Taler 1809 IV 20,- 
1496 2 - 1/24 Taler 1809, Mzst. Kassel 111-IV 20,- 
1497 22 - 24 Mariengroschen 1810, Mzst. Braunschweig IV/111 90,- 
1498 21 b - 1/6  Taler 1810 IV+ 20,- 

1499 34 Prägungen in franz. Währung, 20 Centimes 1810 III 30,- 
1500 32b/31 b - - 5 u. 3 Centimes 1809 (2 Stück) IV+ 16,- 
1501 30/29 - 2 u. 1 Centimes 1812 (2 Stück) IV 12,- 
1502 32 b - 5 Centimes 1809, 3 Centimes 1812, 

31 d 2 Centimes 1809 u. 1 Centime 1812 
30 b 
29 b (4 Stück) IV 25,- 

1503 17 a - 2/3  Taler 1811, min. Randsch., Mzst. Clausthal 111/IV 120,- 
1504 7 b - Konventionstaler 1811, Mzst. Kassel, D. 933 IV 220,- 
1505 8 b - Konventionstaler 1812 IV 200,- 

1506 99 259 Wismar, 3 Pfennige 1854 IV+ 10,- 

1507 2/9 Württemberg, Friedrich 1., 1806-1816, III Kreuzer 1806 
(Schrötlingsfehler) u. VI Kreuzer 1808 (2 Stück) IV 15,- 

1508 8/6 - III Kreuzer 18C8 (gebogen u. Schrötlingsf.) u. 
1/2  Kreuzer 1813 (2 Stück) IV, 	III- 18,- 

1509 35 Wilhelm 1., 1816-1864, 20 Kreuzer 1818 IV 40,- 
1510 31 - - VI Kreuzer 1818 IV 10,- 
1511 52/30 a - - 6 Kreuzer 1829 u. III Kreuzer 1818 (2 Stück) IV 18,- 
1512 39 1/2  Kreuzer 1831 IV+ 10,- 
1513 55 Kronentaler 1832, D. 954, berieben III 220,- 
1514 56 - Kronentaler 1833, D. 955, berieben III- 175,- 
1515 69 a 570 - 1/2  Gulden 1838, berieben IV 40,- 
1516 62 572 - 6 Kreuzer 1839 IV+ 15,- 
1517 74 577 - Jubiläumsgulden 1841, berieben IV 48,- 
1518 70 a 568 - Gulden 1842, berieben IV- 60,- 
1519 67 579 - 3 Kreuzer 1842 IV 10,- 
1520 79 306 - Doppeltaler 1846 auf die Hochzeit, D. 958, Kratzer IV 150,- 
1521 72 307 - 2 Gulden 1850, D. 957, berieben III- 90,- 
1522 C8/66 578/580 - 6 Kreuzer 1952 u. Kreuzer 1856 (2 Stück) 11-111 16,- 
1523 65/81 575/584 - 1/2  Kreuzer 1853 u. 1859 u. 1 	Kreuzer 1859 

82 583 (3 Stück) 111-11 15,- 
1524 83 308 - Vereinstaler 1860, D. 959 111-IV 40,- 
1525 83 308 - Vereinstaler 1864, D. 959 IV- 40,- 
1526 69 b 571 - 1/2  Gulden 1864, berieben IV 35,- 

1527 85 b 309 Karl, 1864-1891, Vereinstaler 1865, D. 960 IV- 40,- 
1528 85 b 309 - Vereinstaler 1867, D. 960 IV 45,- 
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1529 84 b 586 a — V2 Gulden 1868, min. Randsch., berieben IV 40,- 
1530 87 310 — Doppeltaler 1871, Ulmer Münster, D. 961, berieben, 

(ohne Randschrift) III- 450,- 
1531 86 311 — Siegestaler 1871, kl. Kratzer, D. 962 III- 50,- 
1532 86 311 — wie vor III- 50,- 
1533 86 311 	— wie vor, berieben, min. Randsch. IV 40,- 
1534 80/82 585/583 — I/4 Kreuzer 1869 u. Kreuzer 1873 (2 Stück) III, 	II 12,- 

1535 141/— Würzburg, Ferdinand von Oesterreich, 1806-1814, 
Kreuzer 1808 u. V4 Kreuzer 1811, Cr. 153 u. 151 
(2 Stück) IV 16,— 

Goldmünzen des Deutschen Reiches 

J. B. 

1536 184 903 Baden, Friedrich 1., 20 Mark 1872 III 140,- 
1537 192 906 Friedrich II., 20 Mark 1912 IV/III 150,- 

1538 212 914 Hamburg, 20 Mark 1913 111/11 120,- 

1539 243 A 926 Preussen, Wilhelm 1., 20 Mark 1873 A 111/IV 130,- 
1540 246 B 927 — 20 Mark 1874 B IV/111 130,- 

1541 260 706 Sachsen, Albert, 5 Mark 1877, min. Randsch. 111/11 360,- 
1542 265 841 Georg, 10 Mark 1903, Randsch. 111/11 100,- 

1543 291 707 Württemberg, Karl, 5 Mark 1877 1V-111 300,- 
1544 291 707 — wie vor, Randsch. a. Vs. IV+ 270,- 
1545 296 940 Wilhelm II., 20 Mark 1905 111/11 130,- 
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Reichsmünzen 

J. B. Kleinmünzen 

1546 1 1 1 Pfennig 1876 A, min. Randfehler IV 10,- 
1547 2 20 2 Pfennig 1874 C IV 8,- 
1548 3 30 5 Pfennig 1876 B III 5,- 
1549 4 50 10 Pfennig 1875 H IV 12,- 
1550 4 50 10 Pfennig 1876 A, mit ausgeschliffener Wertziffer IV- 10,- 
1551 5 70 20 Pfennig 1876 F II 10,- 
1552 6 71 20 Pfennig 1887 G III 40,- 
1553 7 80 50 Pfennig 1876 B 111-1V 35,- 
1554 18 81 50 Pfennig 1877 H IV 160,- 
1555 9 100 1 Mark 1875 D III 18,- 
1556 9 100 1 Mark 1876 C III- 15,- 
1557 14 72 20 Pfennig 1892 A IV+ 40,- 
1558 15 82 50 Pfennig 1898 A II 400,- 
1559 16 83 1/2  Mark 1906 F II 14,- 
1560 16 83 1/2  Mark 1917 G, schwarz. III- 5,- 
1561 16 83 1/2  Mark 1918 A, schwarz. III- 6,- 
1562 17 101 1 Mark 1906 F II 16,- 
1563 17 101 wie vor II 16,- 
1564 17 101 1 Mark 1914 G II 7,- 
1565 18 75 25 Pfennig 1909 F 111-1V 25,- 
1566 18 75 25 Pfennig 1909 G II 25,- 
1567 18 75 25 Pfennig 1911 G IV 18,- 
1568 18 75 25 Pfennig 1912 F 

Herzogtum Anhalt 

111-IV 15,- 

1569 19 200 Friedrich 1., 2 Mark 1876 III 380,- 
1570 20 201 - 2 Mark 1896, Regierungsjubiläum IV 250,- 
1571 20 201 - wie vor IV 220,- 
1572 20 201 - wie vor IV- 200,- 
1573 21 500 - 5 Mark 1896, Regierungsjubiläum IV 1300,- 
1574 21 500 - wie vor IV- 1250,- 
1575 22 202 Friedrich II., 2 Mark 1902 II 500,- 
1576 22 202 - 2 Mark 1904 III 400,- 
1577 23 300 - 3 Mark 1909 III 80,- 
1578 23 300 - 3 Mark 1911, min. Randschaden 111-1V 60,- 
1579 24 301 - 3 Mark 1914, Silberne Hochzeit III 80,- 
1580 25 501 - 5 Mark 1914, Silberne Hochzeit 

Grossherzogtum Baden 

I 500,- 

1581 26 203 Friedrich I., 2 Mark 1876 IV 90,- 
1582 27 502 a - 5 Mark 1876 IV 100,- 
1583 27 F 502 b - 5 Mark 1875 IV 100,- 
1584 28 204 - 2 Mark 1898 IV 70,- 
1585 28 204 - 2 Mark 1894 (offenes <ER» in REICH) IV 70,- 
1586 28 204 - 2 Mark 1901 IV 55,- 
1587 29 503 a -- 5 Mark 1901 111 100,- 

83 



1588 29 F 503 b - 5 Mark 1891 IV 700,- 
1589 30 205 - 2 Mark 1902, Regierungsjubiläum II 40,- 
1590 30 205 wie vor II 40,- 
1591 30 205 wie vor 11/111 35,- 
1592 30 205 wie vor 11-111 35,- 
1593 30 205 wie vor IV/III 25,- 
1594 30 205 wie vor IV 25,- 
1595 31 504 5 Mark 1902, Regierungsjubiläum II 180,- 
1596 31 504 wie vor III 170,- 
1597 32 206 2 Mark 1902 11-111 70,- 
1598 32 206 2 Mark 1903 II- 80,- 
1599 33 505 5 Mark 1907 III 100,- 
1600 34 207 2 Mark 1906, Goldene Hochzeit II- 35,- 
1601 34 207 wie vor III 30,- 
1602 35 506 5 Mark 1906, Goldene Hochzeit, Randfehler IV 130,- 

1603 36 208 Friedrich II., auf den Tod des Vaters, 2 Mark 1907 III/II 40,- 
1604 36 208 - 2 Mark 1907 III- 35,- 
1605 36 208 - 2 Mark 1907 IV 30,- 
1606 37 507 - 5 Mark 1907 111/11 200,- 
1607 37 507 - 5 Mark 1907 IV 150,- 
1608 38 209 2 Mark 1911 IV 200,- 
1609 38 209 2 Mark 1913 IV+ 200,- 
1610 39 302 - 3 Mark 1908 IV 20,- 
1611 39 302 - 3 Mark 1910 IV 18,- 
1612 39 302 - 3 Mark 1909 IV 18,- 
1613 39 302 - 3 Mark 1911, leicht berieben III- 20,- 
1614 39 302 - 3 Mark 1914 III 28,- 
1615 39 302 3 Mark 1915 II- 40,- 
1616 40 508 5 Mark 1913, offenes 

Königreich Bayern 

111-IV 150,- 

1617 41 210 Ludwig II., 2 Mark 1876 IV- 45,- 
1618 41 210 - 2 Mark 1876 V 40,- 
1619 41 210 - 2 Mark 1877, min. Randfehler III 90,- 
1620 41 210 - 2 Mark 1877 IV-V 40,- 
1621 42 509 - 5 Mark 1874 IV 70,- 
1622 42 509 - 5 Mark 1876 IV+ 100,- 

1623 43 211 Otto, 2 Mark 1888 IV 280,- 
1624 44 510 - 5 Mark 1888 IV 400,- 
1625 44 510 5 Mark 1888 IV 400,- 
1626 45 212 2 Mark 1893 IV- 30,- 
1627 45 212 2 Mark 1899 IV 30,- 
1628 45 212 2 Mark 1904 II 60,- 
1629 45 212 2 Mark 1904 III 50,- 
1630 45 212 2 Mark 1906 IV+ 30,- 
1631 45 212 2 Mark 1907, leicht gebogen IV 18,- 
1632 46 511 5 Mark 1895 IV 80,- 
1633 46 511 - 5 Mark 1902 IV- 30,- 
1634 46 511 - 5 Mark 1907 II 50,- 
1635 46 511 - 5 Mark 1908 IV 30,- 
1636 46 511 - 5 Mark 1908 IV 30,- 
1637 47 303 - 3 Mark 1908 III 25,- 
1638 47 303 - 3 Mark 1909 IV 15,- 
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1639 47 303 - 3 Mark 1910 IV 15,- 
1640 47 303 - 3 Mark 1911 III 25,- 

1641 47 303 - 3 Mark 1912 IV+ 18,- 
1C42 48 213 Luitpold, 2 Mark 1911 III 25,- 
1643 48 213 2 Mark 1911 III 25,- 
1644 48 213 2 Mark 1911 III 25,- 
1645 48 213 2 Mark 1911, berieben IV+ 25,- 
1646 48 213 2 Mark 1911 IV 22,- 
1647 49 304 3 Mark 1911, 	kl. 	Randfehler III 25,- 
1648 49 304 3 Mark 1911 III- 25,- 
1649 50 512 5 Mark 1911 III 110,- 
1650 50 512 5 Mark 1911 IV 95,- 
1651 51 214 Ludwig 	III., 	2 	Mark 	1914 II 80,- 
1652 51 214 - 2 Mark 1914, ger. Randfehler III 70,- 
1653 52 305 - 3 Mark 1914 III 35,- 
1654 52 305 - 3 Mark 1914 III- 35,- 
1655 53 513 - 5 Mark 1914 II 220,- 
1656 53 513 - 5 Mark 1914 III 200,- 
1657 53 513 - 5 Mark 1914, berieben, Randsch. 

Herzogtum Braunschweig 

IV 170,- 

1658 55 307 Ernst August, 3 Mark 1915, ohne Lüneburg 111/11 1800,- 
1659 56 514 - - 5 Mark 1915, ger. Kratzer III 	a. 	1 2000,- 
1660 57 308 - 3 Mark 1915, mit Lüneburg 11-111 250,- 
1661 58 515 - - 5 Mark 1915 

Hansestadt Bremen 

111/11 700,- 

1662 59 215 2 Mark 1904 II 130,- 
1663 59 215 2 Mark 1904 III 100,- 
1664 59 215 2 Mark 1904 111 100,- 
1665 60 517 5 Mark 1906 III 350,- 
1666 60 517 5 Mark 1906 

Hansestadt Hamburg 

III 350,- 

1667 61 216 2 Mark 1876 IV 60,- 
1668 61 216 2 Mark 1876 V 40,- 
1669 61 216 2 Mark 1876 V 35,- 
1670 61 216 2 Mark 1877 IV 60,- 
1671 62 518 5 Mark 1876, min. Randfehler IV 35,- 
1672 63 217 2 Mark 1900 IV 40,- 
1673 63 217 2 Mark 1904 IV 30,- 
1674 63 217 2 Mark 1913 IV+ 45,- 
1675 63 217 2 Mark 1914 III 60,- 
1676 64 309 3 Mark 1909 IV 20,- 
1677 64 309 3 Mark 1911 III 25,- 
1678 64 309 3 Mark 1911 IV 20,- 
1679 65 519 5 Mark 1896 IV 450,- 
1680 65 519 5 Mark 1913, min. Randfehler II 50,- 
1681 65 519 5 Mark 1913 

Grossherzogtum Hessen 

IV 35,- 

1682 66 218 Ludwig III., 2 Mark 1876 V 120,- 
1683 67 520 5 Mark 1876 IV- 100,- 
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1684 68 219 Ludwig IV., 2 Mark 1888 IV- 1000,- 
1685 69 521 - 5 Mark 1888, min. 	Randfehler IV 1800,- 
1686 70 220 - 2 Mark 1891 IV 750,- 
1687 70 220 - 2 Mark 1891 IV 750,- 
1688 71 522 - 5 Mark 1891, Randschaden IV 1000,- 
1689 72 221 Ernst Ludwig, 2 Mark 1896 IV 600,- 
1690 72 221 - 2 Mark 1895 V 500,- 
1691 73 523 - 5 Mark 1898, Randschaden IV- 350,- 
1692 74 222 - 400. Geburtstag Philipps d. Grossmütigen, 

2 Mark 1904 111/11 80,- 
1693 74 222 - - 2 Mark 1904 III 70,- 
1694 74 222 - - 2 Mark 1904 III 70,- 
1695 75 524 - - 5 Mark 1904 II 250,- 
1696 75 524 - - 5 Mark 1904 11-111 220,- 
1697 75 524 - - 5 Mark 1904 1V+ 200,- 
1698 76 310 - 3 Mark 1910 II 120,- 
1699 76 310 - 3 Mark 1910 1V-111 85,- 
1700 77 311 - Regierungsjubiläum, 3 Mark 1917 

Fürstentum Lippe-Detmold 

1 2800,- 

1701 78 223 Leopold IV., 2 Mark 1906 III 450,- 
1702 78 223 - 2 Mark 1906 III 450,- 
1703 78 223 - 2 Mark 1906 IV+ 400,- 
1704 79 312 - 3 Mark 1913 II 500,- 
1705 79 312 - 3 Mark 1913 

Hansestadt Lübeck 

111-IV 420,- 

1706 80 224 2 Mark 1901 II 320,- 
1707 80 224 2 Mark 1901 III 300,- 
1708 80 224 2 Mark 1901. kl. 	Kratzer III- 280,- 
1709 81 225 2 Mark 1904 II 180,- 
1710 81 225 2 Mark 1905 IV- 140,- 
1711 82 313 3 Mark 1908 111-11 125,- 
1712 82 313 3 Mark 1914 III 180,- 
1713 83 525 5 Mark 1907, kl. 	Randfehler 

Grossherzogtum Mecklenburg-Schwerin 

IV 400,- 

1714 84 226 Friedrich 	Franz II., 2 Mark 1876 IV 250,- 
1715 84 226 - 2 Mark 1876 IV 250,- 
1716 85 227 Friedrich Franz IV., 2 Mark 1901 III 500,- 
1717 85 227 2 Mark 1901 IV 400,- 
1718 86 228 zur Hochzeit, 2 Mark 1904 II 90,- 
1719 86 228 - 2 Mark 1904 III 80,- 
1720 87 526 - 5 Mark 1904 III 230,- 
1721 87 526 - 5 Mark 1904 IV 200,- 
1722 88 314 Jahrhundertfeier, 3 Mark 1915, min. Randfehler IV-111 230,- 
1723 89 527 - 5 Mark 1915, kl. Kratzer 

Grossherzogtum Mecklenburg-Strelitz 

III- 600,- 

1724 90 229 Friedrich Wilhelm, 2 Mark 1877 IV 400,- 
1725 91 230 Adolf Friedrich V., 2 Mark 1905 1 1000,- 
1726 91 230 - 2 Mark 1905 II 750,- 
1727 92 315 - 3 Mark 1913 III 1000,- 
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Grossherzogtum Oldenburg 

1728 93 231 Nicolaus Friedrich Peter, 2 Mark 1891 IV 320,- 
1729 93 231 - 2 Mark 1891 IV- 300,- 
1730 94 232 Friedrich August, 2 Mark 1900 111-1V 350,- 
1731 94 232 - 2 Mark 1900 IV- 300,- 
1732 95 528 - 5 Mark 1900 IV 700,- 
1733 95 528 - 5 Mark 1901, kl. Randsch., Kratzer 

Königreich Preussen 

IV 650,- 

1734 96 A 233 Wilhelm I., 2 Mark 1876 V 35,- 
1735 96 A 233 - 2 Mark 1877 V 40,- 
1736 96 A 233 - 2 Mark 1879 IV-V 300,- 
1737 96 B 233 - 2 Mark 1876 IV 50,- 
1738 96 C 233 - 2 Mark 1877 II 180,- 
1739 96 C 233 - 2 Mark 1877 V 50,- 
1740 97 A 529 - 5 Mark 1875 III 180,- 
1741 97 A 529 - 5 Mark 1876 IV-V 40,- 
1742 97 B 529 - 5 Mark 1876, min. Randfehler IV 50,- 
1743 97 C 529 - 5 Mark 1876, Randschäden III 220,- 
1744 97 C 529 - 5 Mark 1876 IV-V 30,- 
1745 98 234 Friedrich, 2 Mark 1888 II 70,- 
1746 98 234 - 2 Mark 1888 II 70,- 
1747 98 234 - 2 Mark 1888 III 55,- 
1748 99 530 - 5 Mark 1888 II 180,- 
1749 99 530 - 5 Mark 1888 IV 130,- 
1750 99 530 - 5 Mark 1888 IV 120,- 
1751 100 235 Wilhelm 	II., 2 Mark 1888 IV 180,- 
1752 101 531 5 Mark 1888, ger. 	Kratzer IV 400,- 
1753 102 236 2 Mark 1896 IV 30,- 
1754 102 236 2 Mark 1905 11-111 35,- 
1755 102 236 2 Mark 1905 IV 20,- 
1756 102 236 2 Mark 1907 IV 20,- 
1757 103 316 3 Mark 1908 III+ 30,- 
1758 103 316 3 Mark 1909 IV 15,- 
1759 103 316 3 Mark 1910 IV+ 16,- 
1760 103 316 3 Mark 1911 IV 15,- 
1761 103 316 3 Mark 1912 III 20,- 
1762 104 532 5 Mark 1894 IV 25,- 
1763 104 532 5 Mark 1898 IV 20,- 
1764 104 532 5 Mark 1902 IV 20,- 
1765 104 532 5 Mark 1903 IV 20,- 
1766 104 532 5 Mark 1904, min. Randsch. IV 20,- 
1767 104 532 5 Mark 1907 IV 20,- 
1768 104 532 5 Mark 1907 IV 20,- 
1769 104 532 5 Mark 1908 IV 20,- 
1770 105 237 200 Jahre Königreich, 2 Mark 1901 II 25,- 
1771 105 237 - 2 Mark 1901 II 25,- 
1772 105 237 - 2 Mark 1901 II 25,- 
1773 105 237 - 2 Mark 1901, min. Randfehler IV+ 20,- 
1774 105 237 - 2 Mark 1901 III 20,- 
1775 105 237 - 2 Mark 1901 III 20,- 
1776 106 533 - 5 Mark 1901, kl. Randsch. III 70,- 
1777 106 533 - 5 Mark 1901 III+ 75,- 
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1778 106 533 - 5 Mark 1901 III 70,- 
1779 106 533 - 5 Mark 1901 III 70,- 
1780 107 317 Uni 	Berlin, 3 Mark 1910 III 80,- 
1781 107 317 - 3 Mark 1910 III 80,- 
1782 107 317 - 3 Mark 1910, berieben IV 70,- 

1783 108 318 Uni 	Breslau, 3 Mark 1911 III 55,- 
1784 108 318 - 3 Mark 1911 III 55,- 
1785 108 318 - 3 Mark 1911 III 55,- 

1786 108 318 - 3 Mark 1911 III 55,- 
1787 108 318 - 3 Mark 1911, min. Randsch. III 50,- 
1788 108 318 - 3 Mark 1911 IV 50,- 
1789 109 238 Befreiungskriege, 2 Mark 1913 II 25,- 
1790 109 238 2 Mark 1913 II 25,- 
1791 109 238 2 Mark 1913 II 25,- 
1792 109 238 2 Mark 1913 II- 25,- 

1793 109 238 2 Mark 1913 III 20,- 

1794 109 238 2 Mark 1913 IV+ 20,- 

1795 110 319 3 Mark 1913 II 30,- 

1796 110 319 3 Mark 1913 II 30,- 

1797 110 319 3 Mark 1913 III 30,- 

1798 110 319 3 Mark 1913 III 30,- 
1799 110 319 3 Mark 1913, Randfehler III- 25,- 

1800 111 239 Regierungsjubiläum, 2 Mark 1913 II 35,- 
1801 111 239 2 Mark 1913 II 35,- 
1802 111 239 2 Mark 1913 II 35,- 
1803 111 239 2 Mark 1913 11-111 35,- 

1804 111 239 2 Mark 1913 III 30,- 

1805 111 239 2 Mark 1913 III 30,- 
1806 111 239 2 Mark 1913 IV 25,- 

1807 112 320 3 Mark 1913 II 25,- 

1808 112 320 3 Mark 1913 II 25,- 

1809 112 320 3 Mark 1913 II 25,- 

1810 112 320 3 Mark 1913 11-111 25,- 
1811 112 320 3 Mark 1913 III 22,- 

1812 112 320 3 Mark 1913 III 22,- 
1813 112 320 3 Mark 1913 IV+ 18,- 
1814 112 320 3 Mark 1913, Randschäden IV+ 18,- 
1815 112 320 3 Mark 1913 IV 15,- 

1816 113 321 Wilhelm 	II., 3 Mark 1914 III 30,- 
1817 113 321 - 3 Mark 1914 III 30,- 
1818 113 321 - 3 Mark 1914 111-1V 28,- 
1819 113 321 - 3 Mark 1914 111-1V 28,- 
1820 114 534 - 5 Mark 1914 IV 35,- 
1821 114 534 - 5 Mark 1913 IV+ 35,- 

1822 115 322 100 Jahre Mansfeld bei Preussen, 3 Mark 1915 

Fürstentum Reuss-Greiz (ältere Linie) 

III 350,- 

1823 116 240 Heinrich XXII., 2 Mark 1877 IV 400,- 
1824 116 240 - 2 Mark 1877 IV 380,- 
1825 117 241 - Regierungsjubiläum, 2 Mark 1892 II 700,- 
1826 118 242 - 2 Mark 1899, Vs. leicht berieben 1 600,- 
1827 118 242 - 2 Mark 1901, Randfehler 111-IV 480,- 
1828 119 323 Heinrich XXIV., 3 Mark 1909 1 900,- 
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Fürstentum Reuss-Schleiz (jüngere Linie) 

1829 120 243 Heinrich XIV., 2 Mark 1884 IV 400,- 
1830 120 243 - 2 Mark 1884 

Königreich Sachsen 

IV- 400,- 

1831 121 244 Albert, 2 Mark 1888 IV 60,- 
1832 122 535 - 5 Mark 1875, Randschaden IV- 50,- 
1833 122 535 - 5 Mark 1889 IV 180,- 
1834 124 245 - 2 Mark 1900 IV 50,- 
1835 124 245 - 2 Mark 1902 IV+ 50,- 
1836 125 536 - 5 Mark 1902 IV 50,- 
1837 127 246 Georg, Tod des Bruders, 2 Mark 1902 III 80,- 
1838 128 537 - - 5 Mark 1902, Randsch. IV+ 130,- 
1839 129 247 - 2 Mark 1903 II 130,- 
1840 129 247 - 2 Mark 1903 IV 50,- 
1841 130 538 - 5 Mark 1903 III 90,- 
1842 130 538 - 5 Mark 1903, Randsch. IV 50,- 
1843 132 248 - auf seinen Tod, 2 Mark 1904 II 80,- 
1844 132 248 - - 2 Mark 1904 III 70,- 
1845 132 248 - - 2 Mark 1904 III 70,- 
1846 132 248 - - 2 Mark 1904 IV+ 65,- 
1847 133 539 - - 5 Mark 1904 IV+ 220,- 
1848 133 539 - - 5 Mark 1904 IV 200,- 
1849 134 249 Friedrich August III., 2 Mark 1906 II 90,- 
1850 134 249 - 2 Mark 1907 III 50,- 
1851 134 249 - 2 Mark 1906 IV+ 50,- 
1852 135 324 - 3 Mark 1912 III 30,- 
1853 136 540 - 5 Mark 1907 IV+ 50,- 
1854 136 540 - 5 Mark 1914 III 75,- 

1855 138 252 Universität Leipzig, 2 Mark 1909 II 110,- 
1856 139 541 - 5 Mark 1909 II- 220,- 
1857 140 325 Völkerschlacht-Denkmal, 3 Mark 1913 I 70,- 
1858 140 325 - 3 Mark 1913 III 35,- 
1859 140 325 - 3 Mark 1913 

Herzogtum Sachsen-Altenburg 

IV+ 25,- 

1860 142 251 Ernst, 75. Geburtstag, 2 Mark 1901 II 600,- 
1861 142 251 - - 2 Mark 1901 III 500,- 
1862 143 542 - - 5 Mark 1901 IV 800,- 
1863 143 542 - - 5 Mark 1901 IV 800,- 
1864 144 543 - Regierungsjubiläum, 5 Mark 1903 

Herzogtum Sachsen-Coburg u. Gotha 

III 380,- 

1865 145 252 Alfred, 2 Mark 1895 11-111 400,- 
1866 145 252 - 2 Mark 1895 IV 300,- 
1867 146 544 - 5 Mark 1895 111-1V 2800,- 
1868 146 544 - 5 Mark 1895 IV 2700,- 
1869 147 253 Carl Eduard, 2 Mark 1905 III 600,- 
1870 148 545 - 5 Mark 1907 

Herzogtum Sachsen-Meiningen 

111-1V 1200,- 

1871 149 254 Georg II., 2 Mark 1901 111-1V 300,- 
1872 150 546 - 5 Mark 1901 460,- 
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1873 150 546 - 5 Mark 1901 111-1V 460,- 
1874 151 a 255 a - 2 Mark 1902 IV 500,- 
1875 151 b 255 b - 2 Mark 1902, (schräge «2») 1V-111 300,- 
1876 152 327 - 3 Mark 1913 III 150,- 
1877 153 a 547 a - 5 Mark 1902 11-111 500,- 
1878 153 b 547 b - 5 Mark 1908 11-111 500,- 
1879 154 256 - auf seinen Tod, 2 Mark 1915 III 210,- 
1880 155 328 - - 3 Mark 1915 

Grossherzogtum Sachsen-Weimar 

III 200,- 

1881 156 257 Karl Alexander, 2 Mark 1892 II 440,- 
1882 156 257 - 2 Mark 1898 IV 300,- 
1883 157 258 Wilhelm Ernst, 2 Mark 1901 III 450,- 
1884 157 258 - 2 Mark 1901 111-1V 380,- 
1885 158 259 - 1. Hochzeit, 2 Mark 1903 IV+ 85,- 
1886 159 548 - - 5 Mark 1903 IV 230,- 

1887 159 548 - - 5 Mark 1903, min. Randsch. IV 220,- 

1888 160 260 Universität Jena, 2 Mark 1908 III 100,- 

1889 161 549 - 5 Mark 1908 IV+ 220,- 

1890 161 549 - 5 Mark 1908 IV 210,- 

1891 162 329 - 2. Hochzeit, 3 Mark 1910 III 	a. 	1 95,- 

1892 162 329 - - 3 Mark 1910 11-111 90,- 

1893 162 329 - - 3 Mark 1910 11-111 90,- 

1894 162 329 - - 3 Mark 1910 11-111 90,- 

1895 163 330 - 100-Jahrf. d. Herzogtums, 3 Mark 1915, min. Randsch. III 230,- 

1896 163 330 - - 3 Mark 1915 

Fürstentum Schaumburg-Lippe 

III 230,- 

1897 164 261 Albrecht Georg, 2 Mark 1904 111/11 850,- 
1898 164 261 - 2 Mark 1898 IV 550,- 
1899 165 550 - 5 Mark 1898 IV 1600,- 

1900 165 550 - 5 Mark 1904, min. Randfehler u. Kratzer a. Vs. 111/11 1900,- 
1901 166 331 - auf seinen Tod, 3 Mark 1911 1 250,- 
1902 166 331 - - 3 Mark 1911 II 170,- 
1903 166 331 - - 3 Mark 1911 

Fürstentum Schwarzburg-Rudolstadt 

11-111 150,- 

1904 167 262 Günther Victor, 2 Mark 1898 111-1V 400,- 
1905 167 262 - 2 Mark 1898 

Fürstentum Schwarzburg-Sondershausen 

IV 400,- 

1906 168 263 Karl Günther, 2 Mark 1896 11-111 600,- 
1907 168 263 2 Mark 1896 111-1V 500,- 
1908 169 a 264 Regierungsjubiläum, 2 Mark 1905 11-111 120,- 
1909 169 a 264 - 2 Mark 1905 111-11 100,- 
1910 169 a 264 - 2 Mark 1905 111-11 100,- 
1911 169 b 265 - 2 Mark 1905 III 250,- 
1912 170 332 3 Mark 1909 II 160,- 
1913 170 332 3 Mark 1909 11-111 150,- 
1914 170 332 3 Mark 1909 

Fürstentum Waldeck u. Pyrmont 

111-1V 140,- 

1915 171 551 Friedrich Adolph, 5 Mark 1903 1 3200,- 
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Königreich Württemberg 

1916 172 266 Karl, 2 Mark 1888 IV 90,- 

1917 172 266 - 2 Mark 1877 V 70,- 

1918 173 552 - 5 Mark 1874 IV+ 80,- 

1919 173 552 - 5 Mark 1875 IV+ 80,- 

1920 174 267 Wilhelm 	II., 2 Mark 1903 11-111 50,- 

1921 174 267 2 Mark 1908 1V-111 28,- 

1922 175 333 3 Mark 1909 II 28,- 

1923 175 333 3 Mark 1909 IV 20,- 

1924 175 333 3 Mark 1912 II 28,- 

1925 176 553 5 Mark 1892 IV 80,- 

1926 176 553 5 Mark 1908 II 45,- 

1927 177 a 334 a Silberhochzeit, 3 Mark 1911 II 45,- 

1928 177 a 334 a - 3 Mark 1911 11-111 40,- 

1929* 178 335 Regierungsjubiläum, 3 Mark 1916, Vs. matt I 6000,- 

1. WELTKRIEG UND INFLATION 

1930 300 3 1 	Pfennig 1918 V 20,- 

1931 301 84 50 Pfennig 1922 D, verprägt 111-11 15,- 

1932 302 336 3 Mark 1922 A II 20,- 

1933 302 336 3 Mark 1922 A 111-1V 18,- 

1934 303 337 3 Mark 1922 A 

304 650 200 Mark 1923 G 

305 651 500 Mark 1923 A, (3 Stück) 11-111 10,- 

WEIMARER REPUBLIK 

1935 307 22 2 	Rentenpfennig, verprägt 18,- 

1936 310 85 50 Rentenpfennig 1924 A IV 12,- 

1937 310 85 50 Rentenpfennig 1924 D 111-IV 20,- 

1938 310 85 50 Rentenpfennig 1924 G IV 22,- 

1939 311 102 1 Mark 1924 G 111/1V 40,- 

1940 312 338 3 Mark 1924 A II 80,- 

1941 312 338 3 Mark 1924 A IV 45,- 

1942 315 29 4 Reichspfennig 1932 A (2 Stück) 111-IV 28,- 

1943 315 29 4 Reichspfennig 1932A III+ 20,- 

1944 319 103 1 Reichsmark 1925 G II 40,- 

1945 320 268 2 Reichsmark 1925 A 11-111 45,- 

1946 320 268 2 Reichsmark 1925 A IV 30,- 

1947 320 268 2 Reichsmark 1926 A IV 24,- 

1948 320 268 2 Reichsmark 1931 D II 100,- 

1949 320 268 2 Reichsmark 1931 D IV 70,- 

1950 321 339 Rheinlandfeier, 3 Reichsmark 1925 D IV 45,- 

1951 321 339 - 3 Reichsmark 1925 F, min. 	Randfehler III 90,- 

1952 321 339 - 3 Reichsmark 1925 G, min. Randfehler III 70,- 

1953 322 554 - 5 Reichsmark 1925 A II 160,- 

1954 322 554 - 5 Reichsmark 1925 A III 150,- 

1955 322 554 - 5 Reichsmark 1925 D III 170,- 

1956 322 554 - 5 Reichsmark 1925 D, min. Randfehler IV 160,- 

1957 323 340 Lübeck, 3 Reichsmark 1926 A 111 220,- 

1958 323 340 - 3 Reichsmark 1926 A IV+ 180,- 

1959 324 87 50 Reichspfennig 1927 A, kl. 	Randsch. IV 8,- 
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1960 324 87 50 Reichspfennig 1928 A IV+ 8,- 
1961 324 87 50 Reichspfennig 1928E IV 10,- 
1962 324 87 50 Reichspfennig 1938 G 111-11 30,- 
1963 325 341 Bremerhaven, 3 Reichsmark 1927 A II 230,- 
1964 325 341 - 3 Reichsmark 1927 A II- 220,- 
1965 325 341 - 3 Reichsmark 1927 A, kl. Randfehler, Kratzer a. Rs. 111-11 200,- 
1966 326 555 - 5 Reichsmark 1927 A III- 620,- 
1967 326 555 - 5 Reichsmark 1927 A III- 600,- 
1968 327 342 Nordhausen, 3 Reichsmark 1927 A II- 280,- 
1969 327 342 - 3 Reichsmark 1927 A 111 250,- 
1970 328 343 Tübingen, 3 Reichsmark 1927 F II 470,- 
1971 329 556 - 5 Reichsmark 1927 F I 800,- 
1971 a 329 556 - 5 Reichsmark 1927 F II- 650,- 
1972 330 344 Marburg, 3 Reichsmark 1927 A II 230,- 
1973 331 557 Eichbaum, 5 Reichsmark 1927 A IV 100,- 
1974 331 557 - 5 Reichsmark 1927 F II 160,- 
1975 331 557 - 5 Reichsmark 1932 A III 150,- 
1976 331 557 - 5 Reichsmark 1932 E IV+ 145,- 
1977 332 345 Dürer, 3 Reichsmark 1928 D III 470,- 
1978 333 346 Naumburg, 3 Reichsmark 1928 A 111-11 280,- 
1979 333 346 - 3 Reichsmark 1928 A 11-111 280,- 
1980 334 347 Dinkelsbühl, 3 Reichsmark 1928 D 11-111 600,- 
1981 335 348 Lessing, 3 Reichsmark 1929 A III 80,- 
1982 335 348 - 3 Reichsmark 1929 A IV 70,- 
1983 336 558 - 5 Reichsmark 1929 A III 175,- 
1984 336 558 - 5 Reichsmark 1929 A III 175,- 
1985 336 558 - 5 Reichsmark 1929 A IV 140,- 
1986 336 558 - 5 Reichsmark 1929 D 111-11 190,- 
1987 336 558 - 5 Reichsmark 1929 F III 220,- 
1988 337 349 Waldeck, 3 Reichsmark 1929 A III 250,- 
1989 337 349 - 3 Reichsmark 1929 A IV 190,- 
1990 338 350 Meissen, 3 Reichsmark 1929 E 11-111 160,- 
1991 338 350 - 3 Reichsmark 1929 E III 150,- 
1992 339 559 - 5 Reichsmark 1929E IV+ 570,- 
1993 340 351 Verfassung, 3 Reichsmark 1929 D III 55,- 
1994 340 351 - 3 Reichsmark 1929 J IV 55,- 
1995 341 560 - 5 Reichsmark 1929 F III 240,- 
1996 341 560 - 5 Reichsmark 1929 G III 240,- 
1997 342 352 Zeppelin, 3 Reichsmark 1930 A I 150,- 
1998 342 352 - 3 Reichsmark 1930A III + 1 1 0,- 
1 999 342 352 - 3 Reichsmark 1930 D III 100,- 
2000 343 561 - 5 Reichsmark 1930 G III 350,- 
2001 343 561 - 5 Reichsmark 1930 A III 250,- 
2002 344 353 W. v. d. Vogelweide, 3 Reichsmark 1930 A II 145,- 
2003 344 353 - 3 Reichsmark 1930 A II 145,- 
2004 344 353 - 3 Reichsmark 1930 A II 145,- 
2005 344 353 - 3 Reichsmark 1930 G 111-11 160,- 
2006 345 354 Rheinlandräumung, 3 Reichsmark 1930 A II 70,- 
2007 346 562 - 5 Reichsmark 1930 A 111-1V 240,- 
2008 346 562 - 5 Reichsmark 1930 A IV 210,- 
2009 347 355 Magdeburg, 3 Reichsmark 1931 A III 280,- 
2010 347 355 - 3 Reichsmark 1931 A III- 260,- 
2011 348 356 Freiherr v. Stein, 3 Reichsmark 1931 A 11-111 210,- 
2012 348 356 - 3 Reichsmark 1931 A 11-111 210,- 
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2013* 
2014 
2015* 
2016 
2017 
2018 

2019 
2020 
2021 

349 
350 
350 

350 
351 
351 

- 
- 
357 
358 
358 

358 
563 
563 

- Probe, 3 Reichsmark 1931 A 
- - 3 Reichsmark 1931 A 
- - 5 Reichsmark 1931, Kratzer a. Vs. 
Kursmünze, 3 Reichsmark 1932 G 
Goethe, 3 Reichsmark 1932 A 
- 3 Reichsmark 1932 G 
- 3 Reichsmark 1932 J 
- 5 Reichsmark 1932 A 
- 5 Reichsmark 1932 A 

1 
1 
II 
111+ 
IV- 

III 
111/11 
III 
III- 

900,-
900,-

1100,-
800,-
120,-

200,-
200,-

1950,-

1800,- 

DRITTES REICH 

2022 352 296 Martin Luther, 2 Reichsmark 1933 J IV 40,- 
2023 352 296 - 2 Reichsmark 1933 A IV 30,- 
2024 352 296 - 2 Reichsmark 1933 G 111-11 45,- 
2025 353 564 - 5 Reichsmark 1933 E IV 180,- 
2026 353 564 - 5 Reichsmark 1933 G IV 160,- 
2027 354 104 1 Reichsmark 1933 D u. 1934 G (2 Stück) 111-1V 20,- 
2028 354 104 1 Reichsmark 1939 A III 30,- 
2029 354 104 1 Reichsmark 1939 D 111-1V 50,- 
2030 354 104 1 Reichsmark 1939 E II 75,- 
2031 355 270 Garnisonskirche mit Datum, 2 Reichsmark 1934 A III 20,- 
2032 355 270 - 2 Reichsmark 1934 G IV 25,- 
2033 356 565 - 5 Reichsmark 1934 A, min. Randfehler II 65,- 
2034 357 566 Garnisonskirche ohne Datum, 

5 Reichsmark 1935 A, kl. Kratzer III 20,- 
2035 358 271 Schiller, 2 Reichsmark 1934 F III 70,- 
2036 358 271 - 2 Reichsmark 1934 F IV 60,- 
2037 359 567 - 5 Reichsmark 1934 F IV 250,- 
2038 360 568 Hindenburg mit Reichsadler, 5 Reichsmark 1936 G III 15,- 
2039 362 24 2 	Reichspfennig 1938 B III 20,- 
2040 363 35 5 	Reichspfennig 1939 A u. 

364 57 10 Reichspfennig 1938 B (2 Stück) II 12,- 
2041 365 89 50 Reichspfennig 1938 A 11/111 60,- 
2042 365 89 50 Reichspfennig 1938 D IV 50,- 
2043 365 89 50 Reichspfennig 1938 F III- 75,- 
2044 365 89 50 Reichspfennig 1938 G, angebohrt III 60,- 
2045 365 89 50 Reichspfennig 1938J 111-11 100,- 
2046 365 89 50 Reichspfennig 1939 A III 60,- 
2047 365 89 50 Reichspfennig 1939 B 111-1V 70,- 
2048 365 89 50 Reichspfennig 1939 E III- 90,- 
2049 365 89 50 Reichspfennig 1939 F III 75,- 
2050 365 89 50 Reichspfennig 1939 G 111 95,- 
2051 365 89 50 Reichspfennig 1939 J III 90,- 
2052 366 272 Hindenburg mit Hakenkreuz, 2 Reichsmark 1938 B 111-1V 18,- 
2053 367 569 - 5 Reichsmark 1938 E u. 1939 B (2 Stück) IV 18,- 

2. WELTKRIEG 

2054 369 7 1 	Reichspfennig 1944 B u. 
371 58 10 Reichspfennig 1945 A (2 Stück) 111-1V 25,- 

2055 372 90 50 Reichspfennig 1939 B IV 10,- 
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ALLIIERTE BESETZUNG 

2056 	373 b 	9 	1 Reichspfennig 1945 F 	 III 	50,- 

2057 	373 b 	9 	1 Reichspfennig 1946 F, ger. Randfehler 	 III 	130,- 

2058 	373 b 	9 	1 Reichspfennig 1946 G 	 II 	220,- 

2059 	374 	37 	5 Reichspfennig 1947 A 	 III 	25,- 

2060 	375 	59 	10 Reichspfennig 1945 F 	 IV+ 	18,- 

2061 	375 	59 	10 Reichspfennig 1946 F 	 IV 	18,- 

2062 	375 	59 	10 Reichspfennig 1947 F 	 III 	20,- 

2063 	375 	59 	10 Reichspfennig 1948 F 	 III 	25,- 

BANK DEUTSCHER LÄNDER 

2064 	379 	91 	50 Pfennig 1950 G 
	

III 
	

85,- 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

2065 	383 	61 	10 Pfennig 1950 J, nur einseitig plattiert 	 IV 	10,- 

2066 	386 	273 	2 Deutsche Mark 1951 G 	 IV 	30,- 

2067 	386 	273 	2 Deutsche Mark 1951 G 	 IV 	30,- 

2068 	388 	571 	German. Museum, 5 Mark 1952 D, Kratzer a. Rs., 

Randschaden 	 III 	320,- 

2069 	389 	572 	Schiller, 5 Mark 1955 F 	 III 	310,- 

2070 	390 	573 	Türkenlouis, 5 Mark 1955 G 	 III 	320,- 

2071 	391 	574 	Eichendorff, 5 Mark 1957 J 	 111-11 	280,- 

2072 	393 	575 	Fichte, 5 Mark 1964 J 	 111/11 	110,- 

2073 	393 	575 	- 5 Mark 1964 J 	 111-11 	110,- 

2074 	394 	576 	Leibnitz, 5 Mark 1966 D 	 III 	40,- 

2075 	395 	577 	Humboldt, 5 Mark 1967 F 	 II 	40,- 

STAATLICHE NOTMÜNZEN 

2076 	N 1 	 Anhalt, 25 Pfennig o. J. (Eisen) 	 1V-111 	20,- 

2077 	N 2/3/4 	 Herzogt. Braunschw., 5, 10 u. 50 Pfennig 1918 (3 Stück) 111-1V 	30,- 

2078 	N 2/3/4 	 - 5, 10 u. 50 Pfennig 1918 (3 Stück) 	 IV 	30,- 

2079 	N 2/3 	 - 5 u. 10 Pfennig 1918 (2 Stück) 	 V 	15,- 

2080 	N 3 	 - 10 Pfennig 1918 (Zink) 	 IV- 	14,- 

2081 	N 3/4 	 - 10 u. 50 Pfennig 1920 (2 Stück) 	 III, V 	25,- 

2082 	N 5 	 Staatsbank Braunschweig, 10 Pfennig 1920 	 IV 	10,- 

2083 	N 5 	 - 10 Pfennig 1921 	 V 	8,- 
2084 	N 6 	 - 50 Pfennig 1921 	 IV+ 	15,- 

2085 	N 7/8 	 Schwarzburg-Sondershausen, 10 u. 20 Pfennig o. J. 

(2 Stück) 	 III 	30,- 

2086 	N 9/10 	 Provinz Westfalen, 50 Pfennig u. 1 Mark 1921 (2 Stück) 	III 	15,- 
2087 	N 9/10 	 wie vor 	 III, IV 	15,- 

2088 	N 11 	 5 Mark 1921 	 III 	12,- 
2089 	N 13 	 10 Mark 1921, Bronze 	 IV+ 	14,- 

2090 	N 15 	 500 Mark 1922, Bronze vergoldet 	 III 	18,- 

2091 	N 16 	 50 Mark 1923 	 III 	10,- 

2092 	N 18 	 100 Mark 1923, Bronze 	 IV 	10,- 
2093 	N 19 	 500 Mark 1923, Bronze 	 IV 	10,- 
2094 	N 20 a 	 10000 Mark 1923, Tombak vergoldet 	 II 	15,- 
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2095 N 20 b 	- - 10000 Mark 1923, Bronze IV 10,- 

2095 a N 21 	- - 5 Millionen Mark 1923, 3 Zeilen Schrift, Tombak ver- 

goldet, im Original-Etui 	 R II- 250,- 

2096 N 22 	- - 5 	Millionen Mark 1923, Kupfer vergoldet IV- 18,- 

2097 N 23 b 	- - 50 Millionen Mark 1923, Tombak vergoldet III 20,- 

2098 N 25 	- - 2 	Millionen Mark 1923 III 5,- 

2099 N 26 - 50 Millionen Mark 1923 IV- 10,- 

2099 a N 28 	- - 1 Billion Mark 1923, Neusilber, im Original-Etui III 300,- 

2100 N 33/34 - Hamburg, 200000 Mark, 1/2  Millionen Mark (2 Stück) III, 	111-1V 15,- 

2101 N 37/35 - - 1/10 u. 1 /100 Verrechnungsmarke (2 Stück) 1V+, 	II 10,- 

2102 N 38/39 - Schleswig-Holstein, 5 u. 10 Hundertstel-Gutschrifts- 

Marken 1923 (2 Stück) IV 15,- 

1. Weltkrieg-Prägungen für die besetzten Gebiete: 

2103 601/602 01/02 Gebiet d. Obb. Ost, 1 Kopeke 1916 J, 2 Kopeken 1916 A, 

603 	03 3 Kopeken 1916 J (3 Stück) IV, 	III 10,- 

2104 604 	- für Polen, 1 	Fenig 1918 III 40,- 

2105 605 - 5 	Fenigow 1917 III 8,- 

2106 606 b - 10 Fenigow 1917 IV+ 60,- 

2107 607 - 20 Fenigow 1917, 1918 (2 Stück) III- 20,- 

2108 608/609 Belgien, 5 Cent 1916, 10 Cent 1915, 25 Cent 1916 

610 (3 Stück)  IV/V 10,- 

2109 612 	- Gent, Stadt, 50 Cen 1915 u. 10 Cen 1920, Pappe (2 Stück) IV 10,- 

2110 618 	04 2. Weltkrieg, 5 Reichspfennig 1940 A III 50,- 

2111 618/619 	04/05 - 5 R-Pfennig 1940 D, 10 R-Pfennig 1940 A (2 Stück) IV 60,- 

2112 620/621 - Böhmen u. Mähren, 10 Heller 1941, 20 Heller 1942, 

622 50 Heller 1940 (3 Stück) 111/1V 20,- 

2113 623 - 1 Krone 1943 III 8,- 

2114 624/625 Generalgouvernement Polen, 1 Grosz 1939, 

626/627 10 Groszy 1923, 20 Groszy 1923, 50 Groszy 1938 (4 Stück) 111/1V 15,- 

2115 628 - 5 Groszy (Lochgeld) 1939 III 20,- 

2116 612/613 - Luxemburg, 5 u. 10 Centimes 1915, 2 Centimes 1916 

614 (alter Jäger) (3 Stück) VI 15,- 

2117 615/616 - - 5 u. 10 Centimes 1918, 25 Centimes 1919 

617 (3 Stück) III-IV 15,- 

DEUTSCHE KOLONIEN 

2118 701 K 1 Neuguinea, 1 Pfennig 1894 III 70,- 

2119 703 K 3 - 10 Pfennig 1894 III 80,- 

2120 705 K 5 - 1 Mark 1894, Kratzer IV-111 150,- 

2121 706 K 6 - 2 Mark 1894, Randsch. III-IV 280,- 

2122 707 K 7 - 5 Mark 1894 111-1V 1100,- 

2123 707 K 7 - 5 Mark 1894 IV 1000,- 

2124 711 K 11 Deutsch-Ostafrika, 174 Rupie 1891 III 35,- 

2125 712 K 12 - 172 Rupie 1891 111-11 90,- 

2126 713 K 13 - 1 Rupie 1891 III 30,- 

2127 715 A K 15 - 1/2  Heller 1904 111/1V 20,- 

2128 716 A K 16 - 1 Heller 1907 u. 1910 J, 1913 A (4 Stück) 

716 J 111-IV 20,- 

2129 719 J K 19 - 10 Heller 1910 J 11-111 25,- 

2130 719 J K 19 - wie vor II 25,- 

2131 722 J K 22 - 1 Rupie 1905 J IV 20,- 

2132 722 J K 22 - 1 Rupie 1913 J III 28,- 

95 



2133 729 K 34 Kiautschou, 5 Cent 1909 IV+ 70,- 
2134 730 K 35 — 10 Cent 1909 111-11 85,- 

2135 9 100 Danzig, 5 Gulden 1923 IV 220,- 
2135 a 18 K D 17 — 5 Gulden 1932, Krantor IV 500,- 

2136 801/802 Saarland, 10, 20, 50 Franken 1954, 100 Franken 1955 
803/804 (4 Stück) IV 45,- 

2137 801/802 — wie vor 

803/804 IV 45,- 
2138 801/802 wie vor 

803/804 IV 45,- 
2139 801/802 wie vor 

803/804 IV 45,- 
2140 801/802 wie vor 

803/804 
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